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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό την ανάλυση του φαινοµένου της απορρόφησης 

Ελλήνων πτυχιούχων στο εξωτερικό κατά την διάρκεια των ετών 2010 – 2018 και τις 

επιπτώσεις που έχει επιφέρει αυτό στην ελληνική κοινωνία. Η υπάρχουσα 

βιβλιογραφία και η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας, Τµήµα 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Μεσολογγίου, συνδυάζονται για να επιτευχθεί ο σκοπός 

αυτός. 

Αρχικά γίνεται µια αναφορά στον ορισµό και στην προέλευση του φαινοµένου αυτού, 

και στη συνέχεια παρουσιάζονται τα αίτια και οι επιπτώσεις του στην Ελληνική 

κοινωνία. 

Τέλος, η ερευνητική µελέτη διερευνά τις στάσεις, τις απόψεις και τις αντιλήψεις των 

Ελλήνων πτυχιούχων, σχετικά µε το νέο µεταναστευτικό ρεύµα που επικρατεί στην 

Ελλάδα (brain drain), και κατά πόσο έχει συντελεστεί η απορρόφηση τους σε 

οικονοµίες του εξωτερικού.  

Λέξεις κλειδιά: ∆ιαρροή επιστηµονικού δυναµικού, «brain drain», Απορρόφηση 

Ελλήνων πτυχιούχων στο Εξωτερικό, αίτια και επιπτώσεις στην ελληνική κοινωνία. 

 

ABSTRACT 

The current project aims to analyze the phenomenon of absorption / integration of 

Greek graduates abroad the years 2010-2018and the effects of this phenomenon in 

Greek Society and Economy. For the purpose of this study, a survey was conducted 

among Greek Scientists working abroad, in order to discover the large percentage of 

absorption into the countries they work and live 

Keywords: Brain Drain, Greek scientists working abroad, absorption / integration of 

Greek graduates 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού ή αλλιώς «brain drain» αφορά 

τη µετακίνηση υψηλά καταρτισµένων ατόµων από χώρες λιγότερο αναπτυγµένες 

προς χώρες περισσότερο αναπτυγµένες. 

Αντίθετα µε την κοινή πεποίθηση, η διαρροή επιστηµονικού δυναµικού δεν είναι 

σύγχρονο φαινόµενο, ήδη από την εποχή της Αρχαίας Αθήνας παρατηρήθηκε η 

εµφάνιση µεταναστευτικών ροών. Ωστόσο, την τελευταία δεκαετία, την δεκαετία της 

κρίσης στην Ελλάδα ή την δεκαετία των µνηµονίων όπως συχνά αναφέρεται, 

παρατηρήθηκε πρωτοφανής αύξηση του φαινοµένου. 

Η χρήση εκ µέρους των Ελληνικών Κυβερνήσεων του µοντέλου της αύξησης του 

ΑΕΠ µέσω δανεισµού, η άρνηση εκσυγχρονισµού τόσο του δηµοσίου τοµέα όσο και 

του ιδιωτικού τοµέα, η αντίθεση σε κάθε προσπάθεια δηµιουργίας αναπτυξιακών 

έργων και υποδοµών, η τροχοπέδη της κρατικής µηχανής στην ίδρυση και λειτουργία 

επιχειρήσεων και ο «καηµός» του Έλληνα να µορφώσει τα παιδιά του επενδύοντας 

εκεί τα διαθέσιµα κεφάλαιά του, είχε ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί ένα ανθρώπινο 

δυναµικό µε αυξηµένα τυπικά και ακαδηµαϊκά προσόντα, χωρίς όµως να υπάρχει 

αντίστοιχος χώρος απορρόφησης σε Ελληνικές επιχειρήσεις. 

Το κενό αυτό, ήταν επόµενο να καλυφθεί σε χώρες του εξωτερικού όπου οι 

επιχειρήσεις είχαν θέσεις προς κάλυψη και απλώς περίµεναν τους κατάλληλους 

υποψηφίους που και λόγω της Ευρωπαϊκής Ένωσης η µετάβαση είναι εύκολη λόγω 

απουσίας οποιουδήποτε κωλύµατος εργασίας σε άλλη χώρα της ΕΕ.. 

Έτσι το κακό γίνεται διπλό: Πρώτα, το κεφάλαιο που έχει επενδυθεί για την ανάπτυξη 

και µόρφωση ενός τυπικού ενήλικα όχι µόνο εξαϋλώνεται από την χώρα µας αλλά 

φέρνει απόδοση σε µια άλλη χώρα η οποία δεν έχει επενδύσει ούτε ένα ευρώ για τους 

εργαζόµενους αυτούς. 

∆εύτερον, η χώρα µας αφανίζεται κοινωνικά µιας και αυτό το πιο ζωντανό και 

αναπτυξιακό τµήµα της Ελληνικής κοινωνίας θα θριαµβεύσει (δηµιουργία 

οικογένειας) σε χώρα του εξωτερικού αποστερώντας και την κοινωνική συνέχεια και 

ανάπτυξη της χώρας µας.
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Κεφάλαιο 1 - Η ελληνική Κρίση 

Περιγραφή του φαινοµένου 

Τα τελευταία χρόνια ακούµε συνεχώς να εκφέρεται από διάφορους παράγοντες της 

πολιτικής – κοινωνικής – οικονοµικής ζωής, η φράση Ελληνική Κρίση ή σκέτο κρίση. 

Για τους περισσότερους Έλληνες, αυτό έχει συνδεθεί µε την οικονοµική κρίση 

παραβλέποντας την επίσης µεγάλη κοινωνική κρίση που επίσης βιώνει η χώρα µας. 

Είναι κοινή πεποίθηση ότι όχι µόνο η κοινωνική κρίση προϋπάρχει της οικονοµικής 

αλλά και είναι η βασική αιτία για την διόγκωσή της. Αν η κοινωνία µας είχε µια πιο 

δηµοκρατική δόµηση ίσως να είχαµε αποφύγει την οικονοµική κρίση, αν όχι εντελώς 

θα ήταν λιγότερη σκληρή– σε µικρότερο βαθµό από ότι την έχουµε νοιώσει τα 

τελευταία χρόνια και µε περισσότερες πιθανότητες για έξοδο από αυτήν και 

ανάκαµψη. 

Ένα στοιχείο που δεν πρέπει να ξεχνάµε για την Ελληνική ∆ηµοκρατία, είναι ότι 

βρίσκεται σε συνεχή κρίση ήδη από την ηµεροµηνία γέννησής της. Σε πρόσφατη 

φωτογραφική έκθεση στο Αγρίνιο µε θέµα την δεκαετία του ’80 υπήρχε φωτογραφία 

από κατάστηµα εµπορίου αλατιού - το µονοπώλιο αλατιού ορθότερα. Αυτό σήµερα 

φαντάζει τόσο παράξενο όσο και παράδοξο– ένα µαγαζί που εµπορεύεται ένα προϊόν 

µόνο και τόσο φθηνό όσο το αλάτι – αλλά που ήταν ο κανόνας µέχρι το 1978. Το 

µονοπώλιο αλατιού (και όχι µόνο), επιβλήθηκε µετά τον άτυχο πόλεµο του 1897 και 

ειδικότερα µε τον ∆ιεθνή Οικονοµικό Έλεγχο (∆ΟΕ) όπως ονοµαζόταν ο έλεγχος των 

δηµοσίων οικονοµικών της Ελλάδας (έλεγχος που επιβλήθηκε από Ευρωπαϊκές χώρες 

που δάνεισαν την Ελλάδα το φθινόπωρο του 1897, ενώ αυτή είχε χρεοκοπήσει 

τέσσερα χρόνια πριν) µε στόχο την αποπληρωµή των χρεών της προς τους πιστωτές 

της. Τον έλεγχο εκτελούσε µια εξαµελή επιτροπή, η ∆ιεθνής Οικονοµική Επιτροπή 

(Commission Internationale Financière de la Grèce) (Εθνικά αρχεία Ηνωµένου 

Βασιλείου), µε µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα από το 1897 µέχρι το 1978, για 81 

χρόνια συνολικά. 

Επίσης η εκφορά της φράσης 3η Ελληνική ∆ηµοκρατία, είναι αρκετή για να καταλάβει 

κανείς το πόσο εύθραυστη στην πραγµατικότητα είναι. 
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Αίτια 

∆οµή ∆ηµοκρατίας - διάκριση των εξουσιών 

198 χρόνια µετά την κήρυξη της Ελληνικής Επανάστασης µε κύριο αίτηµα την 

Ελευθερία και βασικό σύνθηµα «Ελευθερία ή Θάνατος», το αίτηµα αυτό, παραµένει 

ακόµα ως βασική διακύβευση της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας. Κάθε σύγχρονο κράτος – 

∆υτικού Τύπου εννοείται– πρέπει απαραιτήτως να διαθέτει τα εξής συστατικά 

στοιχεία για να υλοποιηθεί: 

• Νοµοθετική Εξουσία 

• Εκτελεστική Εξουσία 

• ∆ικαστική Εξουσία 

Το βασικό πρόβληµα όµως για να υπάρξει µια λειτουργική δηµοκρατία είναι όχι µόνο 

η διάκριση των εξουσιών αλλά και η ανεξαρτησία τους. 

Σκοπός της διάκρισης των εξουσιών, σύµφωνα µε τον Μοντεσκιέ (Το πνεύµα των 

νόµων), τον Αριστοτέλη (Πολιτικά), τον Πλάτωνα (Πολιτεία, Νόµοι) κ.α. δεν είναι να 

πάρει κάθε φορέας από µία και µόνη εξουσία, παρά να µην τις πάρει κανείς όλες τους 

και να αποφευχθεί η συσσώρευσή τους σ΄ ένα µόνο όργανο, εφόσον τέτοια 

συσσώρευση συµπίπτει µε τη δεσποτεία, τη µοναρχία ή τη δικτατορία κατά της 

δηµοκρατίας. 

Ο βαθµός δηµοκρατικότητας ενός Πολιτεύµατος είναι ταυτισµένος µε το µέτρο 

διάκρισης των λειτουργιών της εξουσίας, της Νοµοθετικής, της Εκτελεστικής και τη 

∆ικαιοσύνης. Η διάκριση επιτυγχάνεται µε την ανάθεση σε τρία διαφορετικά 

Σώµατα, αναδεικνυόµενα απ’ ευθείας από το Λαό, ώστε να αποκλείεται η 

συγκέντρωσή τους σε ένα µόνο πρόσωπο. 

Η ανάγκη εκδήλωσης της κρατικής εξουσίας προς τρείς κατευθύνσεις έχει 

επισηµανθεί από την αρχή της επινόησης της ∆ηµοκρατίας. 

Ο Αριστοτέλης έχει γράψει : 

«Εστι δη τρία µόρια των πολιτειών πασών…εν µεν τι το βουλευόµενον περί των 

κοινών, δεύτερον δε περί τας αρχάς …..τρίτον δε τι το δικάζον»  

Για τούς συντάκτες τού Συντάγµατός µας και τούς Αντιπροσώπους µας, οι οποίοι το 

ψήφισαν, θεωρήθηκαν δηµοκρατικές διαδικασίες τα εξής:  

α) Να µην υπάρχει δεύτερο εκλεγµένο Σώµα για να νοµοθετεί. 
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β) Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας να µην έχει ρυθµιστικές αρµοδιότητες 

γ) Στη λειτουργία της ∆ικαιοσύνης να εµπλέκεται η Κυβέρνηση. 

δ) Να µην είναι θεσµοθετηµένη η εσωκοµµατική δηµοκρατία. 

ε) Οι αρχηγοί των κοµµάτων να επιλέγουν τούς υποψήφιους βουλευτές. 

στ) Ο εκλογικός νόµος να είναι µεταβαλλόµενος κατά το δοκούν των κοµµάτων. 

ζ) Η νοµιµότητα των πράξεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, να ελέγχεται από 

διοικητικούς παράγοντες και όχι από τη ∆ικαιοσύνη. 

η) Τα συνδικάτα να µην έχουν συνταγµατική υπόσταση. 

θ) Να µην υπάρχουν θεσµοί συµµετοχής και πρωτοβουλιών πολιτών. 

ι) Να µην υφίσταται θεσµικά η κοινωνία πολιτών. 

Αυτή είναι η σηµερινή αντιδηµοκρατική ελληνική πολιτειακή πραγµατικότητα, που 

µε τις συνεπιγιγνόµενες δυσάρεστες πολιτικές επιπτώσεις. 

Όλες οι άλλες, όµως, ευρωπαϊκές κοινωνίες έχουν φροντίσει να συµπεριλάβουν 

θεσµούς στα Συντάγµατά τους που να κατοχυρώνουν τη διάκριση των λειτουργιών. 

Ως παραδείγµατα έχουµε: 

α) Αυστρία, δύο Σώµατα, Πρόεδρος εκλεγόµενος µε άµεση ψηφοφορία και 9 

Περιφέρειες µε δική της Βουλή η κάθε µία. 

β) Βέλγιο: δύο Σώµατα, Συνταγµατικός Βασιλιάς – Πρωθυπουργός, και 9 

ηµιαυτόνοµες Επαρχίες. 

γ) Γαλλία: δύο Σώµατα, Πρόεδρος άµεσα εκλεγόµενο 

δ) Γερµανία: δύο Σώµατα, Πρόεδρος, Καγκελάριος, δέκα κρατίδια µε τοπικές 

Βουλές 

ε) Ιταλία: δύο Σώµατα, Πρόεδρος-Πρωθυπουργός και 20 Περιφέρειες µε τοπικές 

Βουλές. 

Επισηµαίνεται ότι, στις υπόλοιπες ∆υτικοευρωπαϊκές χώρες, υπάρχει ακόµη 

µεγαλύτερη διασπορά της εξουσίας, αλλά µε περισσότερο σύνθετες διαδικασίες. 

Νοµή της εξουσίας 

Στην Ελλάδα της εκµηδενισµένης Λαϊκής Κυριαρχίας, της µιας Βουλής, της 

πλειοψηφίας που εκλέγει τον Ανώτατο Άρχοντα, που νοµοθετεί, που κυβερνά, που 

ορίζει την ηγεσία της ∆ικαιοσύνης και καθιστά τον Πρωθυπουργό παντοδύναµο 

διαχειριστή της εξουσίας, κατά τη διάρκεια των 4 χρόνων της κυβερνητικής του 

θητείας, έχει έρθει ο καιρός για βασικές πολιτειακές αλλαγές. 
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Εννοείται ότι οι πολιτικοί είναι βασικοί υπεύθυνοι για την σηµερινή κατάσταση. Ως 

ιδιαίτερη φυλή διαχειριστών της εξουσίας, φρόντισαν στις Αναθεωρήσεις, που 

πραγµατοποίησαν, να αφήσουν άθικτο το υπάρχον καθεστώς της συγκέντρωσης της 

εξουσίας, το οποίο εκµηδενίζει την εταιρικότητα τού πολίτη µε την εξουσία. Καµιά 

προσπάθεια διάκρισης, σκιώδους έστω, των λειτουργιών της, που να προστατεύει 

τούς πολίτες από την παντοδυναµία της κυβερνώσης πλειοψηφίας. Ισχύει, όµως, το 

χρέος, για τους πνευµατικούς ανθρώπους, τούς δηµοσιογράφους των Μ.Μ.Ε., τα 

στελέχη των κοµµάτων και όλους εκείνους τούς ενεργούς πολίτες, που ενοχλούνται 

από την παραχαραγµένη δηµοκρατία που βιώνουµε. Η παράδοση και η πίστη τού 

Ελληνικού λαού στη ∆ηµοκρατία, επιτρέπει να αντληθεί όποιος δηµοκρατικός 

θεσµός υπάρχει στα δυτικά πολιτεύµατα και να γεννηθεί µια νέα αµεσότερη 

∆ηµοκρατία. Ένα νέο Πολίτευµα δοµηµένο πάνω στις στέρεες βάσεις των σύγχρονων 

δηµοκρατιών, τη δυαδική αντιπροσώπευση και τη σαφή διάκριση των λειτουργιών. 

Είναι διάχυτη η αίσθηση, ότι στην Ελλάδα απολαµβάνουµε ένα πρότυπο 

διακυβέρνησης της χώρας από µια κοµµατική νοµεκλατούρα, µε χαρακτηριστικά 

παρόµοια µε της πρώην Κοµµουνιστική ΕΣΣ∆. Νοµενκλατούρα (ρωσικά: 

номенклату́ра ) είναι προσδιορισµός από την Κεντρική Επιτροπή του 

Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Σοβιετικής Ένωσης, των ηγετικών θέσεων στα 

όργανα του κόµµατος και του κράτους, στις οικονοµικές επιχειρήσεις και στις 

κοινωνικές οργανώσεις, καθώς και του καταλόγου προσώπων κατάλληλων να τις 

αναλάβουν. Ο Μιχαήλ Βοσλένσκυ (Michael Voslensky) εκλαΐκευσε τον όρο στο 

βιβλίο του Νοµενκλατούρα (Michael Voslensky, Nomenklatura, 1984), 

χρησιµοποιώντας τον για να περιγράψει την προνοµιούχο τάξη στην ΕΣΣ∆, την οποία 

αποτελούσαν 3 εκατοµµύρια άτοµα. Ο όρος δηλώνει συνεκδοχικά την κοινωνική 

τάξη, η οποία συνδέεται µε το κράτος και διαθέτει σηµαντικά προνόµια, καθώς και το 

σύνολο των αξιωµατούχων ενός καθεστώτος. Αρκεί να κοιτάξει κάποιος τους 

ανθρώπους που κατέχουν σηµαντικές θέσεις και τις σχέσεις τους µε την κυβέρνηση 

για να αποδείξει το αληθές της πρότασης - χαρακτηριστικό παράδειγµα η κατάληψη 

της θέσης του προέδρου της κρατικής ανώνυµης εταιρίας ΟΑΣΘ (Οργανισµός 

Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης) από τον πατέρα υπουργού, µε µόνο προσόν 

την οικογενειακή του σχέση. 
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Βαθµός Οικονοµικής Ελευθερίας 

Σύµφωνα µε µελέτη µε τίτλο «Η Οικονοµική Ελευθερία στον Κόσµο», του 

Ινστιτούτου Fraser του Καναδά για το 2016 η Ελλάδα συνεχίζει σταθερά να 

καταλαµβάνει τη χειρότερη θέση µεταξύ όλων των κρατών-µελών της ΕΕ, αλλά και 

όλων των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης καταλαµβάνοντας τελικά την θέση 

117. Η Ελλάδα «υποβιβάστηκε» από τη δεύτερη στην τρίτη κατηγορία το 2010 και 

έκτοτε παραµένει σε αυτή. Από τη µελέτη, συνάγεται µάλιστα ότι στο φετινό δείκτη η 

χώρα µας σηµείωσε άνοδο µόλις τριών θέσεων συγκριτικά µε την περσινή, που 

αφορούσε τα στοιχεία του 2015, έτος δριµείας επιδείνωσης της οικονοµικής και 

κοινωνικής κατάστασης της χώρας λόγω των πολιτικών χειρισµών που οδήγησαν 

εντέλει στους κεφαλαιακούς ελέγχους και την αµφισβήτηση της συµµετοχής της 

χώρας στην ευρωζώνη. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι µεταξύ των κρατών-µελών της ΕΕ, η χώρα µε την αµέσως 

καλύτερη επίδοση από την Ελλάδα, η Κροατία, βρίσκεται στην 75η θέση, 33 θέσεις 

πάνω από τη χώρα µας. Ακόµη όµως και σε σύγκριση µε τις χώρες της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης που δεν είναι κράτη-µέλη της ΕΕ, η χώρα µε την αµέσως 

καλύτερη επίδοση από την Ελλάδα, η Βοσνία και Ερζεγοβίνη, βρίσκεται στην 98η 

θέση, 10 θέσεις πάνω από την χώρα µας. Αναφέρεται επίσης ενδεικτικά ότι η 

Ρουµανία καταλαµβάνει την 20η θέση, η Αλβανία την 34η και η Βουλγαρία την 46η 

θέση. 

∆υστυχώς και στην τελευταία µελέτη του ίδιου ινστιτούτου για το 2018 ενώ 

αναβαθµίζει την χώρα µας στην θέση 107 (άνοδος 10 θέσεων) µε σκορ 6,46, 

συνεχίζοντας να είναι στην 3η κατηγορία χωρών. 

Σηµειώνεται ότι ο βαθµός οικονοµικής ελευθερίας υπολογίζεται βάσει των θεσµών 

και των πολιτικών που εφαρµόζει κάθε χώρα σε πέντε πεδία: 

α) το µέγεθος του κράτους 

β) το κράτος δικαίου 

γ) την πρόσβαση σε ισχυρό νόµισµα 

δ) την ελευθερία στο διεθνές εµπόριο 

ε)  και το ρυθµιστικό περιβάλλον στην τραπεζική πίστη, τα εργασιακά και την 

επιχειρηµατικότητα.  
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Όπως έχουµε ήδη διδαχθεί στα οικονοµικά, έρευνες επιβεβαιώνουν σταθερά ότι οι 

άνθρωποι που ζουν σε χώρες µε µεγάλο βαθµό οικονοµικής ελευθερίας 

απολαµβάνουν υψηλότερο επίπεδο ευηµερίας, έχουν ευρύτερα πολιτικά και 

κοινωνικά δικαιώµατα καθώς και µεγαλύτερο προσδόκιµο ζωής. Στην αναφερθείσα 

µελέτη µάλιστα, έχουµε το δεδοµένο ότι το κατά κεφαλήν εισόδηµα στην πρώτη 

κατηγορία χωρών είναι στις 39.249$ κατά µέσο όρο, για να κατρακυλήσει στα µόλις 

12,026$ στην τελευταία κατηγορία χωρών ( περίπου το 1/3!). Αυτό και µόνο το 

δεδοµένο είναι αρκετό για καταδείξει τι θριαµβευτικό αποτέλεσµα επιφέρει στην 

οικονοµία µιας χώρας η εφαρµογή των κανόνων Οικονοµικής Ελευθερίας και κατά 

αντιδιαστολή τι φτωχό αποτέλεσµα επιφέρει η µη επιβολή του. 

Τρέχουσα κατάσταση 

Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω η Ελληνική Οικονοµία δεν έχει τα απαραίτητα 

συστατικά ώστε να εξασφαλίσει τον θρίαµβο της επιχειρηµατικότητας. Αυτό φαίνεται 

ξεκάθαρα και στην απουσία βασικών και ουσιαστικών υποδοµών, όπως παντελής 

έλλειψη ή πεπαλαιωµένες σιδηροδροµικές γραµµές, πεπαλαιωµένο οδικό δίκτυο, 

µικρό βαθµό διείσδυσης σε γρήγορο ευρυζωνικό δίκτυο, πράγµατα στα οποία είτε το 

κράτος είτε ιδιώτες θα έπρεπε να έχουν επενδύσει τα προηγούµενα χρόνια. 

Ενδεικτικό της όλης κατάστασης είναι ότι ήδη οι περισσότερες Ελληνικές 

επιχειρήσεις, δραστηριοποιούνται µε ξένα ΑΦΜ (είτε Βουλγαρίας είτε Ρουµανίας), 

σε µια προσπάθεια να αποφύγουν την υπερ-φορολόγηση του Ελληνικού Κράτους. 

Μια απλή περιήγηση σε σελίδες του Facebook, θα εµφανίσει τουλάχιστον µια 

διαφήµιση για το πόσο χαµηλός είναι ο φορολογικός συντελεστής στην Ρουµανία – 

δεν χρειάζεται καν να αναφερθεί ο αντίστοιχος Ελληνικός – ενώ δίνονται οδηγίες για 

τις απαραίτητες ενέργειες για άνοιγµα εταιρίας εκεί. 

Προτάσεις 

Οι προτάσεις για βελτίωση είναι απλές. Όπως επισήµανε ο εκτελεστικός διευθυντής 

του ΚΕΦίΜ Νίκος Ρώµπαπας σχετικά µε την έκθεση οικονοµικής ελευθερίας «για 

µια ακόµη φορά η Ελλάδα καταγράφει απογοητευτική θέση ως προς την οικονοµική της 

ελευθερία, έχοντας ξανά τη χειρότερη επίδοση τόσο µεταξύ των χωρών της ΕΕ, όσο και 

µεταξύ όλων των βαλκανικών χωρών. Είναι τραγική ειρωνεία, την ώρα που κάποιοι 

στην Ελλάδα συνεχίζουν να κυνηγούν τον µπαµπούλα του νεοφιλελευθερισµού, η 

οικονοµική ελευθερία της χώρας µας να είναι αντίστοιχη της Κίνας και της 

Σουαζιλάνδης. Όσο πιο γρήγορα ως κοινωνία αντιληφθούµε αυτή την αντίφαση, τόσο 
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γρηγορότερα και θα αντιµετωπίσουµε τις πραγµατικές και βαθιές αιτίες της 

κακοδαιµονίας µας». 

Παραδοξότητα είναι επίσης, ότι ενώ επισήµως είµαστε µια φιλελεύθερη προοδευτική 

χώρα, µέλος κάθε διεθνούς οργανισµού (ΝΑΤΟ, ΟΗΕ, ΟΟΣΑ, ∆ΝΤ), µε 

αποκορύφωµα την συµµετοχή µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκή Οικονοµική 

Κοινότητα (ΕΟΚ) πρώτη ονοµασία)– την κορωνίδα της Ελεύθερης Οικονοµίας – 

όλες οι κυβερνήσεις κάνουν τα πάντα για να µην έχουµε στην πραγµατικότητα 

κανένα από τα προτερήµατα και τις ευεργεσίες της ελεύθερης αγοράς. 

Μόνο αν υπάρξει πολιτική βούληση από όλα τα κόµµατα για εθνική συνεννόηση και 

κατάργηση του κοµµατικού κράτους µε πλήρη αποδοχή των όρων της ελεύθερης 

αγοράς και της κοινωνικής ελευθερίας – µόνο τότε η χώρα µας θα µπορέσει να 

εκµεταλλευτεί τα γεωπολιτικά της προνόµια και να προσφέρει στους κατοίκους της 

όλα όσα ορίζει το Σύνταγµα της Ελλάδος.  
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Κεφάλαιο 2 - Το φαινόµενο brain drain 

Προέλευση και ορισµός του φαινοµένου της διαρροής επιστηµονικού 

δυναµικού (Brain Drain)  

Ο όρος διαρροή εγκεφάλων ή «brain drain» επινοήθηκε από το βρετανικό ίδρυµα 

Royal Society of London for Improving Natural Knowledge, για να περιγράψει τη 

µετανάστευση επιστηµόνων και τεχνολόγων από τη µεταπολεµική Ευρώπη στη 

Βόρεια Αµερική το 1950 (Σεβρής, 2013). Λίγο αργότερα, ο ίδιος όρος 

χρησιµοποιήθηκε για να περιγράψει την εισροή Ινδών επιστηµόνων και µηχανικών 

στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Τα βασικά αίτια που οδηγούν τόσο στη γέννηση όσο και εξέλιξη του φαινοµένου, 

σύµφωνα µε τον Κωνσταντίνο Σεβρή είναι δύο: 

1. Οι συνθήκες ζωής στη χώρα προέλευσης του νέου επιστήµονα µετανάστη 

2. Οι επιλογές που κάνει ο ίδιος επιστήµονας µετανάστης. Η τάση του για 

εξερεύνηση, τα όνειρα και οι φιλοδοξίες του για µια καλύτερη καριέρα, η 

προσδοκία του για καλύτερες οικονοµικές απολαβές και συνθήκες ζωής. 

Ο όρος διαρροή εγκεφάλων δεν χρησιµοποιείται µόνο για να περιγράψει την κίνηση 

των ανθρώπων - αλλά επίσης και για το οικονοµικό και κοινωνικό κόστος που 

επιφέρει η µετανάστευση αυτή τόσο στην χώρα προέλευσης όσο και στην χώρα 

υποδοχής (Σεβρής, Μάιος 2013:207).  

Σύµφωνα µε τον Wickramasekara, Ο όρος «διαρροή εγκεφάλων» µπορεί να οριστεί 

ως «η µόνιµη ή µακροχρόνια διεθνή µετανάστευση ειδικευµένων ανθρώπων που 

έχουν αποτελέσει αντικείµενο σηµαντικής επένδυσης στην εκπαίδευση από τις χώρες 

τους» (Wickramasekara, 2002:3).  

Κατά τον Καραµήτρο, ο όρος «διαρροή επιστηµονικού δυναµικού» (brain drain) 

αναφέρεται στη µαζική αποδηµία ατόµων µε υψηλή εκπαίδευση ή ειδίκευση 

(επιστήµονες, τεχνίτες ή εργάτες οι οποίοι είναι ειδικευµένοι σε ένα τοµέα, ακόµα και 

οι άνθρωποι των γραµµάτων) από λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες προς σε 

ανεπτυγµένες χώρες (Καραµήτρος, 2014).  

Ο Murro, την αντιµετωπίζει ως «εστιασµένη µετανάστευση» ή προώθηση ατόµων µε 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο από τις αναπτυσσόµενες χώρες προς της αναπτυγµένες 
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(Murro, 2008:158). Οι χώρες οι οποίες δέχονται ειδικευµένο εργατικό δυναµικό είναι 

και αυτές που κερδίζουν τους «εγκεφάλους». Οι µετανάστες στη χώρα υποδοχής 

αναζητούν καλύτερες συνθήκες εργασίας (καλύτερο µισθό και περιβάλλον εργασίας) 

και υψηλότερο βιοτικό επίπεδο.  

Επιπλέον, διαρροή εγκεφάλων δεν έχουµε µόνο όταν οι νέοι εκπαιδεύονται στην 

πατρίδα τους και µεταναστεύουν είτε για καλύτερες συνθήκες εργασίας είτε για να 

στελεχώσουν θέσεις υψηλότερων απολαβών, αλλά και όταν οι νέοι µετά την 

ολοκλήρωση σπουδών, συνήθως µεταπτυχιακών, στο εξωτερικό δεν επιστρέφουν 

στην πατρίδα τους. 

Το Brain Drain δεν αποτελεί αποκλειστικά µονόδροµο από τον τρίτο κόσµο προς τον 

πρώτο αλλά συµβαίνει και ανάµεσα στις χώρες του πρώτου. Κάθε χρόνο δεκάδες 

χιλιάδες επιστήµονες µεταναστεύουν από χώρες τις ευρωπαϊκής ένωσης στις ΗΠΑ 

για εύρεση καλύτερων συνθηκών εργασίας, αναδεικνύοντας και τις οικονοµικές – 

πολιτισµικές και κοινωνικές διαφορές µεταξύ των ΗΠΑ και των υπολοίπων χωρών 

του πρώτου κόσµου. Οι ροές επιστηµονικού προσωπικού, µεταξύ των ανεπτυγµένων 

χωρών αναφέρονται ως «κυκλοφορία εγκεφάλων» (brain circulation). Το φαινόµενο 

της διαρροής εγκεφάλων υφίσταται και στην Ελλάδα και είναι κυρίως αποτέλεσµα 

της χαµηλής ζήτησης για υψηλά εκπαιδευµένου προσωπικού στην ελληνική αγορά 

εργασίας (Καραµήτρος, 2014).  

Λόγω της ποικιλοµορφίας του φαινοµένου, δεν υπάρχει κάποιος κοινά αποδεκτός 

ορισµός που µπορεί να αποδώσει το φαινοµένου της «διαρροής επιστηµονικού 

δυναµικού». Έτσι έχουµε πολλούς και διαφορετικούς όρους. Συχνά αναφέρεται και 

ως «διαρροή επιστηµονικού δυναµικού» («skilled international migration» - Frindlay, 

1990), ως «εξαγωγή ευφυΐας», («intelligence export»), ως «διεθνής κυκλοφορία 

εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού» («skilled international labor circulation»-

Cormode, 1994), ως «διεθνής µετανάστευση ταλέντων» («international migration of 

talents»), ως «προσωρινή µετακίνηση επαγγελµατιών» («professional transients»- 

Appleyard, 1991), ως» µετανάστευση εξειδίκευσης» (migration of expertise»- Salt 

και Singleton, 1995), ως «ποιοτική µετανάστευση» («quality migration»- Todisco, 

2000) κ.λπ. (Λαµπριανίδης, 2011:17)  

Αν και µέχρι τώρα το φαινόµενο έχει περιγραφεί ως κακό για την χώρα που εξάγει 

επιστηµονικό προσωπικό, µπορεί η επιτυχία των µεταναστών να δηµιουργήσει 



10 

πρότυπο και µαθησιακό κίνητρο για τους συµπατριώτες τους που θα επιθυµήσουν να 

έχουν και αυτοί αντίστοιχη επιτυχία (Καραµήτρος 2014). Βέβαια, το µόνο σίγουρο 

που θα κερδίσει η χώρα εξαγωγής είναι τα εµβάσµατα που θα στείλει ο επιστήµονας 

– κάτι που οδήγησε την ελληνική οικονοµία στο παρελθόν. Χαρακτηριστικά 

διαβάζουµε «Είναι, λοιπόν, βέβαιο ότι η µετανάστευση όχι µόνο δε συνεπιφέρει το 

ξεπούληµα ή την εγκατάλειψη της γης, αλλά η αδιάκοπη οικονοµική ενίσχυση µειώνει 

αισθητά τα επιτόκια ενώ αυξάνει συγχρόνως την αξία της γης στις επαρχίες αυτές, 

κυρίως στην Πελοπόννησο όπου βρίσκονται οι αρχαιότερες κοιτίδες µετανάστευσης 

προς την Αµερική.», αναφερόµενος ο ερευνητής στην µετανάστευση µεταξύ 1880 – 

1920, προς την Αµερική (Κ. Τσουκαλά, Εξάρτηση και αναπαραγωγή, σσ. 158-159). 

 Ιστορικά στοιχεία διαρροής επιστηµονικού προσωπικού στον κόσµο  

Όπως είπαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, οι Αγγλοσάξονες ερευνητές ασχολήθηκαν 

πρώτοι µε το φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού και ήταν οι 

επινοητές του «διαρροή εγκεφάλων» (brain drain) την δεκαετία του 1950.Την ίδια 

περίοδο περίπου πραγµατοποιήθηκε και µετακίνηση Γερµανών επιστηµόνων στις 

ΗΠΑ (Λαµπριανίδης, 2011:28 ) 

Έως τα τέλη του Α’ Παγκοσµίου πολέµου, οι µετανάστες προέρχονταν κυρίως από 

φτωχότερες και λιγότερο µορφωµένες τάξεις των χωρών τους, ενώ οι µετανάστες µε 

υψηλή ειδίκευση ήταν σπάνιοι (Avveduto και Brandi, 2001). Από τότε όµως, τα 

δεδοµένα έχουν αλλάξει ριζικά και έτσι σήµερα ένα µεγάλο µέρος ανθρώπων µε 

υψηλή ειδίκευση που προέρχονται από λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες εργάζονται στη 

∆υτική Ευρώπη και στη Βόρεια Αµερική (Λαµπριανίδης, 2011:28).  

Οι πρώτες σαφείς ενδείξεις δηµιουργίας αλλά και πορείας του φαινοµένου της 

διαρροής εγκεφάλων  εντοπίζονται κυρίως στη ναζιστική Γερµανία από το 1930 και 

µετά. Ένα µεγάλο κοµµάτι των επιστηµόνων της εποχής αναγκάστηκε να 

µεταναστεύσει εκτός της Γερµανίας εξαιτίας του χαρακτήρα που απέκτησε το 3ο Ράιχ 

και της γενικευµένης επίθεσης έναντι των Εβραίων. Ανάµεσα στους επιστήµονες που 

µετανάστευσαν ήτανε ο Άλµπερτ Αϊνστάιν, ο Σίγκµουντ Φρόιντ (Εβραϊκής 

καταγωγής και οι δύο) αλλά ακόµα και ο διάσηµος συγγραφέας Τόµας Μαν( Ο 

εθνικός συγγραφέας της Γερµανίας) και πλήθος ακόµα επιστηµόνων. Μετά την 

κατάρρευση του 3ου Ράιχ το φαινόµενο διογκώθηκε και µάλιστα είχαµε και έντονο 

συναγωνισµό µεταξύ Αµερικής και ΕΣΣ∆ για το ποιος θα «αρπάξει» τους καλύτερους 
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επιστήµονες. Η προσπάθεια των ΗΠΑ είχε τον κωδικό όνοµα «Επιχείρηση 

Συνδετήρας» (Operation Paperclip). Ενδεικτικό της φρενήρης προσπάθειας 

απόκτησης των επιστηµόνων είναι η αµνηστία του «ναζιστικού παρελθόντος» για τον 

Βέρνερ φον Μπράουν, ο οποίος ηγήθηκε του διαστηµικού προγράµµατος των ΗΠΑ 

µε κορύφωση την αποστολή ανθρώπων στην Σελήνη. Και οι 2 υπερδυνάµεις πήραν 

ως λάφυρα από την κατακτηµένη Γερµανία τον ανθό της επιστηµονικής κοινότητας 

και των γνώσεων τους µε θετικά αποτελέσµατα τόσο σε επιστηµονικούς όσο και σε 

οικονοµικούς σκοπούς.  

Στα χρόνια της παγκοσµιοποίησης, δηλαδή την περίοδο µετά το 1991 παρατηρείται 

αύξηση του φαινόµενου της διαρροής εγκεφάλων. Σε αυτό συνέτεινε η οικονοµική 

κατάρρευση των χωρών του υπαρκτού σοσιαλισµού, αφήνοντας χιλιάδες επιστήµονες 

άνεργους και χωρίς καν βιοποριστικά µέσα, αλλά και η διαµόρφωση υποτυπωδών 

δοµών εκπαίδευσης στον µέχρι τότε αποικιακό κόσµο. 

Τη δεκαετία του ’90 µέχρι αρχές του 2000 πολλοί νέοι επιστήµονες µετανάστευσαν 

µαζικά, από την Αφρική µε κατεύθυνση κατά κύριο λόγο τις Η.Π.Α., φαινόµενο που 

συνεχίζεται µέχρι και στις µέρες µας. Χαρακτηριστικά, στο Σικάγο, τη δεκαετία του 

’90, εργάζονταν περισσότεροι Αιθίοπες σε καταγωγή γιατροί σε σχέση µε τους 

γιατρούς της Αιθιοπίας. Ενώ, αντίστοιχα, τη χρονική περίοδο από το 1993 έως και το 

2003, σύµφωνα µε τις στατιστικές υπηρεσίες της Γκάνας, το 68% του ειδικευµένου 

υγειονοµικού προσωπικού αποφάσισε να εγκαταλείψει τη χώρα µε προορισµό την 

Αγγλία και τις Η.Π.Α. Υπολογίζεται ότι η µετανάστευση ειδικευµένων γιατρών 

κόστισε στην Νότιο Αφρική περίπου 1,41 δις. δολάρια.  

Αντίστοιχα προβλήµατα µε τα κράτη της Αφρικής, έχουν και οι Ασιατικές χώρες. 

Έρευνα του Ο.Η.Ε έδειξε πως η Ινδία µόνο έχει απώλεια στα 2 δις. δολάρια το χρόνο, 

µόνο από τη µετανάστευση Ινδών µε ειδίκευση στην Πληροφορική. Συνολικά η 

απώλεια εισοδήµατος της Ινδίας ανέρχεται στα 10 δις δολάρια το χρόνο για 

επαγγελµατικούς και εκπαιδευτικούς λόγους. Αντίθετα, το φαινόµενο διαρροής 

εγκεφάλων δεν έλαβε και τόσο µεγάλες διαστάσεις στο γειτονικό Πακιστάν. Οι 

διαφορετικές πολιτικές οικονοµικές ανάπτυξης καθώς και η έντονη επίδραση της 

θρησκείας (µουσουλµάνοι) είχαν ως αποτέλεσµα τον περιορισµό της απώλειας 

ανθρώπινου ειδικευµένου προσωπικού. Το µεγαλύτερο τµήµα των επιστηµόνων που 

αποφάσισε να µεταναστεύσει εγκαταστάθηκε στα πετρελαιοπαραγωγά αραβικά 

κράτη, κυρίως λόγω της θρησκείας. Έντονη είναι και η µετανάστευση του 
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ειδικευµένου επιστηµονικού προσωπικού από την Κίνα. Ωστόσο, λόγω της πολιτικής 

αντιµετώπισης του φαινοµένου και της εκρηκτικής ανάπτυξης της οικονοµίας, τρεις 

στους δέκα µετανάστες Κινέζοι επιστρέφουν πίσω στη χώρα προέλευσής τους. Στην 

γείτονα χώρα το φαινόµενο απέκτησε διαστάσεις κυρίως από το 1960 έως το 2000. 

Από το 2000 και έπειτα, η Τουρκία βλέποντας την επικρατούσα κατάσταση 

αποφάσισε να εφαρµόσει πολιτικές περιορισµού της µετανάστευσης επιστηµόνων, οι 

οποίες τελικά, σε συνδυασµό µε την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας να πετύχουν το 

επιθυµητό αποτέλεσµα.  

Όπως είναι γνωστό η Λατινική Αµερική γειτνιάζει γεωγραφικά µε τις Η.Π.Α οι 

οποίες για δεκαετίες αποτελούν το βασικό προορισµό των επιστηµόνων µεταναστών. 

Είναι λογικό λοιπόν και αυτή η περιοχή και λόγω της εγγύτητας, να γνωρίσει µε τη 

σειρά της το φαινόµενο αυτό. Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε τη δεκαετία του ’90, 

στην Λατινική Αµερική δείχνει πως η Αργεντινή έχασε το 19,1% των επιστηµόνων 

της, η Χιλή το 15,6% και το Περού το 10%. Το φαινόµενο αυτό δε σταµάτησε αλλά 

συνεχίστηκε και κατά τη δεκαετία του 2000. Για παράδειγµα, Αργεντινή (2,2%), 

Βραζιλία(3,3%), η Χιλή (5,3%), στο Μεξικό (14,3%), στην Κολοµβία (11%) και στο 

Εκουαδόρ (10,9%). Όπως γίνεται φανερό από τα ποσοστά σε κάποιες περιοχές το 

φαινόµενο περιορίστηκε, ενώ σε κάποιες άλλες αυξήθηκε κατά πολύ. 

Ιδιάζουσα είναι η φύση του φαινοµένου στην Κούβα. Η Κούβα λόγω του 

Αµερικάνικου Εµπάργκο, έχει έλλειψη σε χρήµα, πρώτες ύλες, φάρµακα, αυτοκίνητα, 

ανταλλακτικά και υψηλή τεχνολογία. Για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα αυτό 

ανέπτυξε δική της βιοµηχανία φαρµάκων ενώ ταυτόχρονα επένδυσε στην εκπαίδευση 

ιατρικού και παραϊατρικού προσωπικού. Έχοντας πλεονάζον ιατρικό προσωπικό 

έκανε συµφωνίες µε διάφορες χώρες της Λατινικής Αµερικής για «παραχώρηση» 

ιατρικού προσωπικού µε αντάλλαγµα είτε πρώτες ύλες είτε χρήµατα. Για παράδειγµα, 

µετά από συµφωνία µε την Βενεζουέλα, αποφασίστηκε η µετανάστευση 20.000 

Κουβανών γιατρών στη Βενεζουέλα µε αντάλλαγµα 100.000 βαρέλια πετρελαίου την 

ηµέρα. Σε άλλες χώρες της Λατινικής Αµερικής όπως η Βραζιλία η Κούβα 

παρακρατεί ένα ποσοστό από τον µισθό του ιατρού. 

Όπως καταλαβαίνουµε όσο η εκπαίδευση των νέων στις αναπτυσσόµενες χώρες, 

στοίχιζε σχετικά φθηνότερα από ότι στη ∆ύση, ήταν φυσικό να έχουµε το φαινόµενο 

της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού. Ωστόσο, το φαινόµενο σιγά-σιγά 

µεταφέρεται σε χώρες όπου το κόστος για την επιστηµονική κατάρτιση και ειδίκευση 
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είναι αρκετά µεγάλο, αλλά όχι τόσο µεγάλο όσο στις χώρες υποδοχής. Επιπρόσθετα, 

η οικονοµική κρίση στις Η.Π.Α. και η ανάδυση νέων οικονοµικών δυνάµεων 

(BRICS) έχει µετασχηµατίσει αρκετές από τις µεταβλητές της περίπλοκης εξίσωσης 

της διαρροής των εγκεφάλων. Έτσι, παρατηρούµε ότι και ο ευρωπαϊκός Νότος 

σταδιακά µετατρέπεται σε χώρα εξαγωγής εγκεφάλων. Τόσο η οικονοµική κρίση όσο 

και η δηµοσιονοµική προσαρµογή αποτελούν τους βασικότερους λόγους για τους 

οποίους οι νέοι νέους επιστήµονες σκέφτονται να µεταναστεύσουν. «Κοινός τόπος; 

Οι χώρες που δέχονται τις εισροές επιστηµονικού προσωπικού πετυχαίνουν την 

ανάπτυξη της παραγωγής τους και συνάµα εξασφαλίζουν καλύτερο βιοτικό επίπεδο για 

τον γηγενή πληθυσµό. Από την άλλη µεριά, οι χώρες που στερούνται το επιστηµονικό 

τους δυναµικό βιώνουν την παρακµή του µοντέλου και υποβαθµίζονται» ( 

Κωνσταντίνος Σεβρής, Μάιος 2013: 215-216).  

Οπότε βλέπουµε, ότι ιστορικά, υπήρξαν δύο κύµατα µε αυξηµένα ακαδηµαϊκά 

προσόντα στη διαρροή εγκεφάλων. Η πρώτη φορά που η ανησυχία για την 

µετανάστευση ειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού ήταν υψηλή, ήταν στη δεκαετία 

του 1960 όπου πραγµατοποιήθηκαν οι µεγάλες ροές από τις χώρες του Νότου προς το 

Βορρά. Στα µέσα της δεκαετίας του 1990, η εντατικοποίηση των διαδικασιών της 

παγκοσµιοποίησης, η αύξηση της κίνησης προς την κατεύθυνση της τεχνολογικής 

ανάπτυξης και των υπηρεσιών, καθώς και της συνακόλουθης ζήτησης για ειδικευµένο 

ανθρώπινο δυναµικό στον ανεπτυγµένο κόσµο, έφερε το πρόβληµα των ειδικευµένων 

πλέον µεταναστών. 

Ιστορικά στοιχεία της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού στην Ελλάδα  

Αντίθετα µε ότι πιστεύουµε, το φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού 

δεν είναι νέο. Για την ακρίβεια, είναι τόσο παλιό όσο και η ίδια η επιστήµη αναφέρει 

ο S. Dejider στην έρευνά του σχετικά µε τις «πρώιµες µεταναστεύσεις επιστηµόνων» 

(Adams, 1968: 9-28). Για παράδειγµα, αν ανατρέξει κανείς στην ιστορία της αρχαίας 

Ελλάδας θα διαπιστώσει ότι µέχρι το 300 π.Χ. οι επιστήµονες µετακινούνταν στην 

Αθήνα, ειδικότερα λόγω της ύπαρξης της Ακαδηµίας του Πλάτωνα (ιδρύθηκε το 388 

π.Χ.) και του Λυκείου του Αριστοτέλη (ιδρύθηκε το 335 π.Χ.). Η Ακαδηµία του 

Πλάτωνα και το Λύκειο του Αριστοτέλη αποτέλεσαν τα πρώτα ιδρύµατα µάθησης και 

έρευνας στην Ευρώπη για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Βέβαια, αργότερα, από το 300 

π.Χ. περίπου, το κέντρο υποδοχής άλλαξε και η Αλεξάνδρεια αναδείχθηκε ως πόλη 
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υποδοχής για τους επιστήµονες, οπότε η Ελλάδα µετατράπηκε σε χώρα διαρροής 

επιστηµονικού προσωπικού (Λαµπριανίδης, 2011:27)  

Η επόµενη χρονικά περίοδος που σηµειώθηκε έντονα το φαινόµενο ήταν στην 

περίοδο του εµφυλίου πολέµου όπου είχαµε την έξαρση του φαινοµένου για 2 

λόγους: 

1. Επιστήµονες, διανοούµενοι, άνθρωποι των γραµµάτων καθώς και 

καλλιτέχνες, οι οποίοι ήταν φιλικά προσκείµενοι προς την Αριστερά για να 

µην εξοριστούν, φυλακιστούν ή ακόµα και να εκτελεστούν αποφάσισαν να 

φύγουν από µόνοι τους. Πολλοί εγκαταστάθηκαν σε χώρες τις Ευρώπης, 

άλλοι πάλι έφτασαν και ως την Αµερική για να συνεχίσουν την καριέρα τους 

και να ακολουθήσουν τα όνειρά τους πράγµα που βοήθησε και στην 

αποκατάσταση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα. (Λαµπριανίδης, 2011: 174). 

Παράδειγµα τέτοιας µαζικής φυγής ήταν και η περίπτωση του πλοίου 

Mataora, όπου πραγµατοποιείται για πρώτη φορά η µεταφορά 145 Ελλήνων 

υποτρόφων του Γαλλικού Ινστιτούτου από τον Πειραιά στο Παρίσι το 1945 – 

όλων αριστερών µε εντυπωσιακή καριέρα στην Γαλλία αργότερα. 

2. Η πλήρης καταστροφή των υποδοµών και του κράτους γενικότερα, µε 

αποτέλεσµα την έλλειψη ευκαιριών για επιστηµονική/επαγγελµατική 

σταδιοδροµία στην χώρα µας µε αποτέλεσµα την αναζήτηση σταδιοδροµίας 

στο εξωτερικό. 

Εννοείται, ότι η πλειονότητα όσων έκαναν σπουδές στο εξωτερικό παρέµειναν στις 

χώρες των σπουδών τους πράγµα που συντέλεσε στην ανασυγκρότηση της 

κατεστραµµένης Ευρώπης.  

Η Ελλάδα στα τέλη της δεκαετίας του 1950 έχανε το 21% των πτυχιούχων µηχανικών 

της κάθε χρόνο, όπως υποστηρίζουν οι Grubel και Scott (1966). Οι επιστήµονες αυτοί 

εγκατέλειπαν τη χώρα τους και κατευθύνοντας προς τις ΗΠΑ (Λαµπριανίδης, 

2011:174). 

Την χρονική περίοδο από το 1957 έως και το 1961 έχασε το 1/5 των πτυχιούχων 

µηχανικών της οι οποίοι κατευθύνθηκαν προς της ΗΠΑ, όπως αναφέρει ο 

Coutsoumaris (1968: 169). Η απώλεια φυσικά ήταν ακόµη µεγαλύτερη αν σκεφτεί 

κανείς και το ποσοστό των επιστηµόνων που µετανάστευσαν προς άλλες χώρες 

(Καναδά, ∆. Ευρώπη).  
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ ότι την περίοδο του 1961-65 εγκατέλειψαν τη 

χώρα χωρίς να σκοπεύουν να γυρίσουν πίσω σε αυτή το 35% των πτυχιούχων 

µηχανικών, πάνω από το 27% των πτυχιούχων σε φυσικές επιστήµες και τέλος το 

25% των πτυχιούχων σε ιατρικές σχολές, σύµφωνα µε τον Κουβερτάρη (1973: 6-7). 

Αν σε αυτά τα ποσοστά προσθέσουµε και εκείνα όσων έφυγαν προσωρινά θα δούµε 

ότι οι διαστάσεις που έλαβε το φαινόµενο αυτά ήταν αρκετά µεγαλύτερες.  

Στην συνέχεια, στα χρόνια της δικτατορίας 1964 – 1974, επιστήµονες έφευγαν 

εξαιτίας πολιτικών λόγων, ενώ το ’90 το φαινόµενο πήρε µεγαλύτερες διαστάσεις. Ο 

βασικότερος λόγος φυγής εκείνη την περίοδο ήταν ο παραγωγικός τοµέας της χώρας, 

από εκείνο το σηµείο και µετά, αρχίζει να µετακινείται σε παραγωγικές 

δραστηριότητες εντάσεως εργασίας, δηλαδή σε εργασίες που απαιτούν εργάτες οι 

οποίοι είναι ανειδίκευτοι ενώ αποσυντίθενται οι δραστηριότητες που απαιτούν 

ένταση κεφαλαίου/γνώσης/τεχνολογίας. Η Ελλάδα λοιπόν χρειαζόταν κατά κύριο 

λόγο αναλώσιµους εργαζόµενους τους οποίους δε χρειαζόταν να πληρώσει ακριβά 

για την εργασία που προσέφεραν. Για αυτό το λόγο προσέλαβε περισσότερους 

µετανάστες για εργασία ενώ οι ειδικευµένοι επιστήµονες παρέµεναν άνεργοι ( Ξένος, 

Μάρτιος 2012:198199).  

Την χρονική περίοδο από το 1998 έως και το 2007 µετανάστευσαν 550.000 Έλληνες 

στο εξωτερικό για να ασχοληθούν σε εργασίες υψηλής επαγγελµατικής ειδίκευσης, 

σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Ροµπόλη (Λαµπριανίδης, 2011:175).  

Στην προ κρίσης εποχή, οι Χολέζας και Τσακλόγλου (2008) εκτιµούν ότι η « η 

µετανάστευση πτυχιούχων» στις µέρες µας αγγίζει όλους τους κλάδους. 

Περισσότεροι από 3000 Έλληνες εργάζονται ως καθηγητές σε αµερικανικά 

πανεπιστήµια και 5000 ως ερευνητές ή καθηγητές σε πανεπιστήµια χωρών-µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η πιο πρόσφατη έρευνα του φαινοµένου έγινε το 2011 από τον καθηγητή 

Οικονοµικής Γεωγραφίας του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας Λόη Λαµπριανίδη. Στην 

έρευνα εκτιµάται ότι 110.000 έως 135.000 Έλληνες επιστήµονες εργάζονται στο 

εξωτερικό, αριθµός που αποτελεί το 10% του συνόλου των Ελλήνων επιστηµόνων. 

Οι µισοί σχεδόν από αυτούς εργάζονται σε κάποιο πανεπιστήµιο ή ερευνητικό κέντρο 

και ένα σηµαντικό ποσοστό σε πολυεθνικές (12%). Οι βασικότεροι λόγοι για τους 

οποίους οδηγούνται στη φυγή είναι η εύρεση εργασίας µε βάση το αντικείµενό τους, 
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οι καλύτερες οικονοµικές απολαβές και κάποιοι για την απόκτηση περισσότερων 

γνώσεων. Ως προς το µισθό, ένα σηµαντικό ποσοστό (46%) παίρνει πάνω από 60.000 

δολ. το χρόνο, ένα 22% κινείται µεταξύ 40.000 µε 60.000 δολ. και άλλοι τόσοι στην 

κλίµακα 20.000-40.000 και ένα 6% κάτω από 20.000 (Ξένος, Μάρτιος 2012: 199).  

Στις αρχές της δεκαετίας του 21ου αιώνα, η πολιτική και οικονοµική κατάσταση στην 

Ελλάδα φαινόταν πιο σταθερή και καλή από ποτέ. Παρόλο αυτά, η πραγµατικότητα 

της οικονοµικής διάρθρωσης της χώρας, οδήγησε στην συνέχεια της διαρροής 

επιστηµονικού δυναµικού. Με τον όρο οικονοµική διάρθρωση εννοούµε τον πολύ 

χαµηλό µισθό για τις συνθήκες εργασίες σε σχέση µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

ένωσης. Η πολιτική και οικονοµική κρίση που εµφανίστηκε τα τελευταία χρόνια στην 

Ελλάδα, άλλαξε όλη την κατάσταση και τα δεδοµένα και φυσικά αναµένεται να 

επιτείνει και τη διαρροή επιστηµονικού δυναµικού από την Ελλάδα (Λαµπριανίδης, 

2011: 174).  

 

 

Το φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού  

Το φαινόµενο της «διαρροής εγκεφάλων» ή αλλιώς γνωστό ως «brain drain» τα 

τελευταία χρόνια έχει λάβει µεγάλες διαστάσεις, µε κορύφωση τα χρόνια της 

δηµοσιονοµικής κρίσης και την εισαγωγή της Ελλάδας και των υπόλοιπων χωρών του 

Ευρωπαϊκού νότου σε περίοδο µνηµονιακών υποχρεώσεων προς τους δανειστές τους. 

Η µεταναστευτική ροή των νέων ταλαντούχων επιστηµόνων προς τις ανεπτυγµένες 

χώρες της Ευρώπης ή την Αµερική, δεν αποτελεί ένα µεµονωµένο φαινόµενο, αλλά 

αντίθετα είναι άρρηκτα συνδεδεµένο όχι µόνο µε τις δοµικές και διαχρονικές 

αδυναµίες των ανίσχυρων οικονοµιών των χωρών του Ευρωπαϊκού Νότου και την 

αδυναµία να εφαρµόσουν πολιτικές στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης. Η διατήρηση 

κλειστών επαγγελµάτων, ο φόροι υπερ τρίτων και η σε µεγάλο βαθµό δηµόσια 

χρηµατοδότηση των συνταξιοδοτικών υποχρεώσεων των ταµείων για παράδειγµα 

στην χώρα µας δεν αφήνουν περιθώρια για ανάπτυξη της οικονοµίας. 

Κατά συνέπεια, οφείλουµε να δούµε γύρω από το φαινόµενο του «brain drain», όρους 

όπως «κινητικότητα», «εκπαιδευτική πολιτική», «πολιτικές απασχόλησης», 

«οικονοµική κρίση και ύφεση», σε µία προσπάθεια να διερευνήσουµε το «πώς και το 

γιατί» µιας γενικότερης κοινωνικής µετάλλαξης η οποία συντελείται σε πλανητικό 
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πλέον επίπεδο µε τεράστιες µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες συνέπειες 

(Φωτόπουλος, 2015: 140 )  

Κατά τον Φωτόπουλο, είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε πως, φαινόµενα όπως το 

«brain drain», δεν αποτελούν την αιτία, αλλά το σύµπτωµα και το αποτέλεσµα µιας 

διαχρονικής και δοµικής παθογένειας η οποία εδράζεται σε κατηγορίες όπως το 

παραγωγικό µοντέλο της χώρας, οι πολιτικές απασχόλησης που η ίδια εφαρµόζει, η 

σχέση της εκπαίδευσης-κατάρτισης µε την παραγωγή και την απασχόληση, ο ρόλος 

της δια βίου µάθησης και της πιστοποίησης των προσόντων, οι πολιτικές 

κινητικότητας µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας, ο ρόλος των υπερεθνικών 

οργανισµών και ειδικότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο συσχετισµός των πολιτικών 

δυνάµεων σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο (Φωτόπουλος, 2015:141)  

Το ζήτηµα της κινητικότητας συνδέεται άµεσα µε το φαινόµενο του «brain drain» το 

οποίο µε τη σειρά του σχετίζεται µε την εικόνα της απασχόλησης, την ανεργία των 

νέων και των θέσεων εργασίας. Η κινητικότητα των νέων ανάµεσα σε διάφορα έθνη 

συνδέεται άµεσα µε την αναγκαστική µετακίνησή τους για την εύρεση µιας 

καλύτερης τύχης. Η ευκολία µετακίνησης και εργασίας στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης διευκολύνει το όλο φαινόµενο. Η οικονοµική κρίση που επικρατεί στο 

εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεγεθύνει το χάσµα µεταξύ των 

αναπτυσσόµενων και ανεπτυγµένων χωρών και οδηγεί στην πρόκληση του 

φαινοµένου που ονοµάζεται «brain drain». Έτσι, έχουµε την µετανάστευση ενός 

µεγάλου ποσοστού νέων οι οποίοι έχουν υψηλή εκπαίδευση, κατάρτιση και 

προσόντα. Η διαφορά σε σχέση µε την µετανάστευση του 20ου αιώνα, είναι ότι τότε 

οι µεταναστευτικές ροές αφορούσαν κυρίως εργατικό δυναµικό µε χαµηλά 

εκπαιδευτικά προσόντα και ανειδίκευτους εργαζόµενους (Briggs, 2005). Τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται µετακίνηση ενός σηµαντικού τµήµατος νέων προς τις 

ανεπτυγµένες χώρες µε σκοπό να ακολουθήσουν τα όνειρά τους, να αποκτήσουν 

καλύτερες συνθήκες διαβίωσης και καλύτερο επαγγελµατικό/εργασιακό περιβάλλον -  

ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο. Η κατάσταση αυτή διαµορφώνεται κυρίως λόγω της 

αδυναµίας των χωρών προέλευσης να παρέχουν στους νέους τα εχέγγυα για να 

πραγµατοποιήσουν τα όνειρα και τις φιλοδοξίες τους στη χώρα τους, καθώς παρά τα 

προσόντα και τις δεξιότητες που διαθέτουν αδυνατούν να βρουν µια εργασία που να 

αντιστοιχεί στα προσόντα τους. Πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι το φαινόµενο 
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του «brain drain» αφορά τη µετακίνηση νέων µε αυτά τα χαρακτηριστικά από τις 

λιγότερες ανεπτυγµένες χώρες προς τις βιοµηχανικά και οικονοµικά ανεπτυγµένες.  

Αφορά κυρίως επιστήµονες οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν κατά κανόνα στην πατρίδα τους 

και αποφάσισαν να µετακινηθούν σε χώρες του εξωτερικού για να αποκτήσουν θέσεις 

εργασίας µε υψηλότερο µισθό και περισσότερα οφέλη (Φωτόπουλος, 2015 :140-143, 

159-162)  

Στις µέρες µας, χάρη στην ανάπτυξη του εµπορίου µεταξύ των κρατών, της εξέλιξης 

της τεχνολογίας και του διαδικτύου καθώς και της επικοινωνίας ανάµεσα στα κράτη, 

η µετακίνηση των νέων επιστηµόνων γίνεται ολοένα και πιο εύκολη από ότι 

παλαιότερα. Με την χρήση νέων τεχνολογιών επικοινωνίας (κοινωνικά δίκτυα), οι 

νέοι έχουν πια τη δυνατότητα να ενηµερωθούν για την κατάσταση που επικρατεί σε 

άλλες χώρες, να επικοινωνήσουν µε τυχόν εταιρίες για εύρεση εργασίας και να 

συνεχίσουν τις µεταπτυχιακές τους σπουδές σε όποιο πανεπιστήµιο επιθυµούν. 

Παλαιότερα τα πράγµατα ήταν πιο δύσκολα καθώς οι νέοι δεν είχαν γνώση ξένων 

γλωσσών, η επικοινωνία µέσω αλληλογραφίας ήταν αργή και γενικά δεν ήταν εύκολο 

να φύγουν µακριά από την πατρίδα, ειδικά χωρίς τη βοήθεια κάποιου φίλου ή 

συγγενικού προσώπου που ήταν ήδη εγκατεστηµένο εκεί.. Αντίθετα, στις µέρες µας 

οι νέοι κυνηγούν το όνειρό τους µε τόλµη και αποφασιστικότητα χωρίς να δίνουν 

τόσο σηµασία σε πιθανούς κινδύνους που µπορεί να αντιµετωπίσουν. Αυτό το 

γεγονός οφείλεται κυρίως στο ότι οι νέοι χάρη στο µορφωτικό τους επίπεδο, στην 

γνώση ξένων γλωσσών και στην άµεση επικοινωνία µέσω κοινωνικών δικτύων, 

νιώθουν αυτοπεποίθηση και έτοιµοι να πραγµατοποιήσουν τα όνειρα και τις 

φιλοδοξίες τους (Φωτόπουλος, 2015:162).  

Εννοείται ότι η παγκοσµιοποίηση παίζει σηµαντικό ρόλο στη διεθνή µετανάστευση 

επιστηµονικού προσωπικού και επηρεάζει ιδιαίτερα τις αποφάσεις των νέων. Αυτό 

γίνεται εύκολα αντιληπτό στις µέρες µας καθώς έχουµε πλήρης απελευθέρωση τόσο 

του εµπορίου όσο και της κινητικότητας ανθρώπων και υπηρεσιών. «Καθώς οι 

καλύτερα εκπαιδευµένοι ενθαρρύνονται να σκεφτούν παγκόσµια, τείνουν και να 

κινηθούν ανά τον κόσµο µέσα σε µια παγκόσµια κοινότητα». Χάρη στο διαδίκτυο και 

τα εξαιρετικά επιτεύγµατα της εξέλιξης της τεχνολογίας έχουν πια τη δυνατότητα να 

έρχονται σε επαφή και να πουλούν την γνώση τους ανά τον κόσµο, χωρίς αυτό να 

σηµαίνει την απαραίτητη µετακίνησή τους (Λαµπριανίδης, 2011: 29). 
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 Αίτια διαρροής εγκεφάλων στον κόσµο  

Στην οικονοµική θεωρία έχουµε δύο διαφορετικές και αντικρουόµενες απόψεις 

σχετικά µε τα αίτια της µετανάστευσης. Η πρώτη είναι η νεοκλασική άποψη (Sjastaad, 

1962), σύµφωνα µε την οποία οι αποφάσεις που σχετίζονται µε τη µετανάστευση 

βασίζονται κατά κύριο λόγο σε αναλύσεις κόστους –οφέλους και πραγµατοποιούνται 

στο πλαίσιο στόχων για τη µεγιστοποίηση των προσδοκώµενων κερδών κατά τη 

διάρκεια της ζωής. Ουσιαστικά, η µετανάστευση διορθώνει τις µισθολογικές και 

άλλες ανισορροπίες µεταξύ χωρών προέλευσης και προορισµού, µε την απόφαση των 

ορθολογικά σκεπτόµενων ανθρώπων να µεταναστεύσουν. 

Από την άλλη έχουµε την θεωρία «Νέων Οικονοµικών της Μετανάστευσης 

Εργαζοµένων» (Piore, 1979) που υποστηρίζει ότι η µετανάστευση είναι από τη µία 

αποτέλεσµα της αποτυχίας των αγορών στις χώρες προέλευσης και από την άλλη 

είναι προσχεδιασµένη, δεδοµένου ότι οι µετανάστες µόλις καταφέρουν να 

πραγµατοποιήσουν τους αρχικούς στόχους ή να συγκεντρώσουν τις επιθυµητές 

αποταµιεύσεις, επιστρέφουν πίσω στη χώρα τους (Λαµπριανίδης, 2011:44). Μια πιο 

µετριοπαθής άποψη αναφέρει ότι η απόφαση επιστροφής στην χώρα προέλευσης, 

εξαρτάται αποκλειστικά από τον ίδιο τον µετανάστη, τις οικονοµικές δοµές στις δύο 

χώρες, τους συγγενικούς δεσµούς, στοιχεία δηλαδή που δείχνουν ότι οι µετανάστες 

είναι µια ετερογενής οµάδα (Ghosh 2000, King, 2000). 

Η διαρροή επιστηµονικού δυναµικού σχετίζεται µε τη µετανάστευση ατόµων µε 

υψηλή ειδίκευση και προσόντα, από τις λιγότερο προς τις περισσότερο αναπτυγµένες 

χώρες. ∆εν αφορά την απώλεια οποιουδήποτε τµήµατος της κοινωνίας, αλλά 

δυστυχώς του πιο καταρτισµένου και εξελιγµένου τµήµατός της. 

Σύµφωνα µε τους Carrington και Detragiache (1999), οι µεταναστευτικές πολιτικές 

στις χώρες του ΟΟΣΑ, έχουν την τάση να ευνοούν κυρίως τα άτοµα υψηλότερου 

εκπαιδευτικού επιπέδου. Το γεγονός αυτό από τη µία εξηγεί µεν τα µεγαλύτερα 

µερίδια της οµάδας αυτής στο σύνολο των ατόµων που µεταναστεύουν, αλλά δεν 

αποτελεί δικαιολογία για την απόφαση ενός τόσου µεγάλου αριθµού καταρτισµένου 

προσωπικού να µεταναστεύσει προς τις αναπτυγµένες χώρες. Η τάση αυτή πιθανώς 

να ερµηνεύεται στα διαφορετικά επίπεδα µισθών που επικρατούν στην αγορά 

εργασίας αλλά και πάλι παραµένει το ερώτηµα της αιτίας αυτών των ανισοτήτων. 

Επιπροσθέτως, βασικοί παράγοντες που ίσως να επηρεάζουν την απόφαση των νέων 
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επιστηµόνων είναι το διαφορετικό επίπεδο και η ποιότητα ζωής που προσφέρει το 

εξωτερικό. Ακόµη, το διαφορετικό εκπαιδευτικό σύστηµα και οι διαφορετικές 

επαγγελµατικές/εργασιακές συνθήκες παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στη 

µετανάστευση αυτή.  

Τα βασικότερα αίτια που προκαλούν τη διαρροή επιστηµονικού δυναµικού σε χώρες 

του εξωτερικού δείχνουν να οφείλονται πρωτίστως σε οικονοµικούς και 

δευτερευόντως σε µη οικονοµικούς παράγοντες.  

Αρχικά, από την πλευρά της προσφοράς η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας αποτελεί 

έναν από τους βασικούς λόγους φυγής των νέων προς τις αναπτυγµένες χώρες. Αυτό 

συµβαίνει διότι συνέβαλε στο να συσσωρεύεται το ανθρώπινο κεφάλαιο εκεί που 

είναι ήδη αρκετό και οδήγησε στην αύξηση της θετικής επιλογής µεταξύ των διεθνών 

µεταναστών. Εξάλλου, το άτοµο ενδιαφέρεται να συσσωρεύσει επιπλέον ανθρώπινο 

κεφάλαιο όσο υπάρχει η προσδοκία ότι το οριακό όφελος θα είναι µεγαλύτερο από το 

οριακό κόστος της επένδυσης που έχει κάνει στην εκπαίδευση του(Gia Van, 2008, 

p.724).  

Από την πλευρά της ζήτησης, η διαρροή απέκτησε µεγαλύτερες διαστάσεις όταν οι 

χώρες υποδοχής εισήγαγαν επιλεκτικές µεταναστευτικές πολιτικές µε βάση τα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων που δέχονταν για µετανάσετευση, (όπως η 

Αυστραλία και ο Καναδάς από τη δεκαετία του’80 ) (ILO, 2006; Beine κ.ά., 2008: 

631).  

Η Επιτροπή για τη ∆ιεθνή Μετανάστευση των Ταλέντων (Committie on International 

Migration of Talents, 1970: 46) σηµειώνει τους ακόλουθους µη οικονοµικούς 

παράγοντες που συµβάλλουν στη διαρροή επιστηµονικού δυναµικού από κάποιες 

χώρες: Committee on International Migration of Talent, 1970:46, Λαµπριανίδης 

2011:46): 

• Ακαµψία των εργασιακών συστηµάτων, ισχύς των καθηγητών πανεπιστηµίου 

που κατέχουν µόνιµες θέσεις, ανεπαρκής αναγνώριση του ταλέντου στους 

νέους, έλλειψη επαγγελµατικής κινητικότητας, επαγγελµατική αποµόνωση, 

νεποτισµός, αδράνεια των θεσµών, έλλειψη χρηµατοδότηση της έρευνας.  

• Έλλειψη ελπίδας για το µέλλον, προκατάληψη και διακρίσεις ανάλογα µε τη 

φυλή, την εθνικότητα, την θρησκεία και την τάξη.  
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• Χαµηλή ποιότητα της πνευµατικής, εκπαιδευτικής, επαγγελµατικής και 

πολιτισµικής ζωής στη χώρα προέλευσης.  

• Ένας ακόµη λόγος είναι η αίσθηση των πτυχιούχων, επιστηµόνων ότι τόσο η 

εργασία όσο και η συµβολή τους δεν αναγνωρίζονται και δεν αµείβονται τόσο 

οικονοµικά όσο όµως και κοινωνικά στη χώρα τους. Επιπρόσθετα, µέσα στα 

αίτια συµπεριλαµβάνεται και η διαµόρφωση της κοινωνίας µε τέτοιο τρόπο 

που κυριαρχούν ιεραρχήσεις και στρωµατοποίηση, που δεν βασίζεται σε 

κοινώς αποδεκτά κριτήρια επιτυχίας και αξιοκρατίας, αλλά δίνει ιδιαίτερη 

σηµασία σε κριτήρια που έχουν σχέση µε τη γέννηση, την ηλικία, το φύλο, τη 

θρησκεία, την οικογένεια, τις πολιτικές προτιµήσεις, την γεωγραφική περιοχή 

προέλευσης και άλλα. Με άλλα λόγια, κυριαρχούν οι προκαταλήψεις και οι 

κοινωνικές διακρίσεις στον τοµέα της εργασίας.  

Οι σπουδές συνιστούν µια ιδιαίτερα καθοριστική συνιστώσα για την ερµηνεία της 

διαρροής πτυχιούχων, υπό την έννοια ότι συνήθως οι φοιτητές παραµένουν, για 

µικρότερα ή µεγαλύτερα διαστήµατα, στη χώρα που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους 

και µετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους (Λαµπριανίδης, 2011:47).  

Παράλληλα, σύµφωνα µε την ιστορική εµπειρία, συγκεκριµένες οικονοµικές - 

κοινωνικές και πολιτικές συγκυρίες µπορεί να προκαλέσουν µαζική εισροή 

εγκεφάλων σε κάποιες χώρες και µαζική διαρροή από κάποιες άλλες. Παράδειγµα 

αυτού µπορεί να αποτελέσουν οι ρατσιστικές και πολιτικές διώξεις που έγιναν από τα 

φασιστικά και ναζιστικά καθεστώτα την περίοδο των δεκαετιών 1920 έως και 1940 

στην Ευρώπη (Brandi, 2001: 6-7). Περίπου 300.000 Γερµανοί και Αυστριακοί 

υπήκοοι, βρήκαν καταφύγιο στις Ηνωµένες Πολιτείες. Οι περισσότεροι από αυτούς 

προέρχονταν από µεσοαστικά και ανώτερα µεσοαστικά στρώµατα και πολλοί 

υπήρξαν και διανοούµενοι (Pfanner, 1983). Παραδείγµατα και άλλων τέτοιων 

µεταναστεύσεων έχουµε,  από την Ελλάδα το 1945 (αρχές του Εµφυλίου Πολέµου) , 

τη Βραζιλία το 1964, τη Χιλή µετά από το πραξικόπηµα του 1973 και την Αργεντινή 

το 1974 (Λαµπριανίδης, 2011:47)  

Σύµφωνα µε την αρθρογράφο Loredana Patrutiou –Batles, οι κυριότεροι λόγοι που 

οδηγούν στη διαρροή εγκεφάλων σχετίζονται µε: την έλλειψη θέσεων εργασίας, την 

οικονοµική υπανάπτυξη της χώρας, την επιθυµία για υψηλότερη πιστοποίηση και 

αναγνώριση προσόντων, την επιθυµία για ένα καλύτερο εκπαιδευτικό σύστηµα και 
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για καλύτερες ευκαιρίες για τους νέους επιστήµονες (Dr. Loredana Patrutiou-Batles, 

2014)  

Ελληνική Πολιτική Μετανάστευσης 

Η αναµενόµενη ελληνική πολιτική µετανάστευσης θα περιµέναµε να είναι απλώς η 

µη ύπαρξη πολιτικής. ∆υστυχώς όµως στο παρελθόν τα πράγµατα ήταν ακόµα 

χειρότερα µε την πολιτική ηγεσία να θεωρεί την µετανάστευση ένα προσωρινό 

φαινόµενο και ευλογία για τον τόπο! 

Η µετανάστευση ως ευλογία 

Μια ακόµα ιδιαιτερότητα της ελληνικής κοινωνίας είναι ότι στο εγγύς παρελθόν είχε 

αντιµετωπίσει την µετανάστευση ως «ευλογία!». Όχι στο πολύ µακρινό παρελθόν, ο 

αντιπρόεδρος της κυβέρνησης – καθηγητής πανεπιστηµίου και ακαδηµαϊκός 

Παναγιώτης Κανελλόπουλος το 1960, αναφώνησε ότι η «µετανάστευση είναι 

ευλογία για τον τόπο». Η δε µετανάστευση (προς την ακµάζουσα τότε ∆υτική 

Γερµανία), έγινε µετά από διακρατική συµφωνία και όλοι οι υποψήφιοι µετανάστες 

εξετάζονταν από γερµανικό ιατρικό προσωπικό – δείχνοντας ότι όλοι οι 

εµπλεκόµενοι ήξεραν τι γίνεται στην Ελληνική πραγµατικότητα. Η πολιτική αυτή 

άρχισε να υλοποιείται στις 30/3/1960 µε την υπογραφή σύµβασης «περί επιλογής και 

τοποθετήσεως ελλήνων εργατών εις γερµανικάς επιχειρήσεις», ακολουθώντας 

παρόµοιες συµβάσεις µε άλλες χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου. 

Επίσης άλλο ένα περίεργο χαρακτηριστικό της πολιτικής άποψης που είχε η τότε 

κυβέρνηση είναι η άρνηση 2 χρόνια πριν, της δηµιουργίας γερµανικών εργοστασίων 

στην Ελλάδα(!), πρόταση που είχαν καταθέσει Γερµανικές Εταιρίες. 

Η ελληνική κυβέρνηση προτίµησε να στείλει στο εξωτερικό στρατιές νέων ανθρώπων 

για να δουλέψουν για λογαριασµό γερµανικών εταιριών, αποστερώντας την Ελλάδα 

από νέο υγιές ανθρώπινο δυναµικό – έχοντας ως µόνο κέρδος την αποστολή 

εµβασµάτων. Επίσης µε τον τρόπο αυτό κατάφερε να ελέγξει και τα πολιτικά 

φρονήµατα των µεταναστών αφού βασική προϋπόθεση για να µεταναστεύσει κανείς 

ήταν το χαρτί των πολιτικών φρονηµάτων. 

Η δηµιουργία βιοµηχανικής παραγωγής στην Ελλάδα του 1960 που µόλις επούλωνε 

τις πληγές της από τον Β παγκόσµιο Πόλεµο και τον εµφύλιο που ακολούθησε, θα 

ήταν επωφελής για την χώρα µας σε πολύ µεγάλο βαθµό - ίσως σε τέτοιο βαθµό που 

θα άλλαζε την πορεία της χώρας µας. Ένα παράδειγµα είναι η παροχή πίστωσης 150 
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εκ. µάρκων και τεχνικής βοήθειας εκ µέρους της Γερµανίας το 1962, µε την οποία 

κατασκευάστηκε το εργοστάσιο εκµετάλλευσης του λιγνίτη στη Μεγαλόπολη για την 

παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος – βασικό κοµµάτι της ανάπτυξης της χώρας µας την 

δεκαετία του 60. (Bulletin des Presse- und Informationsamtes der Bundesregierung, 

1.8.1962, Nr. 139, σελ. 1196) και (Handelsblatt- 31.7.1962), (Die Welt- 31.7.1962) 

και (Frankfurter Allgemeine Zeitung - 31.7.1962). Η κατασκευή του εργοστασίου 

αυτού, ήταν δε παγκόσµια πρωτοτυπία την εποχή εκείνη λόγω του πολύ φτωχού σε 

περιεκτικότητα άνθρακα ελληνικού λιγνίτη. 

Η µετανάστευση θα είναι προσωρινή 

Η βασική δικαιολογία που προβάλλεται για την υποστήριξη της µετανάστευσης ως 

επίσηµης κυβερνητικής πολιτικής είναι ότι οι µετανάστες θα έχουν προσωρινή 

µετανάστευση στις χώρες υποδοχής και ότι µε την απόκτηση ειδίκευσης στα 

εργοστάσια του εξωτερικού θα επιστρέψουν ως ειδικευµένοι εργάτες – τεχνίτες προς 

όφελος του κράτους. ∆ηλαδή οι µετανάστες µας και θα δούλευαν και θα 

µορφώνονταν / εκπαιδεύονταν στο εξωτερικό. Το µόνο που αµέλησε το επίσηµο 

ελληνικό κράτος να πει είναι σε ποιες βιοµηχανίες θα δούλευαν οι ειδικευµένοι 

βιοµηχανικοί εργάτες µε την επιστροφή τους στην Ελλάδα και τι προσπάθειες θα 

έκανε το ελληνικό κράτος προς ενίσχυση της Ελληνικής βιοµηχανικής παραγωγής. 

Σύµφωνα µε τον υπουργό εσωτερικών κ. ∆. Μακρή το 1961: «∆ια τον περιορισµόν 

της µεταναστεύσεως εις υπερπόντιους Χώρας, ένθα υφίσταται κίνδυνοι γενικωτέρας 

αποξενώσεως των και προς περιορισµόν της ανεργίας και υποαπασχολήσεως, 

προήλθεν Κυβέρνησις εις την υπογραφήν συµβάσεων µετά διαφόρων Κρατών 

Ευρωπαϊκών, δι απασχόλησιν Ελλήνων, εις εργασίας υπό ευνοϊκούς όρους, 

επιτευχθείσης ούτω της ανασχέσεως του µεταναστευτικού ρεύµατος εις υπερπόντιους 

Χώρας. εις Ευρώπην µετάβασις δεν θεωρείται κατά νόµων µετανάστευσις, ουδέ 

δύναται να έχει τας δυσµενείς συνέπειας αίτινες είναι δυνατόν να υπάρχουν εις 

υπερπόντιους µεταναστεύσεις, ένθα, λόγω των αποστάσεων, δεν είναι δυνατόν να 

προληφθούν αύται. Κατά τους τελευταίους µήνας παρατηρούµενη κίνησις Ελλήνων 

εργατών προς Γερµανίαν, δεν πρέπει να χαρακτηρίζεται ως ανησυχιτικόν φαινόµενον, 

[...] και διότι, τέλος, είναι προσωρινή ούτως αποµάκρυνσις των εργαζοµένων. Επί, 

τούτοις, θα αποκτήσουν ειδίκευσιν και εργατικότητα, ήτις θα αποβή επ’ ωφελεία αυτών 

τούτων και του Έθνους γενικώτερον... », (Βεντούρα 1994, 1995 και 1999). 
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Ενδεικτικό της άρνησης για εκβιοµηχάνιση της χώρας µας είναι ότι το  φθινόπωρο 

του 1959, ο αντικαγκελάριος της ∆υτικής Γερµανίας Έρχαρτ, (ο πιο ισχυρός άνδρας 

στην Γερµανία την εποχή εκείνη) έφτασε στην Ελλάδα προτείνοντας τη δηµιουργία 

µικροµεσαίων βιοµηχανικών µονάδων στην επαρχία προκειµένου να αξιοποιηθούν 

κατάλληλα τα γεωργικά προϊόντα και οι ιχθυοκαλλιέργειες. Όπως ξέρουµε από τα 

αποτελέσµατα η πρόταση του Έρχαρτ δεν έγινε αποδεκτή από την Ελληνική 

κυβέρνηση. 

 

Αίτια διαρροής επιστηµονικού δυναµικού στην Ελλάδα και πρόσφατες 

έρευνες  

Σύµφωνα µε την αρθρογράφο Ευαγγελία Τσιλιµιγκρά (2011), η παρατεταµένη ύφεση, 

το υψηλό ποσοστό ανεργίας σε συνδυασµό µε τις χαµηλές οικονοµικές απολαβές έχει 

σαν αποτέλεσµα την µετανάστευση ενός σηµαντικού τµήµατος της κοινωνίας από τις 

λιγότερο αναπτυγµένες χώρες προς τις αναπτυγµένες. ∆εν µιλάµε για ένα 

οποιοδήποτε τµήµα της κοινωνίας αλλά για το πιο καταρτισµένο και ειδικευµένο 

προσωπικό της. Τα συναισθήµατα που κυριαρχούν στους νέους είναι η απογοήτευση 

για την οικονοµική κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα και αγωνία για το τι θα 

συµβεί στο µέλλον.  

Πρόσφατες έρευνες σε άνεργους εκπαιδευτικούς σχετικά µε την αξιοποίηση του 

πτυχίου τους έχουν δείξει ότι ένας στους τέσσερις ήταν άνεργος για περισσότερο από 

δεκαοκτώ µήνες, οι µισοί ασχολούνταν σε δουλειές οι οποίες δεν είχαν καµία σχέση 

µε τον κλάδο τους και ένας στους τέσσερις ασχολούνταν µε κάποια εργασία 

«σχετική» µε το πτυχίο του.  

Πρόσφατη έρευνα της Οριζόντιας ∆ράσης των Γραφείων ∆ιασύνδεσης των 

ελληνικών αναφέρει τα εξής: 

Οι επιστηµονικοί κλάδοι οι οποίοι κατέχουν την υψηλότερη επισφάλεια 

απασχόλησης είναι οι ξένες γλώσσες, η Ιατρική-Οδοντιατρική, η Φιλολογία, τα 

Μαθηµατικά, η Ιστορία-Αρχαιολογία, η Φυσική, η Χηµεία, η Φυσική Αγωγή. 

Αντίθετα, οι επιστηµονικοί κλάδοι µε τα χαµηλότερα ποσοστά επισφαλούς 

απασχόλησης είναι η Οικιακή Οικονοµία, η ∆ιαιτολογία, η Νοµική, η Κτηνιατρική, η 

Νοσηλευτική, η Φαρµακευτική, οι επιστήµονες διοίκησης και οι µηχανικοί 

υπολογιστών-συστηµάτων πληροφορικής-επικοινωνιών.  
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Σύµφωνα µε πρόσφατους υπολογισµούς που πραγµατοποιήθηκαν στην Ελλάδα, το 

ποσοστό των νέων πτυχιούχων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που παραµένει άνεργο 

αγγίζει τα 30%. Αντίθετα, ο ευρωπαϊκός µέσος όρος φτάνει µόλις στα 14%. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι, το ποσοστό της ανεργίας των νέων µεταξύ της ηλικίας 15 και 25 είναι 

29,8%, αρκετά υψηλότερο από το ευρωπαϊκό µέσο όρο που είναι 20%.  

Έρευνα που πραγµατοποίησε η Κάπα Research για το «Βήµα της Κυριακής» 

αναφέρει ότι 7 στους 10 Έλληνες που έχουν αποφοιτήσει επιθυµούν να 

µεταναστεύσουν στο εξωτερικό για εργασιακή αποκατάσταση, ενώ 1 στους 10 ήδη 

ψάχνει να βρει κάποια δουλειά στο εξωτερικό ή προσπαθεί να συνεχίσει τις σπουδές 

µε στόχο να αποκτήσει και άλλες προοπτικές στον εργασιακό/επαγγελµατικό τοµέα.  

Αναλυτικότερα, από αυτούς που ψάχνουν δουλειά στο εξωτερικό, το 66,4% 

ισχυρίζεται ότι κάνει για να αποκτήσει καλύτερη ποιότητα ζωής, το 44,7% για να 

εύρεση µιας καλής δουλειάς και το 32,6% για να διασφαλίσει περισσότερο 

αξιοκρατία στην εξέλιξή του. Επιπρόσθετα, το 60,7% δηλώνει ότι θα προτιµούσε µια 

θέση εργασίας µε προοπτική καριέρας στο εξωτερικό παρά µια µόνιµη θέση ιδιωτική 

ή δηµόσια στην Ελλάδα.  

Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σχετικά πρόσφατα από την ερευνητική 

Μονάδα Περιφερειακής Ανάπτυξης και Πολιτικής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, οι 

χώρες πρώτης προτίµησης όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήµα είναι η Βρετανία 

µε ποσοστό 31,7%, η Η.Π.Α 28,7%, ενώ η Γερµανία έρχεται τρίτη στη σειρά 

προτίµησης µε 6.6% και τέταρτη η Ελβετία.  

Επίσης, σχετικά µε τους επιστηµονικούς κλάδους στους οποίους απασχολούνται οι 

νέοι πτυχιούχοι στο εξωτερικό, το 81% ασχολείται σε τοµείς όπως η οικονοµία και η 

διοίκηση επιχειρήσεων και τα νοµικά 33%, ο προγραµµατισµός ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, η φυσική και η χηµεία 25%, ενώ αρκετοί είναι και µηχανικοί 23%.  
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Γράφηµα 1 - Χώρες Προτίµησης 

Τέλος, οι περισσότεροι νέοι που αποφασίζουν να µετακινηθούν στο εξωτερικό είτε 

για να εργαστούν είτε να συνεχίσουν τις σπουδές τους, είναι πτυχιούχοι και έχουν 

πολλά προσόντα (ξένες γλώσσες, µεταπτυχιακά). Ειδικότερα, το 73% από αυτούς έχει 

µεταπτυχιακό, το 51,2% έχει διδακτορικό, ενώ το 41% έχει πραγµατοποιήσει τις 

σπουδές του στα εκατό καλύτερα πανεπιστήµια του κόσµου. Επίσης, το 68,4% των 

πτυχιούχων που εργάζονται στο εξωτερικό, έχει ετήσιο εισόδηµα µεγαλύτερο από 

40.000 €. Το ποσοστό των πτυχιούχων που κερδίζουν περισσότερα από 40.000 € 

είναι σχεδόν το µισό 34,4%.  

Το φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού αποτελεί πλέον ένα από τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα της ελληνικής κοινωνίας. Η Ελλάδα χάνει ένα από τα πιο 

καταρτισµένα και ειδικευµένα άτοµα της κοινωνίας. Η απώλεια αυτή είναι διπλή. 

Αυτό συµβαίνει γιατί από τη µία χάνονται σηµαντικά κεφάλαια τόσο ανθρώπινα όσο 

και οικονοµικά τα οποία είχε επενδύσει η χώρα για την εκπαίδευση των νέων και από 

την άλλη µειώνεται η δυνατότητα ανάπτυξης των κοινωνιών καθώς φεύγουν οι νέοι 

και διευρύνεται το χάσµα που υπάρχει µεταξύ λιγότερο αναπτυγµένων και 

αναπτυγµένων χωρών. Ακολουθεί αναλυτική περιγραφή των βασικότερων λόγων της 

διαρροής επιστηµονικού από την Ελλάδα προς το εξωτερικό:  

• Αρχικά, ένας από τους βασικότερους λόγους διαρροής εγκεφάλων αποτελεί η 

κατάσταση που επικρατεί στην αγορά εργασίας. Πολλοί είναι οι νέοι που µετά 

την αποφοίτησή τους από κολέγια και πανεπιστήµια αδυνατούν να βρουν 

κάποια δουλειά κυρίως στο επάγγελµά τους. Συνήθως περιγράφουν την 
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κατάσταση µε λόγια όπως: «το σύστηµα στην Ελλάδα δεν ενθαρρύνει τους 

νέους», «εδώ δε µπορείς να ζήσεις µια αξιοπρεπή ζωή», «δε βρήκα δουλειά, 

γιατί δεν είχα γνωριµίες». Σύµφωνα µε έρευνες, ο σηµαντικότερος λόγος για 

την αναζήτηση εργασίας στο εξωτερικό η αξιοκρατία που υπάρχει στον τοµέα 

της εργασίας, οι καλύτερες προοπτικές επαγγελµατικής εξέλιξης, οι 

οικονοµικές απολαβές, το ενδιαφέρον για την εργασία και η απόκτηση 

περισσότερων και εξειδικευµένων γνώσεων (Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011). 

• Η επιδεινωµένη ύφεση επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την αγορά εργασίας 

οδηγώντας τους νέους απόφοιτους ανώτερων και ανώτατων ιδρυµάτων στη 

φυγή. Τα τελευταία χρόνια ο αριθµός των άνεργων νέων έχει αυξηθεί κατά 

πολύ, καθώς δεν υπάρχουν θέσεις εργασίας και η χώρα αντιµετωπίζει 

οικονοµική κρίση. Το υψηλό ποσοστό ανεργίας σε συνδυασµό µε τις χαµηλές 

οικονοµικές απολαβές απογοητεύουν τους νέους και τους οδηγούν στην 

εγκατάλειψη της χώρας τους (Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011).  

• Επιπρόσθετα, τόσο η διαφθορά όσο και η έλλειψη αξιοκρατίας στον τοµέα της 

εργασίας παίζουν σηµαντικό ρόλο στη φυγή των νέων. Αυτό συµβαίνει γιατί, 

από τα πρώτα χρόνια κιόλας της ίδρυσης του ελληνικού κράτους κυριαρχεί 

µια «κουλτούρα ρουσφετιού» που ωθεί τους νέους να στραφούν σε άλλες 

χώρες αναζητώντας ένα πιο δίκαιο επαγγελµατικό/εργασιακό περιβάλλον 

(Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011).  

• Μια επιπλέον αιτία σχετίζεται µε την ελλιπή δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας από τις επιχειρήσεις. Πολλές επιχειρήσεις επενδύουν ολοένα και 

λιγότερο στην Ελλάδα, άλλες µεταφέρουν τα κεφάλαιά τους και τα επενδύουν 

σε άλλες χώρες καθώς κάποιες άλλες ξεκίνησαν ή σκέφτονται να µεταφέρουν 

είτε την παραγωγή τους είτε ακόµα και την έδρα τους σε άλλες χώρες µε 

λιγότερο δυσβάσταχτο φορολογικό περιβάλλον. Παράλληλα, η εισροή ξένων 

κεφαλαίων στην Ελλάδα είναι πολύ µικρή (Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011).  

• Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει αδυναµία πρόσβασης των νέων 

στην αγορά εργασίας. ∆ιάφορες έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί 

υπογραµµίζουν ότι η ανυπαρξία εργασιακής εµπειρίας είναι η βασική αιτία 

που οι επιχειρήσεις δεν προσλαµβάνουν νέους. Τα προγράµµατα της 

πρακτικής άσκησης, απόκτησης εργασιακής εµπειρίας, επαγγελµατικής 

ειδίκευσης κλπ δεν εµφανίζονται να έχουν την αποτελεσµατικότητα και να 
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εφοδιάζουν τους νέους µε τα προσόντα που απαιτούν οι επιχειρήσεις ( 

Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011).  

• Τέλος, η ανεργία των νέων τροφοδοτείται από την πολύ υψηλότερη ανεργία 

των πτυχιούχων ΑΕΙ-ΤΕΙ σε σύγκριση µε τους απόφοιτους της βασικής και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Όπως δείχνουν όλες οι έρευνες της 

απορροφητικότητας των ΑΕΙ-ΤΕΙ, το παράδοξο αυτό φαινόµενο οφείλεται 

στην αντιστοιχία των προσόντων και των ειδικεύσεων των πτυχιούχων µε 

αυτά που ζητά η αγορά εργασίας. Επίσης, τα περισσότερα προγράµµατα των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων συνεχίζουν να είναι προσκολληµένα στη δεκαετία 

του ’70 ( Τσιλιµιγκρά, Μάρτιος 2011). Από όλους τους παραπάνω λόγους 

γίνεται κατανοητό ότι η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα είναι αρκετά δύσκολη. ∆ικαιολογηµένα, λοιπόν, οι νέοι 

πτυχιούχοι σκέφτονται ή αποφασίζουν να µετακινηθούν στο εξωτερικό µε 

απώτερο στόχο την αναζήτηση κάποιας εργασίας που θα αναλογεί στις 

σπουδές και στα προσόντα τους. Παρόλο που η φυγή «φαντάζει» λύση στο 

πρόβληµα των νέων πτυχιούχων, δεν αποτελεί την ορθότερη λύση για τη 

χώρα. Η φυγή των νέων και ιδιαίτερα των νέων πτυχιούχων στερεί από τη 

χώρα το σηµαντικότερο και πιο καταρτισµένο κοµµάτι της κοινωνίας στο 

οποίο θα µπορούσε να στηριχτεί η οικονοµική ανάκαµψη της χώρας. Η 

Ελλάδα χάνει τα παιδιά της όχι µόνο λόγω δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων 

αλλά εξαιτίας και της απαξίωσης από την πλευρά της κυρίαρχης πολιτικής. 

Με αυτόν τον τρόπο χάνεται µία ακόµα ευκαιρία να µετακινηθεί η χώρα στην 

αλυσίδα παραγωγής της αξίας, ώστε να παράγει πιο σύνθετα προϊόντα και 

υπηρεσίες έντασης γνώσης ή τεχνολογίας.  

  

Χώρες υποδοχής µεταναστών  

 Ο παρακάτω Πίνακας 2 απεικονίζει τις χώρες που απορροφούν το µεγαλύτερο µέρος 

των νέων που µεταναστεύουν σε ξένες χώρες.  

Πίνακας 2 Ποσοστό Ελλήνων εργαζοµένων στο εξωτερικό κατά χώρα διαµονής και 

εργασίας  

Χώρα  Ποσοστό %  

Βρετανία  31,7% 
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ΗΠΑ  28,7% 

Γερµανία  6,5% 

Ελβετία  5,4% 

Γαλλία  4,4% 

Βέλγιο  4,3% 

Καναδάς  3,3% 

Ολλανδία  2,6% 

Ιταλία  2,3% 

Ισπανία  1,8% 

Λοιπές χώρες (64)  9,0% 

ΣΥΝΟΛΟ  100,0% 

Πηγή: Λαµπριανίδης, 2011.  

Ο σηµαντικότερος λόγος για τον οποίο αναζητούν εργασία στο εξωτερικό οι νέοι 

είναι καθαρά επαγγελµατικός. Όπως είναι γνωστό η ανεργία στην Ελλάδα του 

σήµερα ( 27,3% κατά το έτος 2013) αποτελεί φαινόµενο το οποίο µαστίζει πλατιές 

µάζες των χαµηλότερων κυρίως κοινωνικών στρωµάτων. Η οικονοµική κρίση που 

ξεκίνησε το 2009 και συνεχίζει µέχρι και σήµερα ως χρηµατοπιστωτική κρίση σε 

παγκόσµιο επίπεδο, έχει προκαλέσει τη ραγδαία επιδείνωση αυτού του φαινοµένου. 

Το µεγαλύτερο πλήγµα της ανεργίας το έχει δεχτεί το πιο καταρτισµένο και 

εξειδικευµένο τµήµα της κοινωνίας, οι νέοι. Η υψηλή ανεργία των νέων ( 55,5% τον 

∆εκέµβριο του 2013 στις ηλικίες 15-24) και των πτυχιούχων (17,2 κατά το τρίµηνο 

του 2013) στη χώρα µας σε συνδυασµό µε µια σειρά δοµικών και ιστορικών 

παραγόντων που σχετίζονται µε την ελληνική οικονοµία είχαν σαν αποτέλεσµα να 

οδηγήσουν ένα µεγάλο τµήµα των νέων, µε υψηλή ειδίκευση και εκπαιδευτικό 

επίπεδο, να εγκαταλείψουν τη χώρα τους µε απώτερο σκοπό την εύρεση καλύτερης 

εργασίας στο εξωτερικό η οποία θα τους παρέχει καλύτερες οικονοµικές απολαβές. 

Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα να γιγαντωθεί και ένα νέο φαινόµενο παγκοσµίως 

γνωστό ως «brain drain». Η Ελλάδα χάνει το σηµαντικότερο εργατικό δυναµικό της 

χώρας και το πιο καταρτισµένο κοµµάτι της κοινωνίας της. Άλλοι σηµαντικοί λόγοι 

είναι οι σπουδές για την απόκτηση πτυχίου ή για την απόκτηση µεταπτυχιακού και 

διδακτορικού. Το τραγικό σε όλη την υπόθεση είναι ότι η µετανάστευση των νέων 

αυτή δεν είναι προσωρινή όπως τη δεκαετία του ’50, αλλά οι νέοι στις µέρες µας όχι 

µόνο φεύγουν από την πατρίδα τους για σπουδές αλλά δεν σκέφτονται να γυρίσουν 

ξανά σε αυτή.  
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Συνέπειες της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού για τις χώρες 

αποστολής  

Η διαρροή επιστηµονικού δυναµικού ή αλλιώς διαρροή εγκεφάλων αφορά την 

µετανάστευση νέων που χαρακτηρίζονται από υψηλή εκπαίδευση και προσόντα από 

τις λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες προς τις περισσότερο ανεπτυγµένες. Η χώρα 

αποστολής δεν χάνει απλώς ένα τµήµα του πληθυσµού της, αλλά το πιο καταρτισµένο 

και εκπαιδευµένο κοµµάτι της κοινωνίας. Η χώρα αποστολής έχει επενδύσει ένα 

σηµαντικό ποσό χρηµάτων και έχει καταβάλει µεγάλη προσπάθεια την µόρφωση των 

νέων, οι οποίοι όµως αποφασίζουν να µεταναστεύσουν σε κάποια άλλη χώρα. Γίνεται 

λοιπόν εύκολα αντιληπτό πως η απώλεια για τη χώρα που «χάνει» ένα σηµαντικό 

τµήµα της κοινωνίας της είναι διπλή. Από τη µία χάνονται σηµαντικά κεφάλαια τόσο 

οικονοµικά όσο και ανθρώπινα και από την άλλη διευρύνεται το χάσµα µεταξύ 

αναπτυσσόµενων και ανεπτυγµένων χωρών (Λαµπριανίδης 2011:44-45).  

Οι «νέες» η εθνογενείς θεωρίες ανάπτυξης προβλέπουν ότι τα υψηλά ποσοστά 

µετανάστευσης εξειδικευµένου προσωπικού µειώνουν τους δείκτες οικονοµικής 

ανάπτυξης (Barro και Sala-I-Martin, 1995) στις χώρες προέλευσης λόγω της µείωσης 

του µέσου επιπέδου εκπαίδευσης του εργατικού δυναµικού.  

Η διαρροή επιστηµονικού δυναµικού σηµατοδοτεί δύο αλληλοσχετιζόµενες 

αρνητικές επιπτώσεις στις χώρες προέλευσης (Straubhaar, 2000: 16):  

• Απώλειες σε ανθρώπινο κεφάλαιο και, άρα, στέρηση µιας από τις βασικές 

συνιστώσες της µελλοντικής οικονοµικής ανάπτυξης. Παράλληλα, αν το 

φυσικό κεφάλαιο ακολουθεί τη ροή του ανθρώπινου κεφαλαίου, επέρχεται 

ακόµη µεγαλύτερη µείωση της εισροής φυσικού κεφαλαίου. Συνεπώς, 

µειώνεται η παραγωγικότητα στις χώρες προέλευσης και δηµιουργούνται 

επιπλέον κίνητρα για µετανάστευση των ειδικευµένων στις αναπτυγµένες 

χώρες, µε αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται έτσι η διαρροή επιστηµονικού 

δυναµικού.  

• Απώλειες ενός σηµαντικού µέρους του δηµόσιου χρήµατος που έχει επενδυθεί 

κατά τη διάρκεια σχηµατισµού του ανθρώπινου κεφαλαίου των 

µεταναστευόντων, αφού αυτό θα αξιοποιηθεί από µια άλλη χώρα. Ενώ, 

αντίθετα, στις οικονοµίες υποδοχής δηµιουργούνται θετικές τεχνολογικές 

εξωτερικότητες από την εισροή µεταναστών λόγω του επιπρόσθετου 
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διαθέσιµου ανθρώπινου κεφαλαίου και εντείνεται, έτσι, το χάσµα πλούσιων-

φτωχών χωρών. ∆ηµιουργείται, δηλαδή, ένας «φαύλος κύκλος».  

 Οι χώρες αποστολής επενδύουν µεγάλο µέρος της δηµόσιας κληρονοµιάς για την 

εκπαίδευση των νέων. Ωστόσο, µερικοί από αυτούς θέλοντας να εξασκήσουν το 

επάγγελµά τους, εγκαταλείπουν τη χώρα τους µεταναστεύοντας σε κάποια άλλη. Σε 

αυτή την περίπτωση, οι χώρες αποστολής πέρα από το ότι χάνουν το πιο 

εξειδικευµένο τµήµα του πληθυσµού της χώρας το οποίο είναι απαραίτητο για την 

ανάπτυξή της, χάνουν και πολλά λεφτά για την εκπαίδευσή τους. Επιπρόσθετα, η 

µετανάστευση νέων επιστηµόνων σε κάποια ξένη χώρα έχουν σαν αποτέλεσµα η 

χώρα αποστολής να χάνει τόσο τα κεφάλαια που έχει επενδύσει για την εκπαίδευσή 

τους όσο και το µελλοντικό εισόδηµα που θα µπορούσε να προσφέρει ο νέος 

επιστήµονας αν παρέµενε σε αυτή ( Loredana Patrutiu-Batles, 2014).  

Μια σηµαντική συνέπεια της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού είναι ότι η 

επένδυση στην εκπαίδευση σε µια χώρα προέλευσης ενδέχεται να µην οδηγήσει σε 

ταχύτερη οικονοµική ανάπτυξη, όταν µεγάλο µέρος των υψηλά εκπαιδευµένων 

ατόµων φεύγει από τη χώρα (Λαµπριανίδης, 2011:49.).  

Ο ερευνητής Emeagwali το 2001 (Λαµπριανίδης, 2011:51), σηµειώνει ότι στην 

πραγµατικότητα, τα αφρικανικά πανεπιστήµια εκπαιδεύουν το ένα τρίτο των 

αποφοίτων τους για εξαγωγή στις αναπτυγµένες χώρες (δηλ. για να ικανοποιηθούν οι 

ανάγκες σε επιστηµονικό προσωπικό χωρών, όπως η Βρετανία και οι ΗΠΑ). 

Ουσιαστικά η Αφρική προσφέρει αναπτυξιακή βοήθεια στα πλουσιότερα δυτικά 

κράτη, γεγονός το οποίο έχει ως αποτέλεσµα τα πλούσια κράτη να γίνονται 

πλουσιότερα και τα φτωχά φτωχότερα (Gia Van, 2008:729).  

Πολύ ειδικευµένοι µετανάστες παίρνουν µαζί τους την εκπαίδευση τους, η οποία 

χρηµατοδοτήθηκε από τους φόρους των κατοίκων της χώρας τους και περαιτέρω 

αναφέρει ο Johnson, 1967 και οι Bhagwati και Hamada, 1974. 

Ο Bhagwati (1976) πρότεινε τη φορολόγηση του εισοδήµατος των εκπαιδευµένων 

εργαζοµένων που µεταναστεύουν σε άλλη χώρα (φόρος του Bhagwati), ώστε τα 

έσοδα να αποτελέσουν την αποζηµίωση της χώρας αποστολής για την απώλεια αυτού 

του δυναµικού ( Λαµπριανίδης, 2011:51).  

Έναν ακόµη λόγο ανησυχίας ανέδειξε η νέα θεωρία µεγέθυνσης (Lucas, 1988), 

δίνοντας έµφαση στις εξωτερικότερες που σχετίζονται µε το ανθρώπινο κεφάλαιο, οι 
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οποίες έχουν σαν αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγικότητας των εργατών όταν 

εργάζονται κοντά σε άλλους ειδικευµένους (Λαµπριανίδης, 2011:52).  

Επιπτώσεις του νέου µεταναστευτικού κύµατος στην ελληνική κοινωνία  

Το φαινόµενο «Brain drain» έχει λάβει τεράστια έκταση κυρίως τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα. Ολοένα και περισσότεροι νέοι αποφασίζουν να αναζητήσουν µια 

καλύτερη τύχη στο εξωτερικό εγκαταλείποντας την πατρίδα τους. Η απώλεια για την 

Ελλάδα είναι διπλή, διότι από τη µία χάνει το πιο εκπαιδευµένο προσωπικό της και 

από την άλλη σηµαντικά οικονοµικά και ανθρώπινα κεφάλαια . Επιπρόσθετα, 

µειώνεται η δυνατότητα ανάπτυξης της ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας. Η 

ελληνική αγορά εργασίας χάνει τα καλύτερά της στοιχεία που θεωρούνται 

απαραίτητα για την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Προκειµένου η Ελλάδα να 

αναπτυχθεί στην πρωτογενή και δευτερογενή οικονοµία χρειάζεται τις νεαρές ηλικίες 

και η έλλειψη των παραγωγικών τάξεων γίνεται εντονότερη. Παράλληλα, εξαιτίας 

της έντασης του φαινοµένου, δηµιουργείται πρόβληµα στην εξωτερική και εσωτερική 

ασφάλεια της χώρας . Οι νέοι που αποφασίζουν να ξενιτευτούν ανήκουν στις ηλικίες 

15 έως και 30, οδηγώντας τη χώρα σε πτώση του ποσοστού γάµων και σε γήρανση 

του πληθυσµού της χώρας.  

Σύµφωνα µε την οικονοµολόγο Κυριακή Καυκά, (Μάρτιος 2015) η φυγή 

επιστηµόνων οδηγεί τη χώρα σε ένα φαύλο κύκλο περιορισµένης ανάπτυξης και 

επισηµαίνει το φαινόµενο της εξόδου πτυχιούχων από την Ευρώπη προς τις ΗΠΑ 

µετά το Β' Παγκόσµιο πόλεµο. Οποιαδήποτε προσπάθεια της αποδοτικότητας του 

ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, δεν πρόκειται να φέρει αποτελέσµατα αν δε 

λυθούν πρώτα τα προβλήµατα που οδηγούν τους νέους επιστήµονες µε υψηλή 

ειδίκευση στη µετανάστευση. Αυτός θα πρέπει να είναι ένας από τους πρώτιστους 

στόχους µεταξύ των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων της ελληνικής οικονοµίας. Αυτό 

που πρέπει να γίνει είναι να αναζητηθούν εκείνα τα κίνητρα που θα κρατήσουν «τα 

καλύτερα µυαλά» στη χώρα. Και αυτό θα συµβάλει στην βελτίωση της ελληνικής 

οικονοµίας. Είναι αναγκαίο πλέον να πραγµατοποιηθεί στροφή της Ελληνικής 

οικονοµίας στην παραγωγή πιο σύνθετων προϊόντων και υπηρεσιών, προκειµένου να 

βελτιωθεί η θέση της χώρας στο διεθνή ανταγωνισµό και να αξιοποιήσει παραγωγικά 

το ανθρώπινο δυναµικό της. Μέσω αυτής της αλλαγής θα εξοµαλυνθεί η σχέση 

προσφοράς ζήτησης και θα περιοριστεί η διαρροή εγκεφάλων. Μόνο µε αυτόν τον 

τρόπο θα µπορέσει να υπάρξει µια ελπίδα για ένα καλύτερο µέλλον στην Ελλάδα. 
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Θετικές επιπτώσεις της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού για τις 

χώρες αποστολής  

Οι πρώτες µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν σχετικά µε το φαινόµενο «brain drain» 

(Bhagwati and Hamada, 1974; Grubel and Scott, 1966; McCullock and Yellen, 1977), 

υποστηρίζουν ότι το οικονοµικό και κοινωνικό κόστος της διαρροής εγκεφάλων είναι 

αρκετά υψηλό. Παράλληλα αναγνωρίζει και κάποιες θετικές συνέπειες του 

φαινοµένου αυτού, όπως τα εµβάσµατα, ο επαναπατρισµός µε επιπλέον ικανότητες 

που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό, η δηµιουργία επιστηµονικών και επιχειρηµατικών 

δικτύων. Αυτές τις θετικές πτυχές του φαινοµένου της διαρροής εγκεφάλων έρχεται 

να δείξει µία σειρά ερευνών που πραγµατοποιήθηκε στα τέλη της δεκαετίας του ’90.  

 Στα τέλη της δεκαετίας του ΄90 πραγµατοποιήθηκε µια σειρά ερευνών 

επιστηµονικού δυναµικού έχει και θετικές συνέπειες. Ειδικότερα, σηµειώνει ότι η 

διαρροή εγκεφάλων µπορεί τελικά να συµβάλλει στη δηµιουργία ανθρώπινου 

κεφαλαίου στις χώρες προέλευσης. Οι θεωρίες αυτές έδωσαν έµφαση στην 

πιθανότητα αύξησης αποθέµατος υψηλά εκπαιδευµένων ατόµων στις χώρες 

προέλευσης ακριβώς λόγω της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού. Στους 

«πρεσβευτές» αυτής της ιδέας ανήκουν οι Mountford (1997), Vidal (1998), Stark κ.ά. 

( 1997 και 1998) και Βeine κ.ά. ( 2001), Doquier και Rapoport (2005).  

Η ουσία του επιχειρήµατος είναι ότι εφόσον η απόδοση της εκπαίδευσης είναι 

µεγαλύτερη στο εξωτερικό, η προοπτική της µετανάστευσης µπορεί να αυξήσει την 

αναµενόµενη απόδοση του ανθρώπινου κεφαλαίου και να ωθήσει περισσότερο κόσµο 

στο να επενδύσει στην εκπαίδευση στη χώρα προέλευσης.  

Υπό συγκεκριµένες θεωρητικές συνθήκες που αναλύονται σε αυτά τα µοντέλα, το 

αποτέλεσµα αυτού του κινήτρου (ή η εισροή εγκεφάλων) µπορεί να ενισχύσει του 

αποτελέσµατος της µετανάστευσης και, σε αυτή την περίπτωση, προκύπτει ένα 

καθαρό κέρδος για τη χώρα προέλευσης (π.χ. µια ευεργετική εισροή εγκεφάλων- 

Beine κ.ά.,2008) .  

Άλλη µια θετική επίδραση του φαινοµένου αυτού είναι τα χρηµατικά εµβάσµατα, 

δηλαδή τα χρήµατα που αποστέλλουν οι µετανάστες στη χώρα προέλευσής τους 

(Docquier και Raσελort, 2005). Τα εµβάσµατα, κατά κάποιον τρόπο, ισοδυναµούν µε 

αποζηµίωση της κοινωνίας για την απώλεια που υφίσταται από την έξοδο του πιο 

παραγωγικού της ανθρώπινου κεφαλαίου της και απόσβεση του κόστους για την 
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εκπαίδευση του. Σε φτωχότερες χώρες, τα εµβάσµατα των µεταναστών από το 

εξωτερικό αποτελούν σηµαντική πηγή εισοδήµατος και µπορούν να περιορίσουν τα 

χρηµατοπιστωτικά εµπόδια για τις επενδύσεις σε ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο. 

Σύµφωνα µε πρόσφατες εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, αα εµβάσµατα που αποστέλλονται από 

τους µετανάστες υπολογίζονται ετησίως σε περισσότερα από 100 δις δολάρια και το 

60% περίπου από αυτά καταλήγει σε λιγότερο αναπτυγµένες χώρες. Τα βασικότερα 

κίνητρα για την αποστολή εµβασµάτων από τους µετανάστες είναι η στήριξη της 

οικογένειας στην πατρίδα και η προετοιµασία της επιστροφής. (Λαµπριανίδης, 

2011:55).  

Πολλοί ( π.χ. World Bank, 2006) υποστηρίζουν την άποψη ότι οι αρνητικές συνέπειες 

της διαρροής εγκεφάλων αντισταθµίζονται κατά κάποιον τρόπο από την εισροή 

εµβασµάτων που στέλνουν οι µετανάστες, δεδοµένου ότι τα άτοµα αυτά που 

βρίσκονται στο εξωτερικό είναι καλά εκπαιδευµένα, έχουν καλύτερες οικονοµικές 

απολαβές µε αποτέλεσµα να στέλνουν περισσότερα εµβάσµατα από άλλους 

µετανάστες ( Λαµπριανίδης, 2011:55).  

 Νεότερες έρευνες (Faini, 2003; Faini, 2007) δείχνουν ότι το επιχείρηµα ότι η 

διαρροή επιστηµονικού προσωπικού έχει και θετικά στοιχεία είναι αβάσιµο. Αυτό 

συµβαίνει γιατί θεωρούν ότι οι πιο εκπαιδευµένοι στέλνουν λιγότερα εµβάσµατα. 

Παρά το γεγονός ότι έχουν υψηλότερο εισόδηµα, ζουν συνήθως µαζί µε την 

οικογένεια τους και η κατάσταση τους είναι πια µόνιµη. Επίσης η αύξηση των 

προσόντων αυτών που µεταναστεύουν δεν έχει θετική επίπτωση στις εκπαιδευτικές 

επιδόσεις στις χώρες προέλευσης, γιατί οι περισσότεροι θα τείνουν να κατευθύνονται 

για σπουδές στη χώρα όπου θέλουν να µεταναστεύσουν, ώστε να έχουν µεγαλύτερες 

πιθανότητες απασχόλησης .  

Ο Zweig (2006) επισηµαίνει πολύ ορθά ότι η διαρροή δυναµικού µπορεί να 

µετατραπεί σε εκπαίδευση εγκεφάλων διαµέσου της επιστροφής των µεταναστών. 

Για παράδειγµα, οι Ινδοί γιατροί που αποφάσισαν να γυρίσουν πίσω στην πατρίδα 

τους από την Βρετανία, τις ΗΠΑ και τη Μ. Ανατολή συντέλεσαν στη δηµιουργία 

κλινικών και λοιπών ιδιωτικών νοσηλευτικών υψηλού επιπέδου στην Ινδία. 

Συνέβαλαν τόσο στη µεταφορά ιατρικού εξοπλισµού τελευταίας τεχνολογίας όσο και 

στο να αποκτήσουν φήµη αυτά τα ιδρύµατα για υψηλής ποιότητας παρεχόµενες 

υπηρεσίες στους ασθενείς λόγω της παρουσίας τους. Η εµπειρία εταιρειών υψηλής 

τεχνολογίας σο Ταιβάν και στην Ινδία χρησιµοποιήθηκε για να υποστηριχθεί η άποψη 
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ότι οι δραστηριότητες διασποράς και των επαναπατρισµένων µπορούν να παίξουν 

σηµαντικό ρόλο στην παροχή κεφαλαίου επιχειρηµατικού κινδύνου και στη 

δηµιουργία µιας καινούργιας βιοµηχανίας (Λαµπριανίδης, 2014:180).  

Ο επαναπατρισµός των πτυχιούχων µεταναστών οδηγεί, σύµφωνα µε τους 

McCormick και Wahba (2001) και Dustmann και Kirchkamp (2002), σε µειώσεις 

κόστους λόγω αυξηµένης παραγωγικότητας και διοικητικών ικανοτήτων των 

παλιννοστούντων. Γενικότερα, ο επαναπατρισµός των µεταναστών εκτιµάται ότι 

ωφελεί τη χώρα προέλευσης συνεισφέροντας στη διάχυση της προηγούµενης 

τεχνολογίας µε την οποία ήρθαν σε επαφή κατά την παραµονή τους στο εξωτερικό 

(Λαµπριανίδης, 2014:180).  

 Η κατάσταση στην Ελλάδα του σήµερα  

Ένα από τα πιο σηµαντικά φαινόµενα της εποχή µας είναι η µετανάστευση νέων µε 

υψηλή ειδίκευση σε ξένες χώρες κυρίως για κοινωνικούς, πολιτικούς, οικονοµικούς 

και εκπαιδευτικούς λόγους.  

 Η πολιτική κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στην Ελλάδα κυρίως τα τελευταία 

χρόνια αποτελεί έναν από τους λόγους για τους οποίους οι νέοι εγκαταλείπουν την 

χώρα τους αναζητώντας ένα καλύτερο µέλλον στο εξωτερικό. Η πολιτική διαφθορά 

σε συνδυασµό µε την έλλειψη αξιοκρατίας στις ελληνικές κοινωνίες αποτελούν τις 

βασικές αιτίες του φαινοµένου αυτού. Ένα ακόµη ισχυρό κίνητρο αποτελεί η 

δυνατότητα αποφυγής στράτευσης, για τους άνδρες.  

 Πολλοί είναι και οι κοινωνικοί παράγοντες που συµβάλλουν στη µετεγκατάσταση 

των νέων στο εξωτερικό. Οι νέοι εγκαταλείπουν τη χώρα τους µε σκοπό να 

εκπληρώσουν τα όνειρά τους, να συνεχίσουν τις σπουδές τους και να προωθήσουν 

την καριέρα τους. Παράλληλα, οι περισσότερο ανεπτυγµένες χώρες της ∆ύσης 

δείχνουν συνήθως µεγαλύτερη ανεκτικότητα απέναντι στο «διαφορετικό». Ακόµη 

είναι γνωστό ότι σε πολλές κοινωνίες της Ελλάδας κυριαρχούν ξεπερασµένες 

αντιλήψεις και προκαταλήψεις οι οποίες σχετίζονται µε το φύλο, την ηλικία, την 

εθνικότητα, τη γλώσσα, το χρώµα, την κοινωνική τάξη και τα πολιτικά πιστεύω. Η 

ελληνική κοινωνία έρχεται ακόµα αντιµέτωπη µε προβλήµατα οργάνωσης και το 

υποβαθµισµένο αστικό περιβάλλον.  

 Η µετανάστευση των νέων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το οικογενειακό 

περιβάλλον. Όπως είναι γνωστό οι γονείς θέλουν το καλύτερο για τα παιδιά τους, 
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βλέποντας όµως την παρούσα κατάσταση που κυριαρχεί στις ελληνικές κοινωνίες 

προτρέπουν τα παιδιά τους να µεταναστεύσουν στο εξωτερικό για να αναζητήσουν 

ένα καλύτερο περιβάλλον εργασίας και καλύτερες συνθήκες ζωής. Κάποιοι νέοι 

επηρεάζονται και από τυχόν συγγενείς που έχουν στο εξωτερικό, οι οποίοι συνεχώς 

τείνουν να µεταδίδουν εµπειρίες από το εξωτερικό αναφέροντας τα θετικά στοιχεία 

και κάνοντας τη ζωή του εξωτερικού να φαντάζει σαν µία λύση στην κατάσταση που 

επικρατεί στην Ελλάδα.  

 Ο βασικότερος όµως λόγος φυγής των νέων επιστηµόνων είναι καθαρά οικονοµικός. 

Στην Ελλάδα η ζήτηση για τους πτυχιούχους είναι περιορισµένη. Ακόµα οι συνθήκες 

εργασίας και ο µισθός των εργαζοµένων είναι χειρότερος σε σχέση µε αυτόν των 

ανεπτυγµένων χωρών. Εξίσου σηµαντικός παράγοντας που ενισχύει τη διαρροή 

επιστηµονικού δυναµικού από την Ελλάδα είναι η ενιαία αγορά εργασίας, δηλαδή η 

δυνατότητα να µετακινούνται και να εργάζονται σε όποια χώρα θέλουν χωρίς 

νοµικούς περιορισµούς. Το φαινόµενο αυτό ενισχύεται και µε τα πλεονεκτήµατα της 

τεχνολογικής εξέλιξης, όπως η µείωση του χρόνου και του κόστους των επικοινωνιών 

και των µεταφορών.  

Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας που συµβάλλει στην αύξηση του φαινοµένου, 

έχει σχέση µε το επίπεδο των χωρών αποστολής των µεταναστών. Υποστηρίζεται 

δηλαδή ότι οι µεταναστευτικές ροές τείνουν να είναι µεγαλύτερες όσο υψηλότερο 

είναι και το εκπαιδευτικό επίπεδο µιας χώρας. Η ανώτερη εκπαίδευση 

πανεπιστηµιακού τύπου προσφέρει πολλές φορές στους νέους περισσότερες ευκαιρίες 

εύρεσης καλύτερων θέσεων εργασίας στο εξωτερικό, ενώ παράλληλα οι 

ανεπτυγµένες δυτικές χώρες προσφέρουν καλύτερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες για τους 

νέους. Μερικοί ακόµα παράγοντες που ενισχύουν την φυγή των νέων στο εξωτερικό 

είναι : η µη αναγνώριση των προσόντων και των ταλέντων των νέων, η αδράνεια των 

θεσµών, η δύναµη των καθηγητών και η αδυναµία των εκπαιδευτικών συστηµάτων 

να κρατήσουν τους νέους.  

 Χιλιάδες Έλληνες πτυχιούχοι εγκαταλείπουν κάθε χρόνο την πατρίδα τους µε σκοπό 

να βρουν µια καλύτερη τύχη και περισσότερες ευκαιρίες επαγγελµατικής 

αποκατάστασης στις χώρες της ∆ύσης. Αναµφίβολα, αυτό είναι ένα από τα πιο 

οδυνηρά προβλήµατα που καλείται να αντιµετωπίσει η χώρα µας. Οι συνέπειες του 

«brain drain» αναµένεται να είναι ολέθριες στο άµεσο µέλλον. Το Bloomberg 

σηµειώνει χαρακτηριστικά, «καθώς τα κεφάλαια εγκαταλείπουν σταδιακά την Ελλάδα, 
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τα καλύτερα µυαλά της πηδούν σιγά- σιγά από το πλοίο που βουλιάζει». Αυτό το 

φαινόµενο, αποκαλείται από τους οικονοµολόγους “φυγή ανθρώπινων κεφαλαίων” 

και είναι ό,τι χειρότερο για το µέλλον µιας χώρας, όπως αναφέρει το πρακτορείο ( 

Reporter, 2015).  

 Αν κοιτάξει κανείς το παρακάτω γράφηµα που δείχνει το ρυθµό των ατόµων που 

εγκατέλειψαν τη χώρα πριν και µετά την οικονοµική κρίση, θα διαπιστώσει πολύ 

εύκολα πως και µόνο από αυτή την τάση φυγής, οι Έλληνες δεν µπορούν πια να 

ανακάµψουν γρήγορα. Αναλύοντας τα δεδοµένα της Eurostat είναι φανερό πως 

µεταξύ του έτους 2009 και του 2014 ο αριθµός των εξειδικευµένων γηγενών 

επαγγελµατιών που αναζητούσαν µόνιµη εργασία σε κάποια ξένη χώρα, ήταν 20281, 

ενώ στις αρχές της δεκαετίας του 2000, µόλις 2.552.  

 

Όπως φαίνεται στο γράφηµα, οι τάσεις φυγής των Ελλήνων, είναι σε απόλυτες τιµές 

ελάχιστα µικρότερες από τις αντίστοιχες των Γερµανών – λαµβάνοντας όµως υπόψη 

ότι ο πληθυσµός της Γερµανίας είναι οκτώ φορές µεγαλύτερος της Ελλάδας τότε 

βλέπουµε ότι στην πραγµατικότητα οι τάσεις είναι σχεδόν 8 φορές µεγαλύτερες για 

την φυγή των Ελλήνων πτυχιούχων στο εξωτερικό. Επίσης παρά το γεγονός ότι η 

Γερµανία χάνει τους επιστήµονές της, καταφέρνει να τους αντικαθιστά µε άλλους που 

έρχονται στη χώρα – ίσως και µε τους Έλληνες που φεύγουν από την χώρα µας. 

Συµπερασµατικά, τα πρωτεία στο γράφηµα τα κατέχει η Ελλάδα ( Reporter, 2015).  
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∆ιαρροή ελληνικού επιστηµονικού δυναµικού στη Γερµανία  

 Η νεανική ανεργία στην Ελλάδα αγγίζει το 60%, ενώ η µαύρη νεανική εργασία στην 

Ελλάδα διογκώνεται µε γεωµετρική πρόοδο. Η ελληνική νεολαία τα τελευταία χρόνια 

έχει βρεθεί σε ένα ιδιόµορφο αδιέξοδο καθώς από τη µία µεριά ενώ έχουν δαπανηθεί 

τεράστια κεφάλαια για την πολυετή εκπαίδευσή της, ο κατώτερος µισθός αντιστοιχεί 

µόνο σε 390 ευρώ και από την άλλη µεριά, ο παρηκµασµένος οικονοµικός ιστός και η 

µονοκαλλιέργεια του τουριστικού προϊόντος δεν επιτρέπουν την απορρόφηση των 

νέων οδηγώντας τους στη κατάθλιψη και την φυγή (Σεβρής, 2013:205)  

 Η Γερµανία είναι µια χώρα που στρέφει την προσοχή της στη φυγή των νέων 

επιστηµόνων και στο φαινόµενο της διαρροής επιστηµονικού δυναµικού «brain 

drain», διαµορφώνοντας µια επιθετική πολιτική εισαγωγής ξένων νεαρών 

επιστηµόνων. Προς αυτόν το σχεδιασµό, ενεργοποιεί το σύνολο των ευρωπαϊκών 

θεσµών. Ενώ, ταυτόχρονα, στήνει µηχανισµούς εξαγωγής εγκεφάλων από τις χώρες 

του ευρωπαϊκού Νότου(Κωνσταντίνος Σεβρής, 2013: 205).  

Η βιοµηχανία εξαγωγής εγκεφάλων που έχει στήσει η Γερµανία στην Ελλάδα  

«Ζητώ από τους πτυχιούχους των τεχνικών και τεχνολογικών σχολών σας να έρθουν 

να εργαστούν στη Γερµανία, γνωρίζοντας ότι θα φροντίσουµε εµείς να µάθουν τη 

γλώσσα και να βρουν εργασία», είχε υπογραµµίσει η Άνγκελα Μέρκελ κατά τη 

διάρκεια µιας εκ των επισκέψεων του Πάσος Κοέλιο (πρωθυπουργό της 

Πορτογαλίας) στο Βερολίνο.  

« Σε σύγκριση µε τον υπόλοιπο κόσµο, είµαστε µια µάλλον γερασµένη ήπειρος, η οποία 

δεν έχει το περιθώριο να χάσει τα παιδιά της από τους λαϊκιστές και τους εξτρεµιστές», 

έγραψε ο κ. Σόιµπλε στην εφηµερίδα Der Tagesspiegel, όπου τόνιζε: «όσοι 

ενδιαφέρονται για εκπαίδευση ή όσοι είναι άνεργοι επαγγελµατίες είναι ευπρόσδεκτοι 

εδώ» (Σεβρής, 2012:206).  

Οι συγκεκριµένες δηµόσιες τοποθετήσεις συνοψίζουν τη στρατηγική που προωθούν 

για την αρπαγή των «εγκεφάλων» του ευρωπαϊκού Νότου, προς χάριν της γερµανικής 

βιοµηχανίας. Μια ολοκληρωµένη στρατηγική που υλοποιείται σε πολλαπλά επίπεδα. 

Βλέποντάς την ως σύνολο, µπορούµε να εντοπίσουµε τα «βιοµηχανικά» 

χαρακτηριστικά που έχει αποκτήσει η «βιοµηχανία εξαγωγής εγκεφάλων», και 

αποτελεί οργανικό κοµµάτι των ευρύτερων σχεδιασµών της Γερµανίας, στην 
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προσπάθειά της να ποδηγετήσει τον ευρωπαϊκό κόσµο και να διαµορφώσει εκείνες 

τις συνθήκες που θα την αναδείξουν σε κραταιά υπερδύναµη (Σεβρής, 2012:206).  

Σύµφωνα µε τα στατιστικά µεγέθη οι Γερµανοί είναι ο πιο γερασµένος λαός της 

Ευρώπης. Για παράδειγµα, το 2012, το 20,4% του γερµανικού πληθυσµού ανήκε στην 

ηλικία των 65 ετών και άνω. Ανά 1000 κατοίκους γεννιούνται µόλις 8 παιδιά. Το 

ποσοστό αυτό σύµφωνα µε έρευνες είναι το µικρότερο παγκοσµίως και εκτιµάται ότι 

όχι µόνο δε θα αλλάξει, αλλά αντίθετα, προβλέπεται η επιδείνωσή του. Σε αυτό το 

γεγονός παίζει σηµαντικό ρόλο, ο συνδυασµός του υψηλού προσδόκιµου ζωής των 

Γερµανών και η µείωση των γυναικών σε ηλικία τεκνοποιίας. Οι οικονοµικοί δείκτες 

της Γερµανίας, πλήττονται, εκτός από τους αρνητικούς δηµογραφικούς δείκτες και 

από τη µειωµένη παρουσία ντόπιου επιστηµονικού προσωπικού. Στις ηλικίες 15 έως 

65 ετών των Γερµανών, µόλις το 26% διαθέτει πτυχίο από ανώτερη ή ανώτατη σχολή 

(Σεβρής, 2012:206).  

Τα χαρακτηριστικά της γερµανικής δηµογραφίας και της επιστηµονικής της 

κατάρτισης οδηγούν τις γερµανικές ελίτ σε µια συγκεκριµένη επιλογή: στην 

εισαγωγή ξένου επιστηµονικού προσωπικού, νεαρής ηλικίας. Μια τακτική που είχε 

εφαρµοστεί και τα προηγούµενα χρόνια, µε στόχο, τότε κυρίως το ανειδίκευτο 

εργατικό προσωπικό από τις χώρες της τέως Σοβιετικής Ένωσης. Αξίζει να 

σηµειωθεί, σε αυτή τη φάση πως, σύµφωνα µε έρευνα του ιδρύµατος Μπέρτελσµαν 

(https://www.bertelsmann-stiftung.de/), ήδη το 43% των νέων µεταναστών, από 15 

έως 65 ετών στη Γερµανία, διαθέτει πτυχίο από ανώτερη ή ανώτατη σχολή (Σεβρής, 

2012:206207).  

Η Γερµανία είναι η µοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δίνει τη δυνατότητα 

στους ξένους νεαρούς φοιτητές που πραγµατοποιούν τις σπουδές τους εκεί να 

αποκτήσουν το δικαιώµατα του µόνιµου κατοίκου, εφόσον φυσικά οι γονείς τους 

είναι ασφαλισµένοι στη χώρα προέλευσης. Τα οφέλη που λαµβάνουν οι νεαροί 

επιστήµονες είναι τα εξής: ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, νοµικά δικαιώµατα. 

Ουσιαστικά, ο απώτερος στόχος της Γερµανίας είναι η γερµανοποίηση των ξένων 

νεαρών φοιτητών. Παράλληλα, αυτό φαίνεται και από τη διαµόρφωση ενός ιδιαίτερα 

δραστήριου συστήµατος για την ένταξη των µεταναστών στον νέο τους τόπο. Οι 

τοπικές αρχές, οι µεταναστευτικές οµοσπονδίες και ενώσεις (π.χ. ελληνική κοινότητα 

του Βερολίνου) και διάφορες Μ.Κ.Ο ειδικευµένες στην ένταξη µεταναστών στο 

κοινωνικό ιστό, χρησιµοποιούνται µεθοδικά προς αυτήν την κατεύθυνση. Οι εν λόγω 
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φορείς βοηθούν τους νέους µετανάστες στην εύρεση κατοικίας, την ταχύρρυθµη 

εκµάθηση της γερµανικής γλώσσας και σε άλλα προγράµµατα που αφορούν την 

επαγγελµατική απασχόληση, ενώ συµβάλλουν καθοριστικά στην κατανόηση του 

κοινωνικού και νοµικού πλαισίου στο οποίο εντάσσεται ο νέος επιστήµονας 

µετανάστη (Σεβρής, 2012:207).  

Παράλληλα, η Γερµανία απλουστεύει τις διαδικασίες αναγνώρισης των βιογραφικών 

στοιχείων και επαγγελµατικών δεξιοτήτων των νέων µεταναστών. Το γερµανικό 

υπουργείο Απασχόλησης συνέστησε ένα συµβούλιο από γνώστες και χρήστες πολλών 

ξένων γλωσσών, ώστε να είναι σε θέση να µεταφραστεί και να λάβει επίσηµη 

γερµανική αναγνώριση το πτυχίο και το βιογραφικό που κρατά στα χέρια του ο νέος 

µετανάστης. Ενώ αναδιαµορφώθηκε ριζικά το µοντέλο πιστοποίησης της 

επιστηµονικής κατάρτισης και ειδίκευσης, ώστε να είναι συµβατό µε τους τίτλους 

που δίδονται στην υπόλοιπη Ευρώπη (Σεβρής, 2012:207).  

Και όλα αυτά, την ίδια στιγµή που η γερµανική κυβέρνηση επιδοτεί εταιρείες για την 

πρόσληψη νεαρών επιστηµόνων µεταναστών, αλλάζει τις ποσοστώσεις ξένων και 

ντόπιων σπουδαστών στα πανεπιστήµιά της και εκπονεί, σε µηνιαία βάση, νέα 

προγράµµατα ειδίκευσης, πρακτικής άσκησης και εργασίας για τους νεαρούς 

µετανάστες (Σεβρής, 2012: 208).  

 Σε αυτή τη στρατηγική, προσπαθεί να αξιοποιήσει το ευρύτερο µπάχαλο που 

επικρατεί στην Ε.Ε. Με πρόσχηµα τους δείκτες νεαρής ανεργίας του ευρωπαϊκού 

Νότου, εκπονεί ένα πανευρωπαϊκό πρόγραµµα κατά της νεανικής ανεργίας, της τάξης 

των 6. ∆ις. ευρώ, για την κατάρτιση και την πρακτική εργασία των νέων σε 

επιχειρήσεις της. Κύριος αποδέκτης ωστόσο των χρηµάτων αυτών θα είναι η 

Γερµανία, διότι εκεί βρίσκεται ο κυριότερος όγκος των παραγωγικών εξαγωγικών 

βιοµηχανικών µονάδων και αυτή έχει διαµορφώσει τις καλύτερες συνθήκες 

αξιοποίησης της νεανικής κινητικότητας (Σεβρής, 2012 : 208).  

 Αναπόσπαστο κοµµάτι της γερµανικής στρατηγικής αποτελεί η επίδοση µαθηµάτων 

της γερµανικής γλώσσας στο εσωτερικό των χωρών προέλευσης, ενώ, µε τη χρήση 

άλλων προγραµµάτων, µπορεί κάποιος να εξασφαλίσει επιδοτούµενο ταξίδι προς τη 

Γερµανία για πρακτική ειδίκευση ή εργασία στη Γερµανία, αλλά ακόµη και για µια 

απλή συνέντευξη ( Σεβρής, 2012 :208).  
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Πρόσφατη έρευνα για το νέο µεταναστευτικό κύµα  

Πρόσφατη έρευνα πραγµατοποιήθηκε από τον Απόστολο Λακασά σχετικά µε το 

µεταναστευτικό φαινόµενο (brain drain) που πλήττει την ελληνική κοινωνία κυρίως 

τα τελευταία χρόνια. Το άρθρο δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Καθηµερινή» την 

Κυριακή 17 Απριλίου του 2016 µε τίτλο «Τα καλύτερα µυαλά της Ελλάδας φεύγουν 

µε πρόθεση να εγκατασταθούν µόνιµα στο εξωτερικό».  

Ο Απόστολος Λακασάς αναφέρει ότι την περίοδο που η Ελλάδα διανύει οικονοµική 

κρίση χάνει παράλληλα και τα καλύτερά της µυαλά. Πολλοί είναι οι Έλληνες 

πτυχιούχοι που αναζήτησαν µια καλύτερη τύχη στο εξωτερικό τα τελευταία 25 

χρόνια. Από τους οποίους, οι τρεις στους τέσσερις έφυγαν τα τελευταία έξι χρόνια 

πράγµα που δείχνει τις σηµαντικές και κρίσιµες διαστάσεις που έχει λάβει το 

φαινόµενο αυτό. Το µεγαλύτερο όµως πλήγµα αυτής της τόσο σηµαντικής απώλειας 

είναι ότι οι περισσότεροι µεταναστεύουν µε πρόθεση να εγκατασταθούν στο 

εξωτερικό αναζητώντας µια δουλειά χωρίς να σκέφτονται το ενδεχόµενο να 

επιστρέψουν πίσω στην πατρίδα τους. Παρόλο αυτά, µια τέτοια απόφαση είναι 

αρκετά δύσκολη και ο δρόµος καθόλου εύκολος. Πολλοί είναι και εκείνοι που λόγω 

της αδυναµίας τους να βρούνε κάποια δουλειά στο εξωτερικό συντηρούνται από τους 

γονείς τους που βρίσκονται στην Ελλάδα. Ο Απόστολος Λακασάς αναφέρει επίσης 

ότι τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της µετανάστευσης που πραγµατοποιείται τα 

τελευταία χρόνια στην Ελλάδα είναι τελείως διαφορετικά από το τεράστιο κύµα 

µεταναστευτικού εξόδου που βίωσε η χώρα µας τις δύο πρώτες δεκαετίες µετά τον Β’ 

Παγκόσµιο πόλεµο.  

Στο άρθρο γίνεται και αναφορά στη µελέτη που πραγµατοποιήθηκε στο 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας υπό την επιστηµονική επίβλεψη του Λόη Λαµπριανίδη. Ο 

Λόης Λαµπριανίδης είναι καθηγητής και νυν γραµµατέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών 

Επενδύσεων. Από τη µελέτη αυτή του Λόη Λαµπριανίδη, σύµφωνα µε τον Απόστολο 

Λακασά προκύπτουν τα ακόλουθα:  

• Από το 1990 έως και σήµερα αποχώρησαν από τη χώρα µας 185.388 Έλληνες 

πτυχιούχοι, οι 139.041 από αυτούς µετανάστευσαν από το 2010 και µετά.  

• Τις τελευταίες πέντε δεκαετίες τα ακαδηµαϊκά χαρακτηριστικά των Ελλήνων 

µεταναστών έχουν αλλάξει δραµατικά. Πιο αναλυτικά, έως τα τέλη της 

δεκαετίας του ‘80, οι περισσότεροι διέθεταν µόνο απολυτήριο γυµνασίου, τη 
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δεκαετία του ’90 οι περισσότεροι ήταν απόφοιτοι λυκείου. Ωστόσο, από το 

2000 µέχρι σήµερα τα δεδοµένα άλλαξαν τελείως. ∆ηλαδή, το 75% όσων 

αποφάσισαν να αναζητήσουν µια καλύτερη τύχη στο εξωτερικό είναι 

απόφοιτη πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ. Το 20% ανήκει σε απόφοιτους λυκείου ή 

τεχνικής µη πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και περίπου το 5% απόφοιτοι 

γυµνασίου.  

• Μετά τη δεκαετία του 2000 τα άτοµα που φεύγουν από την Ελλάδα 

προέρχονται από µεσαία και πάνω οικονοµικά στρώµατα. Η τάση αυτή 

παρατηρείτε κατά την πρώτη περίοδο της οικονοµικής κρίσης. Σύµφωνα µε 

την µελέτη, την περίοδο του 2010-2015 το 9% του συνόλου από όσους 

µετανάστευαν ήταν Έλληνες που προέρχονταν από ανώτερα οικονοµικά 

στρώµατα, παρότι τα νοικοκυριά αυτά ήταν µόλις το 2% του δείγµατος της 

µελέτης που χρηµατοδοτήθηκε από το London School of Economics. Επειδή η 

µετανάστευση θεωρείται ακριβή διαδικασία, είναι πιο εύκολο να 

πραγµατοποιηθεί από όσους διαθέτουν πόρους. Ωστόσο, το υψηλό ποσοστό 

ανεργίας και η µείωση των εισοδηµάτων τα τελευταία χρόνια είχε σαν 

αποτέλεσµα την µεγάλη αύξηση του αριθµού ατόµων από χαµηλά 

εισοδήµατα. Οι Έλληνες αυτοί αποτελούν το 28% της µεταναστευτικής ροής 

µετά το 2010.  

• Πριν την οικονοµική κρίση το ποσοστό των ανέργων µου µετανάστευαν ήταν 

σχετικά χαµηλό, πλέον από το 2010 και µετά το 50% των Ελλήνων που 

µετανάστευσαν ήταν άνεργοι.  

• Από τους Έλληνες που µεταναστεύουν στο εξωτερικό το 81% καταφέρνουν 

µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα περίπου έξι µήνες να βρούνε δουλειά. 

Παρά το γεγονός αυτό, ο δρόµος για µια καλύτερη τύχη στο εξωτερικό δεν 

είναι εύκολος. Ένας από τους πέντε που αναζήτησαν ένα καλύτερο µέλλον 

στο εξωτερικό, επειδή δεν µπόρεσε να βρει δουλειά παρέµεινε άνεργος για 

αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα µε αποτέλεσµα να γυρίσει πίσω στην 

Ελλάδα ή να προσπαθεί ακόµα να βρει κάτι. Ο µετανάστης αυτός αυτό το 

χρονικό διάστηµα που ήταν άνεργος συντηρείται µε τη βοήθεια των γονέων 

του που ζουν στην Ελλάδα. Σε αυτή την περίπτωση η απώλεια είναι διπλή: η 

Ελλάδα δε χάνει απλώς τα καλύτερα µυαλά αλλά και ένα ποσοστό των 
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ελληνικών χρηµάτων που είναι απαραίτητα για τη επιβίωσή του µετανάστη 

στην ξένη χώρα.  

• Οι περισσότεροι Έλληνες που έφυγαν βρήκαν δουλειά πάνω στο στοιχείο 

τους, τις σπουδές και την ειδικότητά τους. Το ποσοστό αυτών αγγίζει το 72%. 

Ενώ παράλληλα, υπάρχουν και εκείνοι οι «άτυχοι» που εργάζονται σε 

δουλειές κατώτερες του µορφωτικού τους επιπέδου.  

• Σύµφωνα µε την µελέτη αυτή « οι µετανάστες της σηµερινής εποχής πάνε 

παντού» : Μέση Ανατολή, Ασία, Αµερική. Τα πρωτεία ωστόσο κατέχουν οι 

χώρες της Ε.Ε. Αντίθετα, τις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες το µεγάλο κύµα 

Ελλήνων µεταναστών κατευθύνθηκε προς Αυστραλία, Γερµανία, και Η.Π.Α.  

• Μέχρι και το 2009 οι περισσότεροι που έφευγαν ήταν νέοι, κάτω των 30 ετών 

και χωρίς δεσµεύσεις (π.χ. οικογένεια). Για τους νέους χωρίς ιδιαίτερες 

υποχρεώσεις η µετανάστευση «φαντάζει» εύκολη διαδικασία. Το 

αποκορύφωµα ήταν τη δεκαετία του ’70 όταν το σχετικό ποσοστό άγγιξε το 

95%. Από το 2000 και έπειτα το ποσοστό όσων είναι 30 και πάνω µε ή χωρίς 

υποχρεώσεις άρχισε σιγά-σιγά να αυξάνεται. Το 54% όσων µετανάστευαν 

ήταν κάτω από 30 την περίοδο του 2010 - 2015 και το 46% πάνω από 30 

χρονών. Το γεγονός υποδηλώνει ότι οι περισσότεροι Έλληνες αντιµετωπίζουν 

τη φυγή σαν µία πόρτα εξόδου από την κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στη 

χώρα µας κυρίως τα τελευταία χρόνια.  

Μόνο η αλλαγή του µοντέλου ανάπτυξης θα σταµατήσει τη φυγή, υπογραµµίζει ο 

αρθρογράφος Απόστολος Λακασάς. 

Αρχικά, αναφέρει ότι το ελληνικό κράτος δίνει έως και 95.000 ευρώ για τις σπουδές 

ενός φοιτητή στην Ιατρική Αθηνών. Ποσό που φανερώνει ότι είναι ένα από τα 

ακριβότερα πτυχία των ελληνικών πανεπιστηµίων. Ακόµη, το κόστος ενός πτυχίου 

από ΕΜΠ ξεπερνά τις 50.000 ευρώ. Παρά την επένδυση που έχει κάνει η Ελλάδα για 

τις σπουδές των πτυχιούχων Ιατρικής, Πολυτεχνείου και άλλων ακριβών σχολών 

αναγκάζεται να χάσει τους επιστήµονές της οι οποίοι παίρνουν το δρόµο της ξενιτιάς. 

Το ποσοστό αυτό των επιστηµόνων που φεύγουν εκτινάχθηκε την πενταετία 2010-

2015 σε σχέση µε την περίοδο του 1960-1990.  

Σύµφωνα µε τον Απόστολο Λακασά το ποσοστό των πτυχιούχων επί του συνόλου 

των απασχολουµένων στην Ελλάδα είναι µικρό, 13,7%. Ποσοστό αρκετά χαµηλό που 

δείχνει ότι υπάρχει κρίση του προτύπου ανάπτυξης της χώρας. Ο Λόης Λαµπριανίδης 
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µιλώντας στην «Κ» αναφέρει ότι « Η Ελλάδα είναι αδύνατον να ανταγωνιστεί τόσο 

τις χώρες χαµηλού κόστους (race to the bottom) όσο και τις χώρες µε υψηλή 

τεχνολογία. Έτσι υπάρχουν υψηλά ποσοστά ανεργίας, υποαπασχόλησης, 

ετεροαπασχόλησης, κ.λπ. των εξειδικευµένων ατόµων (και όχι µόνο), ιδίως των 

επιστηµόνων οι οποίοι και εγκαταλείπουν τη χώρα (brain drain)». Στη συνέχεια 

προσθέτει: «Το παραγωγικό µοντέλο της χώρας έφτασε στα όριά του». Τα 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της οικονοµίας µας έχουν σηµαντικό µερίδιο ευθύνης 

για την τωρινή κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικά όπως :το 

µικρό µέγεθος των επιχειρήσεων, η χαµηλή καινοτοµικότητα, η άρνηση συνεργασίας 

µεταξύ των επιχειρήσεων, η χαµηλή προστιθέµενη αξία και η χαµηλή εξωστρέφεια. 

«Χρειάζονται γενναία βήµατα µε τολµηρές αποφάσεις, που θα επιτρέψουν στη χώρα 

να µετακινηθεί στην αλυσίδα παραγωγής της αξίας, να παράγει πιο σύνθετα προϊόντα 

και υπηρεσίες και να εξασφαλίσει καλύτερη θέση στον ∆ιεθνή Καταµερισµό 

Εργασίας. Αυτήν την περίοδο λοιπόν συντάσσεται η αναπτυξιακή στρατηγική της 

χώρας (Growth strategy), η οποία και θα ολοκληρωθεί µέχρι τον Ιούνιο, που θα 

αποτυπώνει την υπάρχουσα κατάσταση και κυρίως θα διατυπώνει την αναπτυξιακή 

στρατηγική για τη διέξοδο από την κρίση», αναφέρει ο κ. Λόης Λαµπριανίδης. Ένα 

από τα εργαλεία για την επίτευξη µιας νέας στρατηγικής είναι ο αναπτυξιακός νόµος 

« δεν µπορεί από µόνος του λόγω µεγέθους του ( ύψος επενδύσεων και κυρίως 

αριθµός θέσεων εργασίας) να αλλάξει τη µοίρα της χώρας. Μπορεί ωστόσο να δώσει 

ένα σαφές στίγµα για την κατεύθυνση στην οποία θέλουµε και πρέπει µα κινηθούµε» 

λέει ο κ. Λαµπριανίδης. Επιπροσθέτως, ο ίδιος αναφέρει ότι « έπρεπε να απαντήσει 

σε ένα κεντρικό δίλληµα :Να συνεχίσει τη λογική των παλαιών αναπτυξιακών ‘’ 

ενισχύουµε τις υπάρχουσες τάσεις’’, ή να προχωρήσει σε πολιτικές µε στόχο την 

αναδιάρθρωση της οικονοµίας όχι απλά µε σκοπό την έξοδο από την κρίση αλλά τη 

σκιαγράφηση ενός βιώσιµου ανταγωνιστικού και δίκαιου µοντέλου ανάπτυξης. 

Αναµφίβολα, επιλέχθηκε η δεύτερη επιλογή, σε πλήρη εναρµόνιση και µε την 

αναπτυξιακή στρατηγική της χώρας. Η Ελλάδα πρέπει να αποµακρυνθεί από την 

στήριξη των παραδοσιακών κλάδων, έντασης εργασίας και χαµηλής καινοτοµίας. 

Πρέπει να υπάρξουν διαρθρωτικές αλλαγές που θα βάλλουν τη χώρα σε άλλη πορεία 

ανάπτυξης και θα την µετακινήσουν στην αλυσίδα παραγωγής της αξίας. Αυτό 

ακριβώς επιχειρεί ο νέος αναπτυξιακός νόµος, δίνοντας έµφαση στην καινοτοµία, την 

εξωστρέφεια, κ.λπ. που µεσοµακροπρόθεσµα θα βοηθήσουν τη χώρα να βρει ένα 



45 

πολύ καλύτερο ρόλο στον ∆ιεθνή Καταµερισµό Εργασίας, κάτι που, µεταξύ των 

άλλων, θα περιορίσει και σταδιακά θα εξαλείψει τη «διαρροή εγκεφάλων». 

Η Ελληνική κοινωνία δεν έχει ακόµη συνειδητοποιήσει τον τεράστιο προωθητικό 

ρόλο της ύπαρξη ανθρώπινου ∆υναµικού υψηλού επιπέδου, καθώς και τη σηµασία 

της βασικής αλλά και της εφαρµοσµένης έρευνας. Αυτό την κάνει να εξελίσσεται 

βαθµιαία σε χώρα εξαγωγής πτυχιούχων, χάνοντας αυτούς ακριβώς που χρειάζεται 

για την ανάπτυξή της».  
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Κεφάλαιο 3 - Οικονοµική ανάλυση του φαινοµένου 

Η ανάληψη κάθε νέου επιχειρηµατικού ρίσκου, υποβοηθείται από την χρήση 

µαθηµατικών εργαλείων, έτσι ώστε ο επιχειρηµατίας να είναι σε θέση να ξέρει τι 

µπορεί να περιµένει ως απόδοση από την νέα επιχειρηµατική του δραστηριότητα, 

έτσι ώστε να λάβει το επιχειρηµατικό ρίσκο µε την µεγαλύτερη γνώση .  

Η γέννηση και ανατροφή ενός παιδιού, µπορεί να θεωρηθεί ως επένδυση για κάθε 

οικογένεια, την πόλη που φιλοξενεί την οικογένεια αυτή και το κράτος στο οποίο 

διαβεί η οικογένεια. Στην περιοχή της σχολής µας άλλωστε (Νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας), όντας έως τώρα καθαρά αγροτική περιοχή ήταν αυτονόητο για 

κάθε οικογένεια να έχει µεγάλο αριθµό παιδιών, έτσι ώστε να συνεισφέρουν στην 

οικογενειακή οικονοµία δουλεύοντας στις αγροτικές / κτηνοτροφικές εργασίες. 

Κόστος ανατροφής παιδιού 

∆υστυχώς στην Ελλάδα δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία αναφορικά µε το κόστος 

ανατροφής ενός παιδιού, από την γέννησή του έως και την ενηλικίωσή του. 

Υπάρχουν όµως στοιχεία από άλλες χώρες για να λάβουµε υπόψη µας. 

Αµερική 

Στην χώρα που ο καπιταλισµός λατρεύεται ως θρησκεία δεν θα ήταν δυνατόν να µην 

υπάρχουν στοιχεία για το κόστος ανατροφής ενός παιδιού. Τέτοια οικονοµικά 

στοιχεία, τηρεί το Τµήµα Γεωργίας της κεντρικής κυβέρνησης των ΗΠΑ, (το 

αντίστοιχο του δικού µας υπουργείου γεωργίας) το οποίο έχει κάνει µια αξιόλογη 

έρευνα που µάλιστα διατίθεται δωρεάν στο διαδίκτυο (Τµήµα Γεωργίας, 2015). Τα 

τελευταία στοιχεία που υπάρχουν είναι για το έτος 2015 προσφέροντας µάλιστα και 

ένα online εργαλείο µε σκοπό να βοηθήσει /ενηµερώσει κάθε ζευγάρι για το 

αναµενόµενο κόστος ανατροφής παιδιού µε βασικούς παραµέτρους τον αριθµό και 

την ηλικία των παιδιών, το εισόδηµα της οικογένειας και οπωσδήποτε την περιοχή 

(πολιτεία / πόλη) που ζουν. Αυτό προσφέρεται στον κάτωθι υπερσύνδεσµο 

(https://www.cnσελ.usda.gov/tools/CRC_Calculator/default.aspx) 

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα από την τελευταία έρευνα, µια τυπική οικογένεια 2 γονέων 

µε 2 παιδιά και µε µεσαίο ετήσιο εισόδηµα (στο εύρος των $59,200-$107,400), 

αναµένεται να ξοδέψει για κάθε παιδί που γεννιέται το 2015, $233,610 ($284,570 αν 

γίνει αναπροσαρµογή λόγω πληθωρισµού) για φαγητό, στέγη και ότι άλλο απαιτείται 
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για να φτάσει το παιδί στην ηλικία των 17 ετών. Στον υπολογισµό αυτό δεν 

περιλαµβάνονται έξοδα σπουδών. 

Ανάλυση εξόδων 

Πού πηγαίνουν τα χρήµατα; Για µια οικογένεια µεσαίου εισοδήµατος, η στέγαση 

αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο µερίδιο στο 29% του συνολικού κόστους ανατροφής 

τέκνου. Το φαγητό είναι το δεύτερο στο 18%, ενώ η παιδική φροντίδα / εκπαίδευση 

(για όσους έχουν έξοδα) είναι τρίτη στο 16%. Τα έξοδα ποικίλλουν ανάλογα µε την 

ηλικία του παιδιού. 

Καθώς οι οικογένειες συχνά χρειάζονται περισσότερο χώρο για να φιλοξενήσουν 

παιδιά, η στέγαση είναι η µεγαλύτερη δαπάνη. 

Η ανάλυση έγινε, µε βάση το εισόδηµα των νοικοκυριών, την ηλικία του παιδιού και 

την περιοχή διαµονής. ∆εν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι όσο υψηλότερο ήταν το 

εισόδηµα µιας οικογένειας, τόσο περισσότερο ποσό δαπανήθηκε για κάθε παιδί, 

ιδιαίτερα για τη φροντίδα των παιδιών και την εκπαίδευσή του. 

Τα έξοδα αυξάνονται επίσης καθώς το παιδί µεγαλώνει. Τα συνολικά ετήσια έξοδα 

ήταν κατά µέσο όρο περίπου 300 δολάρια λιγότερο για τα παιδιά από τη γέννηση έως 

2 ετών και κατά µέσο όρο 900 δολάρια για τους εφήβους µεταξύ 15-17 ετών. Οι 

έφηβοι έχουν υψηλότερο κόστος διατροφής καθώς και υψηλότερο κόστος µεταφοράς, 

καθώς αυτά είναι τα χρόνια που αρχίζουν να οδηγούν, ώστε να συµπεριλαµβάνεται η 

ασφάλιση ή ίσως να αγοράζεται ένα δεύτερο αυτοκίνητο για αυτούς 

Γερµανία 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία (Statistisches Bundesamt), το 

αναµενόµενο κόστος ανατροφής των παιδιών που κατανέµονται ανά ηλικιακή οµάδα, 

έχει ως εξής: 

Ηλικιακή Ζώνη Ποσό 

0-6 έτη:  6000 € / έτος 

6-12 έτη:  7000 € / έτος 

12-18 ετών:  8500 € / έτος 

Συνολικά, το µέσο κόστος ενός παιδιού µέχρι τα 18α γενέθλιά του στη Γερµανία είναι 

~ 129.000 €. 
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Αγγλία / Ηνωµένο Βασίλειο 

Επίσης στο Ηνωµένο Βασίλειο, έχουµε καθαρά φιλελεύθερη οικονοµία και στοιχεία 

για το κόστος ανατροφής παιδιού µας δίνει µια τράπεζα(!) και πιο συγκεκριµένα η 

τράπεζα NatWest. Στον διαδικτυακό της τόπο, µας παρέχει ένα εργαλείο 

υπολογισµού, από τον οποίο εξάγονται τα εξής ετήσια κόστη: 

Ηλικιακή Ζώνη Ποσό 

0-1 έτη:  9.364,85 £ 

1-3 έτη:  37.701,97£ 

4-12 έτη:  111.308,09£ 

13-17 ετών:  33.812,13 £ 

Συνολικά, το µέσο κόστος ενός παιδιού µέχρι τα 17α γενέθλιά του στην Αγγλία είναι 

περίπου 192.187,03 £ που ισοδυναµούν µε 223.660,32€, χωρίς να συµπεριληφθούν 

έξοδα για σπουδές ή φοίτηση σε πανεπιστήµιο πάλι. 

Άλλη µελέτη που έχει γίνει από το Centre of Economic and Business Research 

(CEBR) για λογαριασµό της ασφαλιστικής εταιρίας, Liverpool Victoria, (cebr 2014), 

εκτιµά το βασικό κόστος ανατροφής ενός παιδιού (χωρίς σπουδές) στο Ηνωµένο 

Βασίλειο από την γέννησή του έως και την ηλικία των 21 στο ποσό των 229,251£ 

ήτοι 266.794,03€. 

Ελλάδα 

Όπως είναι αναµενόµενο στην Ελλάδα, δεν υπάρχει κάποια επίσηµη στατιστική είτε 

από δηµόσιο είτε από ιδιωτικό φορέα -οπότε θα πρέπει να κάνουµε µια εκτίµηση 

λαµβάνοντας υπόψη τα δεδοµένα των άλλων Ευρωπαϊκών Χωρών. 

Κόστος σπουδών 

Αµερική 

Ένα τυπικό ετήσιο κοστολόγιο σπουδών µε έξοδα διαβίωσης και µεταφοράς 

υπολογίζεται ως εξής για προπτυχιακούς φοιτητές το 2017-18: 

$17.580 (community college) διάρκειας 2 ετών 

$25.290 (∆ηµόσιο κολλέγιο τεταρτοετής φοίτησης για φοιτητές της πολιτείας) 

$40.940 (∆ηµόσιο κολλέγιο τεταρτοετής φοίτησης για φοιτητές από άλλη πολιτεία) 
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$50.900 (Ιδιωτικό µη κερδοσκοπικό κολλέγιο τεταρτοετής φοίτησης) 

Το αντίστοιχο κόστος για µεταπτυχιακούς φοιτητές υπολογίζεται σε $68.144 ανά 

έτος. 

Όπως είναι εύκολο να καταλάβει ο αναγνώστης, η ετήσια χρέωση αποτυπώνει και το 

κύρος του εκάστοτε πανεπιστηµίου - οπότε για την απόκτηση βασικού πτυχίου σε ένα 

Ιδιωτικό µη κερδοσκοπικό πανεπιστήµιο, που θα έχει απήχηση στην αγορά εργασίας, 

θα απαιτηθούν τουλάχιστον 203.600$ (181,080.05€). 

Ηνωµένο Βασίλειο 

Τα δίδακτρα στο Ηνωµένο Βασίλειο διαφέρουν ανάλογα την χώρα προέλευσης των 

φοιτητών. Για τους κατοίκους του Ηνωµένου Βασιλείου και της Κοινοπολιτείας τα 

πανεπιστήµια στην Αγγλία χρεώνουν από 0£ έως και 9.250£ ετησίως για σπουδές 

βασικού πτυχίου, ανάλογα µε την οικονοµική δυνατότητα της οικογένειας. 

Αντίστοιχα τα πανεπιστήµια της Ουαλίας χρεώνουν έως και 9.000£ αντίστοιχα, ενώ 

τα αντίστοιχα της Ιρλανδίας έως 4.030£, ενώ τα πανεπιστήµια της Σκωτίας είναι 

δωρεάν για τους Σκωτσέζους. 

Έξοδα ∆ιαβίωσης 

Το 2017, το µέσο µηνιαίο ενοίκιο κατοικίας για φοιτητές ανήρθε στο ποσό των 535£, 

µε µεγαλύτερη διακύµανση για διαµονή σε ακριβές πόλεις όπως το Λονδίνο. Αυτό 

µας δίνει ετήσιο κόστος διαµονής 4.875£ (για συµβόλαια 39εβδοµάδων). Τα 

περισσότερα συµβόλαια ενοικίασης σπιτιού περιλαµβάνουν και άλλες παροχές π.χ. 

γκάζι αλλά στην πραγµατικότητά το 1/3 των φοιτητών θα αναγκαστεί να πληρώσει 

επιπρόσθετους λογαριασµούς. Έτσι, για την απόκτηση βασικού πτυχίου τριετούς 

διάρκειας το κόστος στέγασης θα απαιτήσει συνολικά 14.625£. 

Οπότε έχουµε ένα µέσο κόστος σπουδών και διαβίωσης για 3 χρόνια σπουδών, στα 3 

* 9,250£ + 14.625£, δηλαδή 42.375£ (49.288,88 €) για απόκτηση βασικού τίτλου 

σπουδών τριετούς διάρκειας. 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

Σύµφωνα µε στοιχεία του περιοδικού Times Higher Education, 

(www.timeshighereducation.com – ειδική έκδοση της εφηµερίδας The Times), 

έχουµε µια λίστα από τις πιο οικονοµικές χώρες για σπουδές τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Ο πίνακας έχει ως εξής: 
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Κατάταξη Χώρα Μέσο κόστος 

∆ιδάκτρων e 

Μέσο 

κόστος 

∆ιαβίωσης 

Σύνολο Επιπλέον Κόστος 

φοιτητές εκτός ΕΕ 

1 Ιταλία 0€ 0€ 0€ 0€ 

2 Γερµανία 442€ €7.936 8.377€ 814€ 

3 Σουηδία 0€ 8.677€ 8.677€ 14.371€ 

4 Φινλανδία 104€ 8.767€ 8871€ 15.883€ 

5 Αυστρία 40€ 9.954€ 9994€ 1.480€ 

6 Βέλγιο 904€ 9.800€ 10.704€ 1.500€ 

7 Λουξεµβούργο 825€ 11.128€ 11.953€ 0€ 

8 Ισπανία 2.158€ 10.108€ 12.266€ 3.140€ 

9 Νορβηγία 150€ 12.130€ 12.280€ 0€ 

10 Ολλανδία 2.070€ 10.775€ 12.845€ 10.300€ 

Πίνακας 1 – Οι πιο οικονοµικές χώρες στην ΕΈ, για σπουδές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

Άξιο προσοχής είναι ότι δεν υπάρχει η παραµικρή αναφορά της χώρας µας και των 

σπουδών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που διαθέτει στις καταστάσεις αυτές, κυρίως 

λόγω της έλλειψης κάθε είδους αξιολόγησης των πανεπιστηµίων της. 

Συνολικό Κόστος Ανατροφής και Σπουδών 

Όπως είδαµε από τα στοιχεία που παραθέσαµε  προηγουµένως το κόστος ανατροφής 

και σπουδών (επιπέδου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης) είναι διαφορετικό για κάθε χώρα 

και εξαρτάται από το οικονοµικό επίπεδό της και την έµµεση ή άµεση παρέµβαση 

του κράτους σε αυτήν. Το µεγαλύτερο κόστος αναφέρεται σε χώρες µε ελάχιστη ή 

ανύπαρκτη κρατική παρέµβαση όπως είναι οι ΗΠΑ και το Ηνωµένο Βασίλειο ενώ σε 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γερµανία το κόστος είναι αρκετά µικρότερο. 

Επίσης και το κόστος σπουδών επηρεάζεται από την επιδότηση ή µη από το κράτος: 

στα ελληνικά πανεπιστήµια όχι µόνο δεν υπάρχουν δίδακτρα αλλά δίνονται και 

δωρεάν συγγράµµατα στους φοιτητές ενώ προβλέπεται και δωρεάν διαµονή / σίτιση 

για τους οικονοµικά ασθενέστερους. Έτσι το κόστος σπουδών µπορεί να φαίνεται είτε 
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µηδενικό είτε πολύ µικρό ιδίως αν συγκριθεί µε το κόστος σπουδών σε Αµερικάνικο 

πανεπιστήµιο, όµως υπάρχει και επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Αναµενόµενα έσοδα 

Τα αναµενόµενα έσοδα της υποτιθέµενης επένδυσης απόκτησης / ανατροφής παιδιών 

είναι: 

1. ∆ηµιουργία οικογένειας και απόκτηση παιδιών για διαιώνιση. 

2. ∆ηµιουργία ετήσιου οικονοµικού αποτελέσµατος από οικονοµική 

επιχειρηµατική δραστηριότητα είτε ως µισθωτός είτε ως επιχειρηµατίας. 

Το πρώτο έσοδο είναι µη µετρήσιµο σε οικονοµικούς όρους αλλά είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση για την συνέχιση ύπαρξης της κοινωνίας και κατά συνέπεια του κράτους 

µας. 

Το δεύτερο έσοδο είναι µετρήσιµο σε οικονοµικούς όρους και η έλλειψή του 

επηρεάζει µια σειρά οικονοµικών µεγεθών, όπως µείωση του ΑΕΠ, έλλειψη πόρων 

για συνταξιοδοτικά / ασφαλιστικά ταµεία, απώλεια φόρων εισοδήµατος, απώλεια 

έµµεσων φόρων όπως ΦΠΑ / φόρος καυσίµων. 

Υπάρχουσα κατάσταση 

Κανένας επιχειρηµατίας ή εταιρία δεν θα προχωρούσε σε µια επένδυση µε 

αναµενόµενο ROI επένδυσης 0%. Το φαινόµενο της µετανάστευσης σε άλλες χώρες 

νέων ανθρώπων και ειδικότερα νέων επιστηµόνων που έχει δαπανηθεί ένα τεράστιο 

χρηµατικό ποσό για την ανατροφή και εκπαίδευσή τους είναι µια απόλυτη 

οικονοµική καταστροφή για την χώρα αυτή. Στην παρούσα δεν έχουµε συµπεριλάβει 

και το κόστος κατασκευής υποδοµών εκπαίδευσης από την χώρα π.χ. το κόστος 

κατασκευής και λειτουργίας µιας ιατρικής σχολής ή µιας πολυτεχνικής σχολής µε 

ιδιαίτερα αυξηµένο κόστος – κάτι που απλώς χειροτερεύει ακόµα περισσότερο την 

οικονοµική κατάσταση. 

Απεναντίας όλες οι χώρες υποδοχής, απολαµβάνουν ένα µνηµειώδες ROI, µιας και 

δεν έχουν επενδύσει ούτε ένα λεπτό του ευρώ για το άτοµο που δέχονται: η µόνη 

επένδυση που κάνουν, είναι η επένδυση που ήδη έχουν κάνει στις υποδοµές τους για 

να µπορούν να εκµεταλλευτούν το ταλέντο / ικανότητες του κάθε ατόµου που 

προσελκύουν. 
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Κεφάλαιο 4 - ∆ηµογραφική - κοινωνική ανάλυση του 

φαινοµένου 

Ηλικιακές κατηγορίες 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ) µας δίνει στοιχεία για τον ελληνικό 

πληθυσµό σε ηλικιακές κατηγορίες χωρισµένες ανά πενταετία. Όπως 

καταλαβαίνουµε όλοι η πιο παραγωγική πληθυσµιακή κατηγορία είναι από 20 έως 

και 34 ετών, ηλικίες που µπορεί εύκολα να δηµιουργηθεί οικογένεια µε αυξηµένες 

προοπτικές τεκνοποίησης. Αυτή είναι και η κατηγορία που έχει πληγεί από το 

φαινόµενο του brain drain στην χώρας µας. Τα στοιχεία που παραθέτουµε στην 

συνέχεια µε τις πυραµίδες ηλικιών (ύλη φυσικής Α’ Γυµνασίου!) είναι αµείλικτα για 

την εξέλιξη του φαινοµένου και είναι από τα λίγα ενηµερωµένα στοιχεία που µας 

παρέχει η ΕΛ.ΣΤΑΤ (2018). 

Το 2001 είχαµε συνολικό πληθυσµό 10.835.989 κατοίκων, το 2008 11.060.937 και το 

2018 10.741.165. Στα πλαίσια του γενικού πληθυσµού δεν είχαµε µεγάλη διαφορά – 

εξαιτίας της αναπλήρωσης του αριθµού των Ελλήνων µεταναστών µε ξένους 

µετανάστες στην χώρα µας. Η διαφορά είναι όµως τεράστια ως προς την κατανοµή 

τους στις αντίστοιχες ηλικιακές κατηγορίες. 

Πυραµίδα ηλικιών στην Ελλάδα 

Σύµφωνα µε τα τελευταία ηλικιακά στοιχεία της ΕΛ ΣΤΑΤ για το έτος 2018 έχουµε 

την εξής ηλικιακή πυραµίδα: 



53 

 

Όπως βλέπουµε από το σχήµα η πυραµίδα είναι σαφέστατα ελλιποβαρής: υπάρχει µια 

δραµατική υστέρηση στις ηλικιακές οµάδες µέχρι και 34 ετών ενώ υπάρχει µια 

τεράστια συγκέντρωση στις οµάδες από 35 έως και 54 ετών η οποία συνεχίζεται και 

στις υπόλοιπες γηραιότερες οµάδες. Το όλο σχήµα δεν έχει καµία σχέση µε την 

ηλικιακή πυραµίδα µιας υγιούς κοινωνίας  
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Παραθέτουµε επίσης την Ηλικιακή πυραµίδα της Ελλάδας για το έτος 2008 όπου τα 

δεδοµένα σαφώς ήταν καλύτερα, µε µεγαλύτερα ποσοστά επί του πληθυσµού σε 

µικρότερες ηλικιακά κατηγορίες πληθυσµού, ενώ στο επόµενο γράφηµα από τα 

στοιχεία του 2001 φαίνεται µια ακόµα καλύτερη κατάσταση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η υποχώρηση των ποσοστών είναι τροµακτική! Στις ηλικίες από 20 έως 34 είχαµε 

πάνω από 24% στο 2001, σχεδόν 22% το 2008, για να καταλήξουµε το 2018 στο 

16,42%. Μιλάµε για απώλεια σχεδόν 8 ποσοστιαίων µονάδων µέσα σε 17 χρόνια, 

στην πιο παραγωγική ηλικιακή οµάδα του πληθυσµού της χώρας µας. 
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Στέρηση µελλοντικών γενεών 

Ο παρακάτω πίνακας γεννήσεων και θανάτων από το 2008 έως και το 2018, προήρθε 

από στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής και είναι κατατοπιστικός στο όλο 

θέµα. 

Έτος Γεννήσεις Θάνατοι Ισοζύγιο Γεννήσεων / Θανάτων 

2008 118.302 107.979 10.323 

2009 117.933 108.316 9.617 

2010 114.766 109.084 5.682 

2011 106.428 111.099 -4.671 

2012 100.371 116.668 -16.297 

2013 94.134 111.794 -17.660 

2014 92.149 113.740 -21.591 

2015 91.847 121.183 -29.336 

2016 92.898 118.788 -25.890 

2017 88.553 124.501 -35.948 

2018 86.440 120.297 -33,857 

Σύνολο 1.103.821 1.263.449 -159.628 

Πίνακας 2 – Στοιχεία γεννήσεων και θανάτων από το 2008 έως και το 2018: Πηγή ΕΛΣΤΑΤ 

1/10/2019 

Ήδη από το 2011 το ισοζύγιο γεννήσεων / θανάτων είναι αρνητικό, µε συνολική 

απώλεια 159.628 ανθρώπων τα 11 αυτά χρόνια. Στα νεότερα στοιχεία από την 

ΕΛΣΤΑΤ, έχουµε µόλις 86.000 γεννήσεις για το έτος 2018 – πράγµα τελείως 

απογοητευτικό που ρίχνει το επίπεδο γεννήσεων σε πρωτόγνωρα χαµηλά επίπεδα. 

∆εν υπάρχουν αντίστοιχα δεδοµένα από την περίοδο της κατοχής – εµφυλίου 

πολέµου για να συγκρίνουµε άµεσα την κατάσταση. Από τα επίσηµα στοιχεία της 

ίδιας της Στατιστικής Υπηρεσίας προκύπτει ότι κατά το σχολικό έτος 1954-1955 σε 

όλα τα δηµοτικά σχολεία της Ελλάδος φοιτούσαν 943.813 µαθητές. Οι µαθητές αυτοί 

είχαν γεννηθεί κατά τα έτη 1943-έως και 1948. Εάν γίνει η διαίρεση του αριθµού δια 

των έξι ετών που γεννήθηκαν τα παιδιά, προκύπτει ο αριθµός των 157.302 παιδιών 



56 

ανά έτος. Σε αυτά τα νούµερα όµως, σίγουρα περιλαµβάνονται και µεγαλύτερα σε 

ηλικία παιδιά που παρακολουθούσαν τάξεις του δηµοτικού σχολείου – αλλά εύκολα 

αντιλαµβανόµαστε ότι ακόµα και εκείνην την περίοδο, οι γεννήσεις ήταν τουλάχιστον 

της τάξης µεγέθους των 100.000 παιδιών το χρόνο. 

Με σταθερό αριθµό θανάτων στο µέγεθος των 120.000 και άνω ετησίως, έχουµε µια 

συνεχόµενη µείωση του πληθυσµού, οπότε η συρρίκνωση του Ελληνικού Πληθυσµού 

είναι κάτι αναµενόµενη. 

Μάλιστα στην περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας, το 2018 έχουµε τα εξής : 

Περιφερειακή Ενότητα  Γεννήσεις Θάνατοι 

Αιτωλοακαρνανία  1.493  2.456  

Αχαΐα 2.533  3.257 

Ηλεία  976  1.852 

Πίνακας 3 - Θάνατοι και Γεννήσεις στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας το 2018 

Στην περιφερειακή ενότητα της Αιτωλοακαρνανίας οι θάνατοι είναι κατά 54% 

περισσότεροι από τις γεννήσεις για το έτος 2018! 

Τα αποτελέσµατα είναι ήδη ορατά στην προσχολική και πρωτοβάθµια εκπαίδευση –

έχουµε κλείσιµο νηπιαγωγείων και κλείσιµο / υποβάθµιση δηµοτικών σχολείων, µε 

τα νούµερα του µαθητικού δυναµικού να δείχνουν το δυσοίωνο µέλλον. Συνολικά 

στην περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας, έχουµε τα εξής: 

  Μαθητικό ∆υναµικό Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας 2019 

- 2020 

Τάξη Αιτωλοακαρνανία Αχαΐα Ηλεία 

ΣΤ’ 1.983 3.260 1.474 

Ε’ 1.831 3.317 1.422 

∆’ 1.806 3.176 1.349 

Γ’ 1.724 3.161 1.359 

Β’ 1.693 2.952 1.261 

Α’ 1.512 2.841 1.198 

Πίνακας 4 - Μαθητικό ∆υναµικό Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ανά τάξη : Πηγή Myschool 

9/9/2019 

Η ιδιαιτερότητα της περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας είναι ότι λόγω της γεωγραφικής 

της θέσης δεν λαµβάνει προσφυγική ροή – οπότε έχουµε µια όσο το πιο αληθή 



57 

αποτύπωση. Από τα δεδοµένα βλέπουµε στην Αιτωλοακαρνανία µια σταθερή µείωση 

του µαθητικού δυναµικού κάθε έτος, µε συνολικό αποτέλεσµα την µείωση κατά 24% 

από την Στ΄ τάξη σε σχέση µε την Α’ τάξη. ∆υστυχώς παραµένει ακόµα και σήµερα 

µια από τις πιο υποβαθµισµένες περιοχές της χώρας µας, ακόµα και στην περιφέρεια 

∆υτικής Ελλάδας σε σχέση µε τις άλλες δύο περιφερειακές ενότητες. 

∆ιαιώνιση των Ελλήνων  

Συντελεστής γονιµότητας 

Ένα άλλο στοιχείο ενδεικτικό του δηµογραφικού προβλήµατος που αντιµετωπίζει η 

χώρα µας είναι ο συντελεστής γονιµότητας. Με τον συντελεστή αυτό, ουσιαστικά 

πόσα παιδιά γεννάει κάθε γυναίκα. Στην συνέχεια παραθέτουµε έναν πίνακα µε 

συντελεστή γονιµότητας ανά χώρα για την Ε.Ε. (Στατιστικά Στοιχεία  Πληθυσµού 

2019). 

Χώρα Συντελεστής 

γονιµότητας 

Χώρα Συντελεστής 

γονιµότητας 

Μάλτα 1,26 Εσθονία 1,59 

Ισπανία 1,31 EU-28 1,59 

Κύπρος 1,32 Ολλανδία 1,62 

Ιταλία 1,32 Σλοβενία 1,62 

ΕΛΛΑ∆Α 1,35 Λιθουανία 1,63 

Πορτογαλία 1,38 Βέλγιο 1,65 

Λουξεµβούργο 1,39 Τσεχία 1,69 

Κροατία 1,42 Λετονία 1,69 

Πολωνία 1,48 Ρουµανία 1,71 

Φιλανδία 1,49 Ηνωµένο 
Βασίλειο 

1,74 

Αυστρία 1,52 ∆ανία 1,75 

Σουηδία 1,52 Ιρλανδία 1,77 

Ουγγαρία 1,54 Σλοβακία 1,78 

Βουλγαρία 1,56 Γαλλία 1,90 

Γερµανία 1,57   

Σύµφωνα µε το τµήµα πληθυσµού των Ηνωµένων Εθνών, γονιµότητα σε επίπεδο 

αντικατάστασης ονοµάζεται το συνολικό ποσοστό γονιµότητας (TFR) τουλάχιστον 

2,1 παιδιών ανά γυναίκα. Εάν η γονιµότητα του επιπέδου αντικατάστασης διατηρηθεί 

σε επαρκώς µακρά περίοδο, κάθε γενιά θα αντικατασταθεί ακριβώς. Σε αντιδιαστολή, 
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υπάρχει ο όρος χαµηλότερος χαµηλός συντελεστής γονιµότητας που ορίζεται για τιµή 

ίση ή µικρότερη του 1,3. 

Εµείς ως χώρα δυστυχώς, έχουµε συντελεστή 1,35 ακολουθώντας τις τιµές του 

Ευρωπαϊκού Νότου µε αποτέλεσµα την µείωση του πληθυσµού από 10,7 

εκατοµµύρια το 2018 σε µόλις 8,3 εκατοµµύρια το 2060 (πρόβλεψη). Απέχουµε πολύ 

ακόµα και από το ευρωπαϊκό µέσο όρο που είναι στα 1,59 όταν παρατηρούµε ότι οι 

ανεπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν τιµές µεγαλύτερες του 1,7 µε 

πρωταθλήτρια την Γαλλία µε 1,90! 
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Κεφάλαιο 5 - ∆υνατότητες αναστροφής του 

φαινοµένου / υπάρχει λύση; 

Αντιµετώπιση των αιτιών 

Αφού περιγράψαµε αναλυτικά το φαινόµενο και τις γενεσιουργός αιτίες θα πρέπει να 

προτείνουµε και µερικές λύσεις στο πρόβληµα αυτό. Η εύκολη λύση ότι µε την 

ανάπτυξη θα έρθει και η αναστροφή του φαινοµένου, είναι απλώς λόγια που δεν 

αντιµετωπίζει το πρόβληµα στην πηγή του. Μερικές ιδέες για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος παρατίθενται στην συνέχεια. 

Αποπληρωµή σπουδών. 

Στην υπάρχουσα κατάσταση οι σπουδές στην Ελλάδα είναι δωρεάν για τους Έλληνες 

φοιτητές (σπουδές, εργαστήρια και παροχή δωρεάν βιβλίων). Το µόνο που κοστίζει 

άµεσα στον φοιτητή, είναι η διαµονή στην πόλη σπουδών και βεβαίως η 

προετοιµασία για την εισαγωγή τους στην σχολή προτίµησης. 

Λόγω της συµµετοχής της χώρας µας στην ΕΕ, δεν τίθεται κανένα εµπόδιο ως προς 

την αναζήτηση εργασίας είτε στο εσωτερικό είτε στις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ, µε 

αποτέλεσµα στην χώρα µας να µένει το βαρύ φορτίο της διατήρησης (ακριβών στην 

λειτουργία τους) πανεπιστηµιακών σχολών, µε ωφέλεια των γνώσεων των αποφοίτων 

να απολαµβάνουν ξένες χώρες. Έτσι, αυτή την στιγµή έχουµε το παράδοξο, λόγω της 

παγκοσµιοποίησης και της ελεύθερης µετακίνησης ανθρώπων και υπηρεσιών, η χώρα 

µας να είναι τροφοδότης της µετακίνησης αυτής, αναλαµβάνοντας όλο το κόστος 

απόκτησης γνώσεων των ανθρώπων της. 

Οι θιασώτες της ελεύθερης οικονοµίας και δη της παγκοσµιοποίησης, συχνά 

αναφέρονται στο δόγµα ότι η «αγορά» αυτορυθµίζεται και κάποια στιγµή επέρχεται 

µια ισορροπία. Είναι δε υπέρµαχοι της ακριβούς κοστολόγησης προϊόντων ή 

υπηρεσιών µε ανάλυση µέχρι χιλιοστού του σεντς ή δέκατα του δευτερολέπτου για 

την κοστολόγηση προϊόντων ή υπηρεσιών, ενώ πάντα εκφέρουν τη ρήση «ότι 

πληρώνεις παίρνεις» όταν αναφέρονται σε ακριβά καταναλωτικά αγαθά όπως 

αυτοκίνητα. 

Ξεχνάνε όµως να αναφέρουν το κόστος των σπουδών των επιστηµόνων που θέλουν 

να προσλάβουν για να έχουν περαιτέρω ανάπτυξη των εταιριών τους – δίνοντας 
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απλώς µισθό στον εργαζόµενό τους. Η φορολογία των εταιριών αυτών καλύπτει τα 

έξοδα των βασικών σπουδών του επιστηµονικού δυναµικού στην χώρα που αυτή 

δραστηριοποιείται και πολύ συχνά το κόστος της διδακτορικής έρευνας ενός 

επιστήµονα καλύπτεται στο ακέραιο από ιδιωτικές εταιρίες, οι οποίες χρησιµοποιούν 

και την έρευνα που διεξάγεται. Η συµµετοχή της εταιρίας όµως στο κόστος 

απόκτησης γνώσης ξένων επιστηµόνων είναι σταθερά µηδενική. 

Βασικό συστατικό της ελεύθερης αγοράς, είναι η ελεύθερη µετακίνηση εργατικού 

δυναµικού αλλά το πιο περιζήτητο εργατικό δυναµικό είναι το δυναµικό µε ιδιαίτερες 

σπουδές ή προσόντα τα οποία και πληρώνονται αναλόγως, σύµφωνα µε τον 

θεµελιώδες νόµο περί προσφοράς και ζήτησης, σηµείο αναφοράς για όλους τους 

θιασώτες της ελεύθερης αγοράς. 

Άρα, θα ήταν σκόπιµο να θεσπιστεί ένα ανάποδο κουπόνι (reversed voucher), ας το 

ονοµάσουµε σε αντιδιαστολή µε τα περίφηµα κουπόνια που πρώτη θέσπισε η κα 

Θάτσερ στην εκπαίδευση της Μεγάλης Βρετανίας, ως υλοποίηση πρότασης του 

µεγάλου οικονοµολόγου και Νοµπελίστα, Milton Friedman (θεωρητικού και 

υποστηρικτή του νέο φιλελευθερισµού) και έχουν γίνει παγκόσµιο σηµείο αναφοράς. 

Με το σύστηµα του κουπονιού καταργήθηκε η αποκλειστική χρηµατοδότηση των 

σχολείων από το κράτος και δόθηκε η δυνατότητα στους γονείς να επιλέγουν σε ποιο 

σχολείο θα φοιτούν τα παιδιά τους. Τα σχολεία για κάθε παιδί που γράφεται σε αυτά, 

λαµβάνουν αντίστοιχη οικονοµική επιταγή (το κουπόνι – voucher) από το κράτος / 

τοπικό δήµο – οπότε υπάρχει και η ελευθερία της επιλογής στον γονέα και η άµεση 

χρηµατοδότηση για όσα παιδιά παρακολουθούν στο σχολείο αυτό. 

Με το ανάποδο κουπόνι, οι απόφοιτοι των σχολών µε υψηλά µόρια πρόσβασης θα 

υποχρεούνται να δίνουν ένα συγκεκριµένο ποσό ως αντιστάθµισµα του κόστους των 

σπουδών τους όταν αυτοί δουλεύουν στο εξωτερικό, αντισταθµίζοντας το κόστος των 

σπουδών τους. Αυτό µπορεί να γίνει µε την αποδοχή εκ µέρους των φοιτητών στην 

εγγραφή της στην σχολή αντίστοιχων όρων. Αν ο φοιτητής αρνηθεί να υπογράψει την 

σύµβαση θα είναι υποχρεωµένος να καλύψει και το κόστος σπουδών. 

Το ποσό αυτό µπορεί να είναι είτε σταθερό είτε κλιµακούµενο και να αυξάνει 

ανάλογα µε τα χρόνια που ο απόφοιτος δουλεύει στο εξωτερικό. Στόχος, είναι στην 

διάρκεια της δεκαετίας να µαζευτεί ένα ποσό που να αντιστοιχεί στο σύνολο ή σε 
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µέρος του κόστους ακριβών πανεπιστηµιακών σπουδών όπως Ιατρικών και 

πολυτεχνικών σχολών. 

Μετακυλώντας το κόστος των σπουδών στον απόφοιτο της κάθε σχολής θα έχουµε τα 

εξής αποτελέσµατα: 

1. Η σχολή θα µπορεί να λαµβάνει σηµαντική επιχορήγηση από τους απόφοιτους 

της που δουλεύουν στο εξωτερικό, µειώνοντας το κόστος λειτουργίας της από τον  

κρατικό προϋπολογισµό. ∆εν πρέπει να λησµονούµε ότι διαπρεπή πανεπιστήµια του 

εξωτερικού µε επαυξηµένο κύρος βασίζονται τόσο σε χορηγίες όσο και σε δωρεές 

πρώην αποφοίτων τους για την κάλυψη των εξόδων τους. 

2. Οι απόφοιτοι ξέροντας ότι µε την εργασία τους στο εξωτερικό θα έχουν και 

την ανάλογη επιβάρυνση κόστους σπουδών τους, θα είναι πολύ πιο προσεκτικοί στην 

αναζήτηση εργασίας µε αποτέλεσµα είτε την αποθάρρυνση µετανάστευσης και 

εργασιακή παραµονή στην Ελλάδα, είτε την µετανάστευση εν τέλει, αλλά σε πολύ 

καλά πληρωµένες θέσεις εργασίας µε όφελος τόσο για τους ίδιους όσο και για την 

σχολή τους. 

3. Η γνωστοποίηση της πολιτικής αυτής στις ξένες εταιρίες θα µεταβάλλει την 

πολιτική του ως προς την στελέχωσή τους µε Έλληνες επιστήµονες, κάνοντας ίσως 

πιο δύσκολη την πρόσβαση σε απλές θέσεις εργασίας µε µειωµένες αποδοχές. 

∆ιασύνδεση µε τους απόφοιτους 

Ένα κύριο πρόβληµα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι η απροθυµία του 

ακαδηµαϊκού προσωπικού τους για διατήρηση σχέσεων µε τους απόφοιτούς τους, 

όταν αυτοί αποφοιτήσουν και βγουν στην αγορά εργασίας. Άλλη µια στρέβλωση των 

ελληνικών πανεπιστηµίων που κατά κύριο λόγο οφείλεται στην άρνηση των 

πανεπιστηµιακών να έχουν σχέση µε ιδιωτικές εταιρίες και στο ότι η λειτουργία των 

πανεπιστηµιακών σχολών είναι τελείως αποκοµµένη από την οικονοµία – ένα 

αποµονωµένο νησί ουσιαστικά, χωρίς επαφές µε «άλλες χώρες»  - χωρίς να έχει 

καµία σχέση µε έρευνα για λογαριασµό ιδιωτικών επιχειρήσεων και αποφυγή κάθε 

σχέσης µε ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Αυτό όµως αντιτάσσεται στον κύριο λόγο ύπαρξης των πανεπιστηµίων, που είναι η 

εκπαίδευση νέων επιστηµόνων µα για να συµµετάσχουν στην παραγωγική – 

ερευνητική - επιστηµονική διαδικασία της χώρας. Για αυτόν τον λόγο σε όλο τον 

κόσµο τα πανεπιστήµια έχουν στενούς και άρρηκτους δεσµούς µε ιδιωτικές 
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επιχειρήσεις, πρώτα απ’ όλα διεξάγοντας έρευνα για αυτές και δεύτερον αφού σε 

αυτές θα δουλέψουν και θα διαπρέψουν οι απόφοιτοί τους. 

Μια πρόταση θα είναι η ίδρυση / λειτουργία γραφείων διασύνδεσης στα 

πανεπιστήµια µε σκοπό την διασύνδεση των πανεπιστηµιακών τµηµάτων µε ιδιωτικές 

εταιρίες τόσο για εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων όσο και για απορρόφηση 

των αποφοίτων της σχολής, όπως επίσης και η παρακολούθηση της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης των αποφοίτων του τµήµατος και προώθηση των πιο ικανών από 

αυτών είτε σε ακαδηµαϊκές θέσεις είτε σε ερευνητικά προγράµµατα. 

Προσωπικό παράδειγµα γιός συναδέλφου – άριστος απόφοιτος της Ιατρικής Σχολής 

Αθηνών µε βαθµό πτυχίου 9,99 (! Ναι δεν είναι ορθογραφικό λάθος) ο οποίος στην 

τελετή αποφοίτησης είχε µια τελείως απίστευτη κουβέντα µε τον πρόεδρο του 

τµήµατος ο οποίος τον ρώτησε µε περιέργεια τι θα κάνει στην συνέχεια, αντί να του 

προσφέρει µια θέση για έρευνα ή για απόκτηση διδακτορικού διπλώµατος κάτι που 

άµεσα έκανε µεγάλο πανεπιστήµιο της Αµερικής. 

Είναι γνωστό ότι τα περισσότερα πανεπιστήµια διαθέτουν ήδη γραφεία διασύνδεσης 

– αυτό που λείπει όµως είναι η αντιµετώπιση των αποφοίτων του πανεπιστηµίου ως 

περιουσιακό στοιχείο το οποίο πρέπει να διαχειριστεί αναλόγως για να αποφέρει 

κέρδος στο πανεπιστήµιο είτε σε χρηµατικό ποσό είτε σε γνωριµίες µε ιδιωτικές 

εταιρίες είτε ακόµα και ως φήµη για προσέλκυση µελλοντικών φοιτητών και 

ερευνητικών προγραµµάτων. Σηµαντικό στοιχείο είναι και η αλλαγή νοοτροπίας του 

διδακτικού / ερευνητικού προσωπικού προς αυτή την κατεύθυνση και να µην 

αντιλαµβάνονται τον χώρο του πανεπιστηµίου ως ένα νησί στον ωκεανό αλλά ως 

έναν κόµβο που ενώνει επιχειρήσεις, δηµόσιες υπηρεσίες µε σκοπό την βελτίωση των 

παρεχόµενων προγραµµάτων σπουδών και έρευνας µε επιθυµητά αποτελέσµατα την 

αύξηση της απασχολιµότητας των αποφοίτων τους. 

Κυβερνητικές προσπάθειες 

Ένα τόσο σηµαντικό φαινόµενο µε τέτοια χαρακτηριστικά δεν µπορεί να αφήσει 

αδιάφορο την οποιαδήποτε Ελληνική Κυβέρνηση. Στα πλαίσια αντιµετώπισης του 

προβλήµατος αυτού, η νέα κυβέρνηση εκπόνησε σχέδιο αντιµετώπισης µε το όνοµα 

Rebrain Greece, το οποίο παρουσίασε στις 9/12/2019 (ΑΠΟ ΤΟ BRAIN DRAIN 

ΣΤΟ BRAIN GAIN, Rebrain Greece: Το πρόγραµµα επαναπατρισµού 500 
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επιστηµόνων -Με µισθό τουλάχιστον 3.000 ευρώ, iefemerida) υπουργός Εργασίας 

Γιάννης Βρούτσης. 

Το πρόγραµµα αποτελείται από 4 άξονες ως εξής: 

1. -∆ράση «Ελλάδα Ξανά» µε το πιλοτικό πρόγραµµα επαναπατρισµού 500 

Ελλήνων του εξωτερικού υψηλής ειδίκευσης και επιστηµονικής εµπειρίας, 

ηλικίας 28-40 ετών µε την συµµετοχή ελληνικών επιχειρήσεων µέσω 

χρηµατοδότησης τους (70%) και µε ελάχιστη µηνιαία αµοιβή 3.000 ευρώ µε 

την υποχρέωση να εργαστούν για άλλους 12 µήνες στην επιχείρηση. 

2. Σύσταση φορέα REBRAIN GREECE µε τη µορφή Νοµικού Προσώπου 

Ιδιωτικού ∆ικαίου µη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα που θα παρέχει τεχνική 

βοήθεια και θα έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα στους τοµείς παρακολούθησης 

και ανάλυσης της αγοράς εργασίας και σχεδιασµού ενεργητικών πολιτικών. 

3. Ανάπτυξη πλατφόρµας REBRAIN GREECE CoLab στην οποία θα 

δηµιουργηθεί ψηφιακό µητρώο καταγραφής των Ελλήνων του εξωτερικού και 

θα ενσωµατωθούν δεδοµένα καταγραφής των αναγκών των ελληνικών 

επιχειρήσεων. 

4. Το σχέδιο ∆ράσης Ευφυών Πολιτικών για την Αγορά Εργασίας το οποίο θα 

περιλαµβάνει έξυπνες δράσεις στοχευµένων δηµόσιων πολιτικών για την 

αγορά εργασίας αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες απεικόνισης 

δεδοµένων και τις αρχές της συλλογικής νοηµοσύνης. 

Όπως µπορούµε εύκολα να διαπιστώσουµε, η κυβέρνηση αποφεύγει να δει την αιτία 

και προσπαθεί να θεραπεύσει το αιτιατό – αυτό όµως µπορεί να γίνει µόνο τυχαία και 

αποσπασµατικά, χωρίς εχέγγυα για βελτίωση ή λύση του προβλήµατος είτε 

µεσοπρόθεσµα είτε µακροπρόθεσµα. ∆εν γίνεται αναφορά σε καµία «δράση» για την 

βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος στην χώρα µας, απλώς µια καταγραφή 

ανθρώπων- δεξιοτήτων µια δικτύωση µεταξύ τους, και η «κλασική» πλέον, 

επιχορήγηση «εργασίας» για επιστροφή επιστηµόνων στην Ελλάδα. Πουθενά δεν 

αντιµετωπίζεται, είτε καν αναφέρεται το πραγµατικό πρόβληµα – η έλλειψη 

αντίστοιχων επιχειρήσεων για απασχόληση των επιστηµόνων και ανάπτυξη της 

οικονοµίας. Μάλλον θα δηµιουργηθούν µερικοί φορείς για να απασχοληθεί εργατικό 

δυναµικό, να γίνει µια πρωτογενής συλλογή στοιχείων και µια πρώτη δικτύωση 

επιστηµόνων, δηµοσίου και επιχειρήσεων. Μακάρι αυτό να αποτελέσει το πρώτο 

βήµα και όχι το τελευταίο. 
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Στις εφηµερίδες έχει ήδη σχολιαστεί το όλο επιχείρηµα µε ποιο καταπληκτικό σχόλιο 

το ‘έχει την αξία που θα είχε και µια εκστρατεία µε σλόγκαν «Γύρνα στην Ελλάδα, 

έχει περισσότερο ήλιο»’, από τον κο Βουλαρινό (Athens Voice. Gr 11.12.2019), όπου 

κατατίθενται όλες οι αµφιβολίες του δηµοσιογράφου για το εγχείρηµα αυτό. 

Σε άρθρο για το ίδιο θέµα του κου Μανδραβέλη Πάσχου «Rebrain Greece», 

κυριολεκτικώς..., αναφέρονται: «Το να «ξαναβάλουµε µυαλό στην Ελλάδα» (που θα 

φέρει πίσω και χωρίς έξοδα τα µυαλά που έφυγαν) είναι µεγάλη υπόθεση. Ειδικώς αν 

έχουµε αυτόν τον δηµόσιο τοµέα. ∆εν εννοούµε µόνο ότι από τις 3.000 ευρώ που 

υπόσχεται το υπουργείο Εργασίας σε όσους επαναπατριστούν, το υπουργείο 

Οικονοµικών θα πάρει τα 1.500. Αναφερόµαστε σε άλλες τραγελαφικές 

λεπτοµέρειες στη λειτουργία του ∆ηµοσίου, που κάνουν όσους έµειναν να θέλουν να 

φύγουν.» - καταδεικνύοντας ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα που πρέπει να 

αντιµετωπιστεί από την κυβέρνηση. 

Ενδεικτικό της όλης αντιµετώπισης του τεραστίου αυτού προβλήµατος από την 

Ελληνική πολιτεία είναι η δήλωση του καθηγητή Λόη Λαµπριανίδη, που θεωρείται 

αυθεντία στην Ελλάδα για το θέµα αυτό, σε συνέντευξη που έδωσε στην εφηµερίδα 

στον αρθρογράφο Γιάννη Παλαιολόγο, στην Καθηµερινή(24/7/2019), ότι: «Η αλήθεια 

είναι ότι δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία – η τελευταία δική µου έρευνα έγινε το 2015. 

Υπάρχουν όµως ανεκδοτολογικού τύπου ενδείξεις που µου έχουν δηµιουργήσει αυτή την 

αίσθηση….». Mόνο και µόνο η παραδοχή από ακαδηµαϊκό ότι δεν υπάρχουν επίσηµα 

στοιχεία αλλά ανεκδοτολογικού τύπου ενδείξεις, καταδεικνύει την αµέλεια 

αντιµετώπισης του όλου θέµατος. Το ζήτηµα γιγαντώνεται αν προσθέσουµε στο όλο 

πλαίσιο ότι ο Καθηγητής Λαµπριανίδης υπηρέτησε ως γενικός γραµµατέας 

στρατηγικών επενδύσεων, στην προηγούµενη κυβέρνηση! 

Μια τελευταία ανακοίνωση του υπουργείου παιδείας δείχνει το πώς αντιλαµβάνεται η 

Ελληνική Κυβέρνηση το πρόβληµα και το πώς θα το λύσει. ∆ιαβάζουµε στην 

31/1/2020 ανακοίνωση του υπουργείου Παιδείας «31-01-20 Νέο ξεκίνηµα για το 

∆ΟΑΤΑΠ – Τέλος στην ταλαιπωρία των πολιτών – Ο ∆ΟΑΤΑΠ ως φορέας 

ενίσχυσης της εκπαίδευσης, της εξωστρέφειας, ως εργαλείο ανάσχεσης του “brain 

drain”». Το υπουργείο θεωρεί ότι η ορθή λειτουργία του ∆ΟΑΤΑΠ, του πρώην 

∆ΙΚΑΤΣΑ, θα είναι εργαλείο ανάσχεσης του “brain drain”! Αντιγράφοντας από το 

άρθρο ««Σήµερα είναι µια πολύ αισιόδοξη ηµέρα για τον ∆ΟΑΤΑΠ. Σηµατοδοτούµε 

ένα νέο, ελπιδοφόρο ξεκίνηµα για έναν φορέα που θέλουµε να µετατρέψουµε σε 
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πολύτιµο εργαλείο στην υπηρεσία των πολιτών, της εκπαίδευσης, της εξωστρέφειας, ένα 

καίριο εργαλείο ανάσχεσης του “brain drain”. 

Θέλουµε η επόµενη ηµέρα του ∆ΟΑΤΑΠ να σηµάνει και την απαλλαγή των πολιτών 

από τη γραφειοκρατία, την ταλαιπωρία, καθώς και από άδικους αποκλεισµούς που 

συνεπάγεται η µεγάλη καθυστέρηση ακαδηµαϊκής αναγνώρισης των τίτλων σπουδών 

εξωτερικού. 

Ταυτόχρονα, επιθυµούµε έναν φορέα που θα λειτουργήσει στην κατεύθυνση 

προσέλκυσης νέων και ταλαντούχων ανθρώπων αλλά και αποτροπής της διαρροής 

εγκεφάλων (brain drain) στο εξωτερικό που τόσο πολύ έχει πληγώσει τη χώρα µας. 

∆ίνουµε ιδιαίτερη έµφαση στην υπεύθυνη ενηµέρωση και εξυπηρέτηση των πολιτών, 

στους γρήγορους µηχανισµούς και τις σαφείς διαδικασίες, µε την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων που προσφέρουν και οι εξελίξεις στον τοµέα της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης.» 

Με την ανακοίνωση αυτή πρώτα απ’ όλα η υπουργός αναγνωρίζει ένα υπαρκτό 

γραφειοκρατικό πρόβληµα που εµποδίζει και ουσιαστικά τιµωρεί τους ανθρώπους 

που έχουν κάνει σπουδές στο εξωτερικό µε την ουσιαστικά άρνησή του να τους 

αναγνωρίσει την ισοτιµία των τίτλων σπουδών τους είτε µε την πολύµηνη 

καθυστέρηση είτε µε την απόρριψη της ισοτιµίας µε απίστευτες δικαιολογίες. Το 

απίστευτο στην όλη υπόθεση είναι ότι η αλλαγή στον οργανισµό αυτό θα γίνει µόνο 

και µόνο µε τον διορισµό ενός νέου Προέδρου! Ούτε αλλάζει το πλαίσιο λειτουργίας 

ούτε προσλαµβάνεται προσωπικό – µόνο και µόνο ο πρόεδρος! 

Ας υποθέσουµε όµως ότι ο νέος πρόεδρος έχει µαγικές δυνατότητες και καταφέρνει 

και πράγµατι «µεταµορφώνει» τον ∆ΟΑΤΑΠ έτσι ώστε να δουλεύει όπως 

πραγµατικά πρέπει να δουλέψει χωρίς να καθυστερεί την αναγνώριση πτυχίων ή να 

τα απορρίπτει µε εξωφρενικές αιτιολογήσεις. Που θα γίνει η ανάσχεση του “brain 

drain”; Ουσιαστικά το ∆ΟΑΤΑΠ έχει «ανασχετικό» ρόλο µόνο για εργασιακούς 

χώρους που απαιτείται πτυχίο, όπως ή άσκηση του Ιατρικού επαγγέλµατος ή του 

επαγγέλµατος του Φαρµακοποιού, για τις οποίες διενεργούνται εξετάσεις – στους 

υπόλοιπους εργασιακούς χώρους κανείς ασχολείται – εκτός αν ελέγχονται από το 

Ελληνικό ∆ηµόσιο. Στην σχετική λίστα εξετάσεων Ιατρικής, περιόδου Οκτωβρίου 

2019 (http://www.doatap.gr/gr/docs_iatrikis/kat_2_2019_iat.htm) παρατηρούµε 

υποψήφιο µε αριθµό πρωτοκόλλου 17439/1997, ναι αίτηση από το 1997(!) ενώ 
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υπάρχουν αιτήσεις από το 2000 , 2005, 2010 και 2011. ∆εν νοµίζουµε ότι όσο και να 

καθυστερεί ο ∆ΟΑΤΑΠ να κάνει την γραφειοκρατική του εργασία, αυτό είναι το 

πρόβληµα των ανθρώπων αυτών να περάσουν τις εξετάσεις για να αναγνωριστεί το 

πτυχίο ιατρικής που τους έχει απονεµηθεί σε χώρα του εξωτερικού. 

Όπως βλέπουµε και από σχετική ανακοίνωση της ΟΛΜΕ (Οµοσπονδία Λειτουργών 

Μέσης Εκπαίδευσης – ανώτατο συνδικαλιστικό όργανο των καθηγητών), µε τίτλο 

«29-01-20: Καθυστέρηση αναγνώρισης από τον ∆ΟΑΤΑΠ πτυχίων και µεταπτυχιακών 

και διαγωνισµός του ΑΣΕΠ», το θέµα αναφέρεται στην αδυναµία συµµετοχής 

καθηγητών (χωρίς αναγνωρισµένο τίτλο σπουδών, λόγω της καθυστέρησης του 

∆ΟΑΤΑΠ), στις διαδικασίες διαγωνισµού του ΑΣΕΠ για πρόσληψη µόνιµων 

καθηγητών στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση! Μάλιστα επειδή και ο συνδικαλισµός 

στην Ελλάδα είναι πάντα µαχητικός και προοδευτικός, προτείνουν και λύσεις: «Να 

γίνουν δεκτές οι αιτήσεις αυτών των συναδέλφων και να ενταχθούν στους πίνακες, µε 

την προϋπόθεση ότι θα προσκοµίσουν την πράξη αναγνώρισης πριν την κύρωση των 

πινάκων και την έναρξη της διαδικασίας των ενστάσεων.»! Αλλιώς είναι απολύτως 

σίγουρο ότι οι καθηγητές αφού δεν θα µπορέσουν να κάνουν καν αίτηση στον ΑΣΕΠ, 

θα στραφούν στην εργασία στο εξωτερικό διατηρώντας το φαινόµενο του “brain 

drain”. Αν ρίξουµε µια µατιά στους 28.907 υποψηφίους του διαγωνισµού αυτού 

(3ΕΑΕ/2019 - ΦΕΚ 12/24-4-2019 Τεύχος Προκηρύξεων ΑΣΕΠ), θα δούµε ότι 

υπάρχουν 15 αιτήσεις της ειδικότητας ΠΕ40 ΙΣΠΑΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ- και 24 

της ειδικότητας ΠΕ34 ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ. Τίποτα το παράξενο θα πει κανείς 

– απλώς µικρός αριθµός αιτήσεων και αναµενόµενο για προκήρυξη θέσεων ειδικής 

αγωγής. Το µόνο πρόβληµα είναι ότι τα ισπανικά, ∆ΕΝ διδάσκονται καν ως ξένη 

γλώσσα στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση ενώ τα ιταλικά διδάσκονται απλώς γιατί 

κάποια στιγµή είχε διοριστεί αριθµός µονίµων εκπαιδευτικών Ιταλικής Φιλολογίας 

και κάπως πρέπει να αξιοποιηθούν! Μάλιστα στα λύκεια δεν γίνεται καν αναφορά σε 

Ιταλική ξένη γλώσσα γιατί οι καθηγητές ιταλικής φιλολογίας είχαν διοριστεί σε 

γυµνάσια! 

 

Προτάσεις για αύξηση γονιµότητας 

Στα πλαίσια αντιµετώπισης του προβλήµατος της υπο-γεννητικότητας της χώρας µας 

η κυβέρνηση έχει ασχοληθεί µε το όλο θέµα  
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Η Υφυπουργός Εργασίας, αρµόδια για θέµατα Πρόνοιας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, κ. ∆. Μιχαηλίδου, (ΤΟ ΒΗΜΑ, 22/7/2019) δήλωσε πρόσφατα ότι: 

«Χρειαζόµαστε τώρα µια Εθνική Στρατηγική για το δηµογραφικό. Μια στρατηγική η 

οποία να υπερβαίνει κόµµατα και πολιτικές …. Ο στόχος είναι εθνικός, η 

αποτελεσµατική και δίκαιη αντιµετώπισή του είναι υποχρέωση όλων µας για να 

ενισχύσουµε το σύστηµα προνοίας και υγείας, την κοινωνική συνοχή, το 

συνταξιοδοτικό, αλλά και το παραγωγικό µας δυναµικό, αναπτύσσοντας την αγορά 

εργασίας», επισηµαίνοντας ταυτόχρονα ότι το δηµογραφικό πρόβληµα δεν µπορεί να 

αντιµετωπιστεί παρά µόνο µέσα από την κεντρική κυβερνητική οικογενειακή 

πολιτική. Ειδικότερα, η αρµόδια υπουργός θέτοντας σαν στόχο την ενδυνάµωση του 

θεσµού της οικογένειας, ανέφερε ότι το υπουργείο κινείται σε δύο άξονες 

λαµβάνοντας µέτρα ποιοτικού και ποσοτικού χαρακτήρα. Τα µέτρα ποσοτικού 

χαρακτήρα που ελήφθησαν περιλαµβάνουν: 

α) την καθιέρωση επιδόµατος 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται στην 

Ελλάδα µε «εξαιρετικά διευρυµένα εισοδηµατικά κριτήρια» - Με αυτό το 

µέτρο αντιµετωπίζουµε τις αυξηµένες ανάγκες του πρώτου καιρού µετά τη 

γέννηση, ώστε τα έξοδα αυτά να µην αποτελούν ανασχετικό παράγοντα, 

ειδικά για κάθε νέο ζευγάρι, όπως δήλωσε η υφυπουργός 

β) την αύξηση του ορίου αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί, 

γ) τη µείωση του ΦΠΑ στα βρεφικά είδη από 24% στο 13% 

δ)  την αύξηση των δικαιούχων voucher παιδικών σταθµών. 

Στα µέτρα ποιοτικού χαρακτήρα εντάσσονται: 

α) Η διασφάλιση πως όλα τα παιδιά έχουν θέση σε βρεφονηπιακούς σταθµούς µε 

την ενίσχυση του προγράµµατος. «Ενισχύουµε το πρόγραµµα "Εναρµόνιση 

οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής" έτσι ώστε όχι µόνο να αυξηθεί το 

διαθέσιµο εισόδηµα των οικογενειών, αλλά και στοχεύοντας να αυξηθεί η 

συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας και να ενισχυθεί η 

κοινωνικοποίηση των παιδιών σε νεαρότερη ηλικία µιας και όλες οι έρευνες 

δείχνουν πως αυτό είναι κλειδί για την ανάπτυξη όλου του ανθρώπινου 

κεφαλαίου της χώρας» 

Ο υπουργός Εσωτερικών κ. Τ. Θεοδωρικάκος, σε ηµερίδα της ΑΣΠΕ του 2011 

(ΑΣΠΕ 2011), εξέθεσε ακόµη µια φορά τα προαναφερθέντα µέτρα δηλώνοντας 
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ταυτόχρονα ότι: «οι δηµογραφικές εξελίξεις υπονοµεύουν το µέλλον το έθνους... η 

στήριξη της οικογένειας αποτελεί αδιαπραγµάτευτη προτεραιότητα για την νέα 

κυβέρνηση, η δε στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας, δεν µπορεί παρά να είναι η 

αιχµή του δόρατος αυτής της πολιτικής» καταλήγοντας ότι «η αποσπασµατική 

επιδοµατική πολιτική και τα κάθε λογής φιλοδωρήµατα δεν λύνουν το πρόβληµα. 

Μπορεί προσωρινά να ανακουφίζουν αλλά δεν αντιστρέφουν τη δηµογραφική τάση. 

Η οικονοµική ανάπτυξη και η ευηµερία του λαού, η ασφάλεια για το µέλλον που 

µπορεί να νιώσει κάθε πολίτης, είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη δηµογραφική τάση» 

Όπως αναφέρει ο καθηγητής Βύρων Κοτζαµάνης σε πρόσφατο άρθρο του στο 

Εργαστήριο ∆ηµογραφικών & Κοινωνικών Αναλύσεων, ΤΜΧΠΠΑ, Παν Θεσσαλίας 

– ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΝΕΑ - Ε∆ΚΑ Τεύχος 37, 2019. Τις τελευταίες δεκαετίες ο 

αριθµός των γεννήσεων στην χώρα µας (Πίνακας 1, σελίδα ;) έχει µειωθεί σηµαντικά 

(155 χιλ. την δεκαετία του ’50, 141 χιλ. το 1981, 102 το 2001 και 86,5 το 2018) , ενώ 

ένα τµήµα των γεννήσεων αυτών (το 15% περίπου την τελευταία εικοσαετία) 

προέρχεται από αλλοδαπές µόνιµα εγκατεστηµένες στην χώρα µας. Ταυτόχρονα, 

µετά το 1950 αυξάνεται συνεχώς και ο αριθµός των θανάτων λόγω της γήρανσης του 

πληθυσµού µας. Οι αλλαγές αυτές οδήγησαν στην δηµιουργία αρνητικών φυσικών 

ισοζυγίων (γεννήσεις –θάνατοι), ισοζυγίων που δεν αναµένεται να µετατραπούν σε 

θετικά τις αµέσως επόµενες δεκαετίες. Κατ’ επέκταση, αν τα µεταναστευτικά 

ισοζύγια στο µέλλον είναι ουδέτερα (δηλ. µηδενικά), ο πληθυσµός της χώρας µας θα 

µειώνεται συνεχώς ενώ ταυτόχρονα το πλήθος και το ποσοστό των ηλικιωµένων (άνω 

των 65 ετών) και των υπερηλίκων (άνω των 85 ετών) θα αυξηθεί ακόµη περισσότερο. 

Ταυτόχρονα, όπως και στο σύνολο σχεδόν των άλλων ευρωπαϊκών χωρών έτσι και 

στη χώρα µας, η µέση ηλικία στην απόκτηση του πρώτου παιδιού από τις αρχές της 

δεκαετίας του 1980 ακολουθεί σταθερά ανοδική πορεία (από 24 έτη στα 30,5) ενώ οι 

συγχρονικοί δείκτες γονιµότητας (Σ∆Γ), σχετικά υψηλοί µέχρι και το 1979 (>2,25 

παιδιά/γυναίκα) καταρρέουν τις δυο επόµενες δεκαετίες (από 2,2 το 1979-80 στα 1,25 

παιδιά/ γυναίκα γύρω από το 2000), αυξάνονται ελαφρώς στη συνέχεια και 

µειώνονται εκ νέου (1,35 παιδιά/γυναίκα) τα τελευταία χρόνια. Έτσι, η Ελλάδα έχει 

έτσι σήµερα-όπως οι άλλες χώρες του Ευρωπαϊκού νότου και οι περισσότερες από τις 

πρώην σοσιαλιστικές χώρες-από τους χαµηλότερους δείκτες συγχρονικής 

γονιµότητας στην ΕΕ, όπου ο µέσος όρος το 2017 ανέρχεται σε 1,6 παιδιά/γυναίκα. 
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Αναλύοντας το παράδοξο της αύξησης του Σ∆Γ την δεκαετία του 2000 και στα 

χρόνια της κρίσης ο κος Κοτζαµάνης αναφέρει: «Η προσωρινή άνοδος του δείκτη την 

δεκαετία του 2000 δεν σηµαίνει ότι ανακόπηκαν οι πτωτικές τάσεις της γονιµότητας 

στις διαδοχικές γενεές, καθώς οι γενεές αυτές συνεχίζουν να κάνουν όλο και λίγο 

λιγότερα παιδιά. Οφείλεται κυρίως στην αναπλήρωση των γεννήσεων (στο ότι δηλαδή 

οι γυναίκες που ανέβαλαν συνεχώς τις γεννήσεις τους τα προηγούµενα χρονιά τις 

έκαναν τελικά σε µεγαλύτερη ηλικία τα επόµενα χρόνια) και Η µικρή µείωση του δείκτη 

την περίοδο της κρίσης (1,48 το 2010, 1,35 παιδιά/γυναίκα το 2017), µείωση που θα 

ήταν µεγαλύτερη χωρίς τις αλλοδαπές οφείλεται στην συνεχιζόµενη αύξηση της µέσης 

ηλικίας στην απόκτηση των παιδιών στις νεότερες γενεές και στην συνεχιζόµενη µείωση 

της γονιµότητας τους (οι δυο αυτοί παράγοντες δύνανται να συσχετισθούν µε την 

κρίση)». 

Τι µπορεί όµως να γίνει για να ανακοπεί σε µια πρώτη φάση η φθίνουσα πορεία της 

γονιµότητας και στην συνέχεια αυτή να αυξηθεί. Απαιτείται προφανώς µια 

προοδευτική αλλαγή των αναπαραγωγικών µας συµπεριφορών και κυρίως η 

δηµιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος που σήµερα δεν υπάρχει, περιβάλλοντος 

που θα επιτρέψει την υλοποίηση από τις νεότερες γενεές του επιθυµητού µεγέθους 

οικογένεια (γύρω από τα δύο παιδιά κατά µέσο όρο). Σε τι συνίσταται όµως το 

ευνοϊκότερο αυτό περιβάλλον, ποιες είναι οι συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν στα 

νέα ζευγάρια να κάνουν τον επιθυµητό αριθµό παιδιών στον χρόνο που επιθυµούν και 

ποια µέτρα θα βοηθήσουν στην δηµιουργία των συνθηκών αυτών; Τα µέτρα αυτά 

πρέπει να είναι επικεντρωµένα στο παιδί και την οικογένειά του, ανεξαρτήτως της 

µορφής της (συµβίωση µε/χωρίς σύµφωνο, γάµος, µονογονεϊκή οικογένεια) και 

ταυτόχρονα, εκτός των άλλων, να στοχεύουν και στη µέγιστη δυνατή µείωση των 

διαφορών του επιπέδου διαβίωσης των οικογενειών µεσαίων και χαµηλών 

εισοδηµάτων που απορρέουν από την έλευση ενός παιδιού. Μέτρα εποµένως που δεν 

στοχεύουν µόνον στη µείωση του οικονοµικού κόστους (άµεσου/έµµεσου) που 

προκύπτει από την γέννηση και το µεγάλωµα κάθε παιδιού, αλλά που θα στοχεύουν 

και: 

α) στην εναρµόνιση της οικογενειακής µε την επαγγελµατική ζωή, 

β) στην άρση των έµφυλων διακρίσεων και 

γ) στην αύξηση των διαθέσιµων εισοδηµάτων ως και στην µερική κάλυψη 

βασικών κινδύνων που µπορεί να αντιµετωπίσουν στο µέλλον οι γονείς 
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(στήριξη στην περίπτωση απώλειας της εργασίας, ενεργές πολιτικές για τη 

επανένταξη στην αγορά εργασίας, υψηλό σχετικά ελάχιστο διασφαλισµένο 

κατώτατο εισόδηµα.....). 

Στόχος θα πρέπει να είναι κατά την γνώµη µας η αύξηση της τελικής γονιµότητας των 

νεότερων γυναικών από 1,5 (γενεά 1975) σε 1,8 παιδιά και η σταθεροποίηση 

µακροπρόθεσµα των γεννήσεων πάνω από τις 90.000 ανά έτος. Ειδικότερα δε 

µεγαλύτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί στην ανακοπή της αύξησης της τελικής 

ατεκνίας, της αύξησης δηλαδή του ποσοστού των γυναικών χωρίς παιδιά 

(περισσότερο από 20% στις γενεές 1970-75, 14% στις γενεές 1935-39). 

Οφείλουµε τέλος ταυτόχρονα να υπενθυµίσουµε ότι τα όποια µέτρα ληφθούν, δεν θα 

αλλάξουν ριζικά τις υφιστάµενες τάσεις άµεσα, αλλά σε κάποιο βάθος χρόνου και 

όπως το έχει δείξει και η διεθνής εµπειρία οι επιδοµατικές πολιτικές έχουν άκρως 

περιορισµένη εµβέλεια και δεν έχουν ιδιαίτερα αποτελέσµατα εάν δεν υπάρχει ένα 

γενικότερο ευνοϊκό περιβάλλον 

Συνεχίζοντας αναφέρει ότι: «Στο ερώτηµα εποµένως εάν τα µέτρα που ελήφθησαν θα 

έχουν επίπτωση στην διαγενεακή γονιµότητα, στον µέσο δηλ. αριθµό παιδιών/γυναίκα 

των νεότερων γενεών- η απάντηση είναι αρνητική: τα µέτρα αυτά δεν αναµένεται να 

οδηγήσουν σε αύξηση την τελική γονιµότητά τους, και ως εκ τούτου ορθώς κατά τη 

γνώµη µας ο υπουργός Εσωτερικών σε πρόσφατη παρέµβαση του σε ηµερίδα της ΑΣΠΕ 

δηλώσει ότι «η αποσπασµατική επιδοµατική πολιτική και τα κάθε λογής φιλοδωρήµατα 

δεν λύνουν το πρόβληµα». 

Συνεχίζοντας στο ίδιο άρθρο «Οφείλουµε τέλος να υπενθυµίσουµε ότι ακόµη και η 

όποια -ελάχιστα πιθανή- µικρή αύξηση των γεννήσεων κάποια από τα επόµενα χρόνια 

δεν πρόκειται να αλλάξει το αρνητικό πρόσηµο του φυσικού ισοζυγίου την δεκαετία 

2020-29 καθώς οι θάνατοι αναµένεται να αυξηθούν και αυτοί (οι γεννήσεις δεν είναι 

δυνατόν να ξεπεράσουν- στην ευνοϊκότερη των περιπτώσεων-τις 900.000 χιλιάδες, ενώ 

οι θάνατοι, λόγω της γήρανσης του πληθυσµού µας, θα υπερβούν πιθανότατα τους 

1.200.000. Για να µετατραπεί σε θετικό το ισοζύγιο αυτό στο τέλος της επόµενης 

δεκαετίας απαιτείται η προοδευτική αύξηση των συγχρονικών δεικτών από τα 1,35 

παιδιά/γυναίκα σήµερα στα τιµές µεγαλύτερες των 2,25! Τόσο υψηλές τιµές όµως του 

Σ∆Γ δεν έχουµε όµως σε καµµιά ευρωπαϊκή χώρα σήµερα (το 2017 π.χ. στην ΕΕ ο Σ∆Γ 

ήταν 1,6 παιδιά /γυναίκα, στην δε Γαλλία 1,85). Αναφέρουµε δε ότι, µε δεδοµένο το 

πλήθος και την κατανοµή των γυναικών 20-44 ετών ανά ηλικία το 2018 στη χώρα µας, 
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ακόµη και αν ο δείκτης γονιµότητας ήταν, όπως στην Γαλλία, πολύ κοντά στο όριο 

αναπαραγωγής (1,85 παιδιά/γυναίκα αντί του 1,35) οι γεννήσεις που θα είχαµε το 2018 

θα ήταν πάλι λιγότερες από του θανάτους του ιδίου έτους….» 

Ουσιαστικά, αυτό που θέλει να πει ο καθηγητής Κοτζαµάνης στο άρθρο του είναι ότι 

η απώλεια έµψυχου δυναµικού λόγω µετανάστευσης δεν µπορεί να αντικατασταθεί 

από την αυξηµένη γονιµότητα όσα µέτρα και να παρθούν, γιατί πρέπει να ληφθεί 

υπόψη και το δεδοµένο της γήρανσης του υπάρχοντος πληθυσµού. 

Το πρόβληµα αυτό θα λυθεί µόνο επιτυγχάνοντας 2 στόχους ταυτόχρονα:  

1. την επιστροφή του µεταναστευτικού πληθυσµού, που είναι ακόµα σε νεαρή 

και παραγωγική ηλικία και  

2. ταυτόχρονα επιτύχουµε αύξηση της γονιµότητας 

Έλλειψη Ταλέντου στο εσωτερικό 

Μια ιδιοµορφία της όλης κατάστασης είναι ότι ενώ αυτή τη στιγµή βιώνουµε µια 

πρωτοφανή φυγή Ελληνικού επιστηµονικού προσωπικού, το οποίο αδυνατεί να βρει 

κατάλληλη εργασία στην Ελλάδα, Ελληνικές εταιρίες «υποφέρουν» από έλλειψη 

ταλέντου. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη (29/1/2020) έρευνα της εταιρίας διαχείρισης ανθρώπινου 

δυναµικού manpower, οι εργοδότες στην Ιαπωνία εξακολουθούν να καταγράφουν τη 

µεγαλύτερη δυσκολία εύρεσης ταλέντου, µε 88%, ακολουθεί η Ρουµανία µε 86%, η 

Ταϊβάν µε 77% και η Ελλάδα εξίσου µε 77%, η οποία βρίσκεται στην 3η θέση στην 

παγκόσµια κατάταξη ― µετακίνηση κατά 4 θέσεις (αρνητικά!) συγκριτικά µε την 8η 

θέση που κατείχε το 2018. Αντιθέτως, ευρωπαϊκές χώρες που φαίνεται να µην 

αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα προσέλκυσης ταλέντων είναι η Ιρλανδία 

(27%), το Ηνωµένο Βασίλειο (23%). 

Σύµφωνα µε την έρευνα της εταιρίας έχουµε την εξής λίστα των 10 θέσεων εργασίας 

µε τη µεγαλύτερη δυσκολία κάλυψης για το 2019: 

1. Τεχνικοί 

2. Πτυχιούχοι Μηχανικοί 

3. Επαγγελµατίες Πωλητές και Μάρκετινγ 

4. Προσωπικό υπηρεσιών ΙΤ (Πληροφορικής) 

5. Προσωπικό για Λογιστήρια και Οικονοµικά Τµήµατα 

6. Εργάτες Κατασκευαστικού κλάδου 
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7. Υψηλόβαθµα Στελέχη 

8. Προσωπικό για ∆ιοικητική και Γραµµατειακή Υποστήριξη 

9. Εξειδικευµένοι Τεχνίτες 

10. Προσωπικό Εξυπηρέτησης και Υποστήριξης Πελατών. 

Στην λίστα βλέπουµε να αναφέρονται οι Πτυχιούχοι Μηχανικοί, Προσωπικό 

πληροφορικής, Προσωπικό µε Οικονοµικές σπουδές και υψηλόβαθµα στελέχη. 

Όπως είναι αναµενόµενο µε τις συνθήκες εργασίας, την αβεβαιότητα και την έλλειψη 

σταθερότητας της Ελληνικής Οικονοµίας, έχουµε µια αποθάρρυνση ανθρώπων που 

θα µπορούσαν να καλύψουν τις θέσεις αυτές- προτιµώντας να παραµένουν στο 

εξωτερικό σε πιο σταθερά οικονοµικά περιβάλλοντα. 

∆εν βλέπουµε στην λίστα αυτή καθόλου γιατρούς, νοµικούς – ειδικότητες που 

υπάρχουν εν αφθονία στην Ελληνική αγορά εργασίας. 

Όπως αναφέρει για την έρευνα ο πρόεδρος του ∆.Σ. κος Χαράλαµπος Καζαντζίδης, 

«Η δυσκολία κάλυψης ταλέντων µε τα απαιτούµενα προσόντα δεν αποτελεί µόνο 

εγχώρια πρόκληση για τους εργοδότες, αλλά και παγκόσµια. Συγκεκριµένα, στην 

Ελλάδα καταγράφεται η µεγαλύτερη έλλειψη ταλέντου από το 2008 (έναρξη της 

έρευνας), µε σχεδόν 8 στους 10 εργοδότες να δηλώνουν πως αντιµετωπίζουν δυσκολία. 

Οι ανάγκες σε δεξιότητες αλλάζουν πιο γρήγορα από ποτέ. Οι τεχνολογικές εξελίξεις, η 

ψηφιοποίηση και η αυτοµατοποίηση επιδρούν καταλυτικά στην ταχεία αλλαγή των 

απαραίτητων τεχνικών προσόντων. Θέσεις εργασίας όπως των Τεχνικών και των 

Μηχανικών που εµφανίζουν υψηλή ζήτηση στην Ελλάδα  δεν µπορούν να καλυφτούν 

λόγω έλλειψης προσφοράς των κατάλληλων δεξιοτήτων. Από την άλλη πλευρά, οι 

διευθύνσεις ανθρώπινου δυναµικού οφείλουν να επικεντρωθούν στην αναζήτηση και 

υλοποίηση µιας πολυεπίπεδης στρατηγικής εντοπισµού, προσέλκυσης και διακράτησης 

των ταλέντων. Στην ManpowerGroup στηρίζουµε τους πελάτες µας εφαρµόζοντας 

καινοτόµες λύσεις ανθρώπινου δυναµικού µέσα από την ολιστική µας στρατηγική που 

βασίζεται σε 4 πυλώνες: το Χτίσιµο ∆εξαµενής Ταλέντων (επένδυση στην ανάπτυξη 

ταλέντου εσωτερικά στους οργανισµούς), την Απόκτηση (Προσέλκυση ταλέντων που 

δεν µπορούν να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες εντός του οργανισµού), τις 

Ευέλικτες Μορφές Απασχόλησης και την Πλαισίωση Ταλέντων (υποστήριξη των 

εργαζοµένων ώστε να συνεχίσουν την καριέρα τους εντός του οργανισµού 

αναλαµβάνοντας νέους ρόλους)».  
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∆ιαβάζοντας προσεκτικά την δήλωση αυτή, µπορεί εύκολα να καταλάβει κανείς, ότι 

η εταιρία έχει δουλέψει πολύ προσεχτικά µια ορθολογική πολιτική προσέλκυσης και 

διατήρησης στελεχών στις επιχειρήσεις που παρέχει τις συµβουλευτικές της 

υπηρεσίες – ολιστική στρατηγική την χαρακτηρίζει – δείχνοντας τον τρόπο στην 

Ελληνική Κοινωνία και πολιτεία. Τα 4 σηµεία / πυλώνες που εντοπίζει και ασχολείται 

είναι ακριβώς τα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπίσει κανείς για να λύσει το 

πρόβληµα της έλλειψης προσφοράς κατάλληλων δεξιοτήτων για επιχειρήσεις. 

https://www.manpowergroup.gr/ereuna-eleipsis-talentou-manpowergroup-2019/ 

Ο ιδιωτικός τοµέας δείχνει τον τρόπο 

Είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικό ότι και την στιγµή αυτή, µετά από 10 χρόνια 

«µνηµονίου» και νέας Ελληνικής κρίσης, υπάρχουν εταιρίες που δείχνουν ζωντανές, 

ισχυρές και µε αίσθηση του µε ποιο τρόπο πρέπει να αναπτυχθούν. 

∆ιαβάζουµε στο άρθρο της καθηµερινής µε τίτλο «ΗΠΑ: Για πρώτη φορά συµµετοχή 

ελληνικών εταιρειών στις ευρωπαϊκές ηµέρες καριέρας του ΜΙΤ», στις 26/2/2020, την 

συµµετοχή τριών ελληνικών εταιριών και πιο συγκεκριµένα τις εταιρείες ElvalHalcor 

(Ο συγγραφέας του άρθρου δεν έκανε καν το κόπο να ελέγξει τα ονόµατα των 

εταιριών και αντέγραψε από το αρχικό άρθρο του ΑΠΕ-ΜΠΕ, το λάθος 

ElvalHalkor!), Epexyl και Raycap, στο European Career Fair του MIT. Το 

«φεστιβάλ» αυτό το MIT, απευθύνεται σε νέους επιστήµονες που θέλουν να 

συνεχίσουν την καριέρα τους στην Ευρώπη και διεξήχθη µεταξύ 21 και 24 

Φεβρουαρίου 2020 στις εγκαταστάσεις του πανεπιστηµίου. Οι εταιρίες αυτές, µε 

καθαρά εξαγωγικό προσανατολισµό, συµµετείχαν στο «φεστιβάλ» αυτό λόγω του 

ενδιαφέροντος τους να ενισχύσουν το ανθρώπινο δυναµικό τους και που αλλού θα 

βρουν επιστηµονικό δυναµικό υψηλής ποιότητας, παρά σε ένα από τα καλύτερα 

πανεπιστήµια του κόσµου. 

Ακόµα πιο ενθαρρυντικό είναι ότι όπως διαβάζουµε «η συγκεκριµένη πρωτοβουλία 

ανήκει στον Ελληνικό Σύλλογο Φοιτητών του ΜΙΤ και υποστηρίχθηκε ενεργά από τον 

Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Ελλάδας (ΣΕΒ), το Υπουργείου Παιδείας και το Γενικό 

Προξενείο της Ελλάδας στη Βοστώνη» - έχουµε δηλαδή την πλήρη σύµπραξη τόσο 

των Ελλήνων φοιτητών που όπως φαίνεται επιθυµούν να επιστρέψουν στην πατρίδα, 

των Ελλήνων Βιοµηχάνων που θέλουν να αναπτύξουν τις εταιρίες τους (µε σκοπό το 
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κέρδος) και το Ελληνικό κράτος όπως αυτό αντιπροσωπεύεται από το υπουργείο 

παιδείας και το γενικό προξενείο. 

Οπότε αν εκµεταλλευτούµε όλες τις δυνάµεις, των Ελλήνων επιστηµόνων που θέλουν 

να γυρίσουν στον τόπο µας, την θέληση των Ελλήνων Βιοµηχάνων για πραγµατική 

ανάπτυξη των επιχειρήσεών τους και µια µικρή βοήθεια – περισσότερο σε οργάνωση 

και υποστήριξη από το Ελληνικό κράτος, µπορούµε να ανάψουµε µια σπίθα για να 

εκκινήσουµε την αντίδραση αντιστροφής του φαινοµένου του brain drain στην χώρα 

µας και την πραγµατική ανάπτυξη της οικονοµίας µας. 
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Θερµοκοιτίδες και επιταχυντές νεανικής επιχειρηµατικότητας 

Ιδιαίτερο ρόλο στην αντιστροφή του brain drain και στην ανάπτυξη τόσο της έρευνας 

αλλά και πολύ περισσότερο της νεανικής επιχειρηµατικότητας είναι οι διάφορες 

εταιρίες – οργανισµοί «Θερµοκοιτίδες και επιταχυντές νεανικής 

επιχειρηµατικότητας». Σκοπός των εταιριών αυτών είναι να δώσουν σε νέες startup 

εταιρίες τον κατάλληλο χώρο µε όλες τις αναγκαίες υποδοµές και το know how για 

να ξεκινήσουν και να θριαµβεύσουν. 

Είναι µια σχετικά νέα κίνηση που εµφανίστηκε και στην χώρα µας µε κυριότερους 

εκπροσώπους την Corallia (http://www.corallia.org/el/), the egg 

(https://www.theegg.gr/el) (σύµπραξη Eurobank – Corallia), Πρόγραµµα Aephoria, 

(www.aephoria.net) (πρωτοβουλία της περιβαλλοντικής ΜΚΟ Οργάνωση Γη ), 

IQbility, (http://www.iqbility.com/), (πρωτοβουλία του Quest Group), Innovation 

Farm,(https://innovationfarm.eu/) στην πόλη της Θεσσαλονίκης και COSMOTE 

StartUp! (http://cosmotestartup.gr/) (ενέργεια που υλοποιεί η COSMOTE σε 

συνεργασία µε τo φορέα StartIgniter) 

Ειδικότερη αναφορά θα πρέπει να γίνει για την πρώτη εξ’ αυτών την Corallia, που 

είναι και ΝΠΙ∆, πνευµατικό παιδί του οµότιµου καθηγητή κου Βασίλη Μακιού, ενός 

ακαδηµαϊκού που «δείχνει» τον δρόµο και στους υπόλοιπους συναδέλφους του. 

Στοιχεία για τον καθηγητή Μακιό και την δράση του, µπορούµε να διαβάσουµε στο 

αφιέρωµα που του κάνει η Ιωάννα Φωτιάδη, στην εφηµερίδα Καθηµερινή στις 

18/4/2017, ενώ αν διαβάσουµε το βιογραφικό του στο πανεπιστήµιο θα πρέπει να 

εστιάσουµε στο γεγονός ότι ο ίδιος «…και κατέχει πολυάριθµα διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας στις ανωτέρω περιοχές.». Αυτό το σηµείο είναι πολύ σηµαντικό, γιατί 

δεν περιορίστηκε απλώς στην διδασκαλία και την έρευνα, αλλά κατοχύρωσε και 

διπλώµατα ευρεσιτεχνίας αξιοποιώντας εµπορικά την ερευνά του, κάτι πολύ σύνηθες 

στα πανεπιστήµια του εξωτερικού αλλά όχι και τόσο στα Ελληνικά. 

  



76 

Κεφάλαιο 6 – ∆ιερεύνηση απορρόφησης Ελλήνων 

Ιατρών  

Ιατρικές σχολές 

Όπως όλοι καταλαβαίνουµε (δυσκολία εισόδου, τεράστιες απαιτήσεις από τους 

φοιτητές, πολύχρονες περίοδοι σπουδών και ειδικοτήτων), η πιο περιζήτητη 

κατηγορία αποφοίτων είναι οι απόφοιτοι ιατρικών σχολών (Ιατροί) – άρα κατ’ 

επέκταση και οι Ιατρικές Σχολές. Θα εξετάσουµε πρώτα το ύψος των φοιτητών στην 

χώρα µας και στο εξωτερικό και µετά την απώλεια στο εξωτερικό. 

Αριθµός εισακτέων στις ιατρικές σχολές 

Τα στοιχεία εισακτέων που έχουµε από το υπουργείο παιδείας (και που 

δηµοσιεύονται σε όλες τις σελίδες σχετικές µε θέµατα παιδείας) είναι:  

   Έτος    

Ιατρική Σχολή 2015 2016 2017 2018 2019 

Αθήνας 190 190 165 165 165 

Θεσσαλονίκης 180 180 155 155 155 

Πάτρας 170 170 160 160 160 

Ιωαννίνων 140 140 130 130 130 

Ηρακλείου 125 125 110 110 110 

Λάρισας 100 100 90 90 90 

Αλεξανδρούπολης 150 150 135 135 135 

Σύνολο: 1055 1055 945 945 945 

Άρα το σύνολο των φοιτητών στις ιατρικές σχολές της χώρας µας είναι 945, σταθερά 

τα τελευταία 3 χρόνια ενώ πριν ήταν 110 περισσότεροι στους 1055. 

Το 2019, στις εξετάσεις Ιουνίου για αναγνώριση πτυχίων ιατρικών σχολών του 

εξωτερικού στο ∆ΟΑΤΑΠ, είχαµε 76 αιτήσεις περίπου µια ιατρική σχολή στο 

µέγεθος της Ιατρικής Θεσσαλίας στην Λάρισα 

(http://www.doatap.gr/gr/docs_iatrikis/kat_1_iat_2019.htm). 
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Στοιχεία για φοιτητές ιατρικής σε ευρωπαϊκές χώρες που δεν χρειάζεται να δώσουν 

εξετάσεις στον ∆ΟΑΤΑΠ, είναι δύσκολο να βρεθούν άµεσα αλλά έµµεσα µπορούµε 

να έχουµε µια εικόνα. 

Σε άρθρο εταιρίας που ειδικεύεται στην αποστολή Ελλήνων υποψήφιων φοιτητών 

ιατρικής στην Βουλγαρία γίνεται λόγος για απόρριψη τουλάχιστον 180 υποψηφίων 

ενώ σε ένα µόνο πανεπιστήµιο από τα 5 που διαθέτει η γειτονική χώρα (Ιατρική 

Σχολή του St. Kliment της Σόφιας) γίνεται λόγος για απορρόφηση «µόνο» 50 

Ελλήνων φοιτητών! Οπότε µε πολύ απλούς και λογικούς υπολογισµούς, µπορούµε να 

υποθέσουµε ότι µόνο στην γειτονική Βουλγαρία έχουµε περίπου 200 Έλληνες 

φοιτητές Ιατρικής. Εδώ θα πρέπει να προστεθούν και χώρες όπως η Κύπρος, η 

Σλοβακία και η Ρουµανία. 

Όπως καταλαβαίνουµε έχουµε 945 φοιτητές ιατρικής στα Ελληνικά Πανεπιστήµια 

(χωρίς τις µετεγγραφές!) και µάλλον ο πληθυσµός αυτός τουλάχιστον διπλασιάζεται 

µε τους φοιτητές στα πανεπιστήµια του εξωτερικού είτε της ΕΕ είτε εκτός. 

Φυγή ιατρών στο εξωτερικό 

Μόνιµα χαρακτηριστικά έχει λάβει η «αιµορραγία» Ελλήνων γιατρών προς το 

εξωτερικό, ενώ οι χρόνιες παθογένειες του συστήµατος υγείας της χώρας µας δεν 

επιτρέπουν να γίνει ελκυστικό, καθώς λείπουν προς το παρόν τα «κίνητρα επανόδου». 

Έτσι, ο αριθµός των γιατρών που επέλεξαν και εφέτος να αναζητήσουν 

επαγγελµατικές ευκαιρίες στο εξωτερικό παραµένει υψηλός, διευρύνοντας ακόµα 

περισσότερο το brain drain υψηλού επιστηµονικού δυναµικού που βιώνει την 

τελευταία δεκαετία η χώρα µας. 

Χαρακτηριστικό του φαινοµένου είναι ότι ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, έχει στην 

σελίδα του πληροφορίες για εργασία Ιατρών στο εξωτερικό, τόσο για θέσεις εργασίας 

(https://www.isathens.gr/ergasia/grafeio-pliroforisis-apasxolisis-isa/62-isa/ergasia-se-

exswteriko/863-ergasia-exswteriko.html), όσο και για νοµικά θέµατα 

(https://www.isathens.gr/ergasia/grafeio-pliroforisis-apasxolisis-isa.html). 

Σύµφωνα µε πρόσφατα άρθρο της κας Μπουλούτζα (2019) στην εφηµερίδα 

Καθηµερινή, έχουµε τα εξής δεδοµένα για την φυγή Ελλήνων Ιατρών στο εξωτερικό. 

«Είναι ενδεικτικό ότι µόνο από το λεκανοπέδιο Αττικής, έχουν αναζητήσει την τύχη 

τους στο εξωτερικό τα τελευταία εννέα χρόνια 12.226 γιατροί, ενώ συνολικά ο 

αριθµός των Ελλήνων γιατρών που έφυγαν για το εξωτερικό τα χρόνια της κρίσης, 
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έχει ξεπεράσει κατά πολύ τις 18.000. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών (ΙΣΑ), από τις 

αρχές του 2019 έως και τις 16 ∆εκεµβρίου 2019, έχει εκδώσει 1.097 πιστοποιητικά σε 

γιατρούς που προγραµµάτισαν να φύγουν στο εξωτερικό, εκ των οποίων τα 348 

αφορούσαν ανειδίκευτους γιατρούς και τα 749 σε ειδικευµένους. Ο αριθµός των 

γιατρών που ζήτησαν εφέτος έγγραφα για να φύγουν στο εξωτερικό είναι λίγο 

µικρότερος σε σχέση µε τον περυσινό, αλλά επ’ ουδενί δεν φτάνει τα προ κρίσης 

επίπεδα, όταν τα πιστοποιητικά για εξωτερικό που εξέδιδε ο ΙΣΑ δεν ξεπερνούσαν σε 

ετήσια βάση τα 600. Πέρυσι εκδόθηκαν από τον ΙΣΑ 1.191 πιστοποιητικά, το 2017 

1.297 και το 2016 1.168 πιστοποιητικά. Η χειρότερη χρονιά από πλευράς 

µετανάστευσης γιατρών της Αθήνας παραµένει το 2012, όταν ο ΙΣΑ εξέδωσε 1.808 

πιστοποιητικά. Η πλειονότητα των γιατρών επιλέγει ευρωπαϊκές χώρες, ενώ ο πιο 

δηµοφιλής προορισµός είναι το Ηνωµένο Βασίλειο. Είναι ενδεικτικό ότι σχεδόν το 

45% των σχετικών πιστοποιητικών για το εξωτερικό που έχει εκδώσει ο ΙΣΑ την 

τελευταία επταετία είναι για γιατρούς που αναζήτησαν εργασία στο Ηνωµένο 

Βασίλειο.» 

Όπως βλέπουµε µόνο από τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών έχουµε την ετήσια φυγή 

1.000 ιατρών – ακριβώς τόσων όσων και η ετήσια «παραγωγή» από τα Ελληνικά 

Πανεπιστήµια. Ουσιαστικά έχουµε το απόλυτο ισοζύγιο : η παραγωγή ιατρών στις 

ιατρικές σχολές των Ελληνικών Πανεπιστηµίων καλύπτει τις ανάγκες χωρών του 

εξωτερικού και µόνο. Άρα, από αριθµητικής άποψης, ο µόνος λόγος ύπαρξης των 

ελληνικών ιατρικών σχολών είναι η κάλυψη της ζήτησης Ελλήνων ιατρών στις χώρες 

του εξωτερικού και µάλιστα δεν αρκούν επακριβώς – ο αριθµός είναι λίγο 

µεγαλύτερος περίπου στα 100 άτοµα το χρόνο! Οπότε αν υποθέσουµε (αυθαίρετα) ότι 

όλοι οι απόφοιτοι των Ελληνικών Πανεπιστηµίων φεύγουν στο εξωτερικό απαιτείται 

και η συµµετοχή Ελλήνων φοιτητών των πανεπιστηµίων του εξωτερικού για την 

κάλυψη των αναγκών Ιατρών των ξένων χωρών!  Έχουµε καταφέρει ως χώρα, να 

απασχολούµε πλήρως τις ιατρικές σχολές της χώρας µας και να χρηµατοδοτούµε την 

λειτουργία ιατρικών σχολών του εξωτερικού µόνο και µόνο για να προµηθεύουµε µε 

Έλληνες Ιατρούς χώρες του εξωτερικού. 

Αίτια φυγής 

Όπως αναφέρει στο ίδιο άρθρο η πρόεδρος της Ένωσης Ιατρών Νοσοκοµείων 

Αθηνών - Πειραιώς και αντιπρόεδρος της Οµοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκοµειακών 
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Γιατρών Ελλάδος Ματίνα Παγώνη, οι βασικοί λόγοι για τους οποίους οι γιατροί 

επιλέγουν να µεταναστεύσουν είναι δύο: 

1. ∆υσκολία εύρεσης εργασίας στην Ελλάδα και 

2. πολύ χαµηλές αποδοχές.  

Ο πρώτος λόγος, βασικά είναι η ουσιαστικά «άρνηση» προσλήψεων µόνιµων γιατρών 

στο ΕΣΥ σε βάθος δεκαετίας, µε αποτέλεσµα η µόνη τροφοδότηση των νοσοκοµείων 

και των κέντρων υγείας µε ιατρικό δυναµικό να γίνεται µε µονοετείς συµβάσεις 

(επικουρικοί γιατροί), οι οποίες στην καλύτερη περίπτωση ανανεώνονται, χωρίς όµως 

να υπάρχουν εχέγγυα για προοπτική εξέλιξης ενώ η επαγγελµατική ανασφάλεια για 

την µελλοντική απασχόληση να είναι στο ζενίθ. Ένας επικουρικός γιατρός στο ΕΣΥ, 

ουσιαστικά δεν έχει καµία βαθµολογική και µισθολογική εξέλιξη. Οι αποδοχές του 

είναι οι ίδιες µε ενός επιµελητή Β΄ και ο βασικός µισθός δεν ξεπερνά τα 1.200 €. 

Όσον αφορά τις αποδοχές, στην Ελλάδα, ο βασικός µισθός ενός επιµελητή Β΄ στο 

ΕΣΥ είναι περίπου 1.200€ και ενός διευθυντή µε τουλάχιστον 15 χρόνια 

προϋπηρεσία, περίπου 1.900 €. «Την ίδια ώρα ένας µισθός νέου γιατρού σε χώρα της 

∆υτικής Ευρώπης είναι τουλάχιστον 4.000 €. Όσο υψηλό και να είναι το κόστος ζωής 

και πάλι ο µισθός είναι καλύτερος σε σχέση µε την Ελλάδα», τονίζει η κ. Παγώνη στο 

ίδιο άρθρο. Εδώ µάλιστα, πρέπει να ληφθεί υπόψη και το ειδεχθές φορολογικό 

καθεστώς της χώρας µας, που τιµωρεί φορολογικά τα «υψηλά» εισοδήµατα των 

µισθωτών (όσων τουλάχιστον τα δηλώνουν στην εφορία) και  που απαξιοί τελείως το 

µισθολογικό καθεστώς των Ιατρών. 

Όπως όλοι καταλαβαίνουµε ένας επιστήµονας που έχει διαθέσει 6 χρόνια για βασικές 

σπουδές, 1 χρόνο για υπηρεσία υπαίθρου και τουλάχιστον 4 µε 5 χρόνια για 

απόκτηση ειδικότητας, ξεκινώντας το ιατρικό λειτούργηµα στα 30 του χρόνια, 

απαιτεί πλέον την επαγγελµατική του αποκατάσταση τόσο στο οικονοµικό επίπεδο 

όσο και στην επαγγελµατική του εξασφάλιση και ηρεµία για όλη την διάρκεια του 

επαγγελµατικού του βίου. 

«Ένα τυπικό παράδειγµα» 

Ο κ. Χρήστος Τσιρώνης, χειρουργός µε εξειδικεύσεις στη χειρουργική του ανώτατου 

πεπτικού και τη βαριατρική χειρουργική, εργάζεται από τον Μάρτιο του 2014 στο 

νοσοκοµείο St Mary’s στο βορειοδυτικό Λονδίνο (ανήκει στο νοσοκοµειακό δίκτυο 

του Ιmperial College Healthcare NHS Trust). Σήµερα είναι διευθυντής του τµήµατος 
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Επείγουσας Χειρουργικής του νοσοκοµείου, και δεν σκέφτεται προς το παρόν να 

επιστρέψει στην Ελλάδα. 

Η πρώτη εµπειρία του µε το εξωτερικό ήταν όταν στο πλαίσιο της ειδικότητας 

δούλεψε στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο για έξι µήνες το 2013. «Την απόφαση να 

φύγω την έλαβα το καλοκαίρι του 2012. Πάντα ήθελα να εργαστώ στο εξωτερικό για 

κάποιο διάστηµα για να προχωρήσω την καριέρα µου, µε δεδοµένες τις περιορισµένες 

δυνατότητες που προσέφερε το ΕΣΥ. Όµως η κρίση επέσπευσε την απόφαση αυτή». 

Μιλώντας για τη δική του εµπειρία σε ένα µεγάλο νοσοκοµείο, τονίζει ότι οι 

συνθήκες εργασίας στο Λονδίνο είναι πολύ καλύτερες σε σχέση µε τα νοσοκοµεία 

της Ελλάδας. «Το νοσοκοµείο στο οποίο εργάζοµαι είναι στην αιχµή της έρευνας, 

είναι πανεπιστηµιακό και έχει καλή χρηµατοδότηση, που σηµαίνει ότι ο τελευταίας 

γενιάς τεχνολογικός εξοπλισµός είναι συνήθως διαθέσιµος για να τον δοκιµάσουµε, 

ενώ υπάρχει εµπειρία και γνώση για την εφαρµογή καινοτόµων θεραπευτικών 

µεθόδων. Το σύστηµα σου δίνει τη δυνατότητα να έχεις πολύ υψηλότερες αποδοχές 

ακόµα και εάν το κόστος ζωής είναι µεγαλύτερο. Από την άλλη και οι απαιτήσεις που 

υπάρχουν από εµάς είναι µεγαλύτερες, µε περισσότερες ώρες εργασίας σε σχέση µε 

το τι ισχύει τουλάχιστον όπως το θυµάµαι στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ», σηµειώνει ο κ. 

Τσιρώνης και συνεχίζει: «Αυτό που είναι πολύ σηµαντικό αποτελεί το γεγονός ότι 

έχεις τη δυνατότητα να εξελίξεις την καριέρα σου και την επιστήµη σου περισσότερο 

εδώ. Όταν δουλεύεις µε καλούς, γίνεσαι κι εσύ καλός. Εάν είσαι καλός, γίνεσαι 

καλύτερος. Το ίδιο το σύστηµα σε τραβάει προς τα πάνω. Επιπλέον, υπάρχει καλό 

επίπεδο περίθαλψης των ασθενών και αισθάνεσαι ικανοποίηση όταν βλέπεις τους 

ασθενείς σου να δέχονται σωστές υπηρεσίες». 

Στην ερώτηση εάν τελικά είχε µείνει στην Ελλάδα, σε τι θέση θα βρισκόταν σήµερα, 

ο κ. Τσιρώνης απαντά «πιστεύω ότι θα είχα καταφέρει να πάρω µία θέση επιµελητή 

γιατρού στο ΕΣΥ και θα προσπαθούσα να τελειώσω την εξειδίκευση για τη 

χειρουργική του ανώτατου πεπτικού. ∆εν θα είχα θέση διευθυντή, και οι αποδοχές 

µου θα ήταν σαφώς χειρότερες. Αλλά θα δούλευα λιγότερο». 

Το µόνο «κέρδος» ενός ιατρού από την παραµονή και εργασία του ως επιστήµονας 

στην Ελλάδα, εντοπίζεται στις λιγότερες ώρες εργασίας! ∆ηλαδή περιµένουµε από 

έναν επιστήµονα, που αφιέρωσε τεράστιο ποσό χρόνου και ενέργειας για τις σπουδές 
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του να µείνει σε µια εργασία κακοπληρωµένη και χωρίς κάποιο επιστηµονικό ή 

επαγγελµατικό πρόσφορο, µόνο και µόνο για να δουλεύει λιγότερο! 

Η ανάγκη κάλυψης των κενών στο τραγικά υπο στελεχωµένο ΕΣΥ 

«Είναι λυπηρό να έχουν φύγει τόσες χιλιάδες Έλληνες γιατροί στο εξωτερικό. Εάν 

αναλογιστεί κανείς πόσο υψηλές είναι οι βάσεις εισαγωγής στις Ιατρικές Σχολές των 

ελληνικών πανεπιστηµίων, µιλάµε για τα καλύτερα µυαλά της χώρας», σηµειώνει 

στην «Κ» η πρόεδρος της Ένωσης Ιατρών Νοσοκοµείων Αθηνών - Πειραιώς 

(ΕΪΝΑΠ) και αντιπρόεδρος της Οµοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκοµειακών Γιατρών 

Ελλάδος (ΟΕΝΓΕ) Ματίνα Παγώνη. 

Στην Ελλάδα ο αριθµός των γιατρών παραµένει υψηλός και είναι, σε αναλογία µε τον 

πληθυσµό, ο µεγαλύτερος µεταξύ των χωρών-µελών του ΟΟΣΑ. Σύµφωνα µε τα 

τελευταία στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, το 2018, στην Ελλάδα 

υπήρχαν ως εγγεγραµµένοι σε Ιατρικούς Συλλόγους συνολικά 65.513 γιατροί, 

αριθµός ελαφρά αυξηµένος σε σχέση µε το 2017 (64.851 γιατροί), αλλά πάντα σε 

χαµηλότερα επίπεδα σε σχέση µε µία δεκαετία πριν (περίπου 70.000 γιατροί). Οι 

σηµαντικότερες αριθµητικά ειδικότητες είναι της Παθολογίας (4.617 παθολόγοι), της 

Παιδιατρικής (3.688 γιατροί), της Βιοπαθολογίας (3.543) και της Καρδιολογίας 

(3.493). Στην Ελλάδα αναλογούν 6,1 γιατροί ανά 1.000 κατοίκους (έκθεση ΟΟΣΑ, 

Health at a Glance 2019), γεγονός που µας κατατάσσει στην πρώτη θέση των χωρών-

µελών του ΟΟΣΑ σε «πυκνότητα» ιατρικού προσωπικού στη χώρα και ακολουθούν η 

Αυστρία και η Πορτογαλία. Ο µέσος όρος στις χώρες-µέλη του ΟΟΣΑ είναι 3,5 

γιατροί ανά 1.000 κατοίκους, ωστόσο αξίζει να σηµειωθεί ότι σε κάποιες χώρες 

υπολογίζονται µόνο όσοι ασκούν την ιατρική και όχι το σύνολο των γιατρών που 

έχουν άδεια άσκησης επαγγέλµατος. 

Παρά την πληθώρα γιατρών, το ΕΣΥ είναι τραγικά υπο-στελεχωµένο σε ιατρικό 

προσωπικό. Μόνο οι κενές οργανικές θέσεις γιατρών ανέρχονται σε 6.000, ωστόσο 

κάποιοι υπολογίζουν ότι οι πραγµατικές επείγουσες ανάγκες είναι περισσότερες. 

Όπως ανέφερε στην «Κ» ο γενικός γραµµατέας της ΟΕΝΓΕ, νευροχειρουργός στο 

Κρατικό Νίκαιας Πάνος Παπανικολάου, «εάν συνυπολογίσουµε την Πρωτοβάθµια 

Φροντίδα Υγείας, το ΕΚΑΒ αλλά και την επαρκή στελέχωση ειδικά των µονάδων της 

Περιφέρειας, οι πραγµατικές ανάγκες µπορεί να φτάνουν και τους 8.500 γιατρούς». 
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Απαιτούνται κίνητρα 

«Ως Ενώσεις Ιατρών ΕΣΥ πιέζουµε το υπουργείο για να βρεθούν τρόποι να µείνουν 

οι γιατροί στην Ελλάδα και να καλύψουν τα τεράστια κενά που υπάρχουν. Στις 

συναντήσεις µας µε την ηγεσία του υπουργείου Υγείας έχουµε επανειληµµένως 

προτείνει να γίνει µία Επιτροπή που θα εξετάσει κίνητρα, µισθολογικά ή άλλου 

είδους, που θα πρέπει να δοθούν σε νέους γιατρούς για να στελεχώσουν τις υπηρεσίες 

υγείας σε νησιά και άγονες περιοχές, όπου οι κάτοικοι και οι επισκέπτες είναι σε 

µεγάλο βαθµό ακάλυπτοι», επισηµαίνει η κ. Παγώνη και συνεχίζει, «πάγιο αίτηµά 

µας είναι και να προκηρυχθούν οι κενές οργανικές θέσεις των γιατρών ΕΣΥ, ώστε να 

ενσωµατωθούν στο σύστηµα και οι επικουρικοί γιατροί που σήµερα εργάζονται σε 

καθεστώς ανασφάλειας». 

Τρέχουσα κατάσταση 

Από τα δεδοµένα που συλλέξαµε βλέπουµε ότι έχουµε κάθε χρόνο περίπου 3.000 

νέους Έλληνες φοιτητές Ιατρικής (945 στην Ελλάδα και οι υπόλοιποι στο εξωτερικό). 

Μόνο οι γιατροί που έχουν αναζητήσει εργασία στο εξωτερικό τα τελευταία 9 χρόνια 

ξεπερνούν τις 18.000 – περίπου 6 χρονιές φοιτητών.  

Ήδη για το 2019 , ο ΙΣΑ έχει εκδώσει 1.097 πιστοποιητικά σε γιατρούς που 

προγραµµάτισαν να φύγουν στο εξωτερικό, εκ των οποίων τα 348 αφορούσαν 

ανειδίκευτους γιατρούς και τα 749 σε ειδικευµένους. 

Οπότε βλέπουµε ότι φεύγουν από την χώρα µας τουλάχιστον όσοι γιατροί 

σπουδάζουν σε αυτοί και απαιτείται και ο επιπλέον αριθµός των Ελλήνων φοιτητών 

στο εξωτερικό για να περισσέψουν και γιατροί για την Ελληνική αγορά εργασίας! 

Μάλιστα οι µισοί από αυτούς καλύπτουν τις ανάγκες σε Ιατρούς της Μεγάλης 

Βρεττανίας. 

Έτσι µπορούµε να πούµε ότι οι Ιατρικές σχολές της χώρας µας παράγουν ένα καθαρό 

εξαγώγιµο «προϊόν», χωρίς η χώρα µας να κερδίζει κάτι από αυτό. 
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Κεφάλαιο 7 - Έρευνα πεδίου 

Σκοπός της Έρευνας 

Το φαινόµενο αυτής της συνεχιζόµενης διαρροής Ελλήνων επιστηµόνων αποτελεί 

αντικείµενο µελέτης καθώς έχει σοβαρότατες συνέπειες για την ανάπτυξη και την 

οικονοµία της χώρας µας 

Στην χώρα µας, ενώ υπάρχει αρκετή θεωρητική βιβλιογραφία, οι εµπειρικές µελέτες 

για τη διαρροή επιστηµονικού δυναµικού είναι σχετικά περιορισµένες. Σκοπός της 

παρούσας έρευνας είναι να εξεταστούν και να ερµηνευτούν οι λόγοι που ωθούν τους 

νέους πτυχιούχους Έλληνες στη µετανάστευση κατά την τελευταία δεκαετία, χρονικό 

διάστηµα, κατά το οποίο η οικονοµική κρίση µαστίζει την ελληνική κοινωνία. 

Ερευνώνται οι προσδοκίες τους και οι εµπειρίες τους από την άσκηση του 

επαγγέλµατός στο εξωτερικό, οι συνθήκες διαβίωσης αλλά και ο βαθµός 

ικανοποίησής τους από τη χώρα υποδοχής. Τέλος γίνεται προσπάθεια ανίχνευσης των 

διαθέσεων και των προϋποθέσεων, κάτω από τις οποίες θα ήταν εφικτό να 

επιστρέψουν οι επιστήµονες της νέας γενιάς στην Ελλάδα. 

Παρά τους περιορισµούς που τίθενται από τη µεθοδολογία που ακολουθήσαµε, τα 

αποτελέσµατα της έρευνας αναµφίβολα θα βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόηση 

του φαινοµένου και στην εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε το προφίλ των νέων 

αυτών µεταναστών, τις χώρες που επιλέγουν, τις συνθήκες διαβίωσης και τις 

προθέσεις τους. 

Ερευνητικά Ερωτήµατα 

Από τα ευρήµατα της έρευνάς µας αναµένεται να προκύψουν στοιχεία σχετικά µε 

τους λόγους φυγής των νέων επιστηµόνων, το εκπαιδευτικό προφίλ των Ελλήνων 

µεταναστών και τις ειδικότητες που εµφανίζουν µεγαλύτερες τάσεις φυγής. Θα 

προκύψουν στοιχεία σχετικά µε τα κριτήρια επιλογής χώρας υποδοχής, τους 

δηµοφιλέστερους προορισµούς, τις εµπειρίες των Ελλήνων του δείγµατος στη χώρα 

υποδοχής και τις εργασιακές τους συνθήκες. Ακόµη, θα καταγραφούν οι 

προτεραιότητες που θέτουν, οι φιλοδοξίες τους, οι πεποιθήσεις τους σχετικά µε το 

µέλλον της χώρας και οι όροι υπό τους οποίους θα εξέταζαν µία ενδεχόµενη 

επιστροφή στην πατρίδα τους. Αναλυτικά, τα ερευνητικά ερωτήµατα είναι: 
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1. Ποιο είναι το προφίλ των Ελλήνων πτυχιούχων του εξωτερικού; 

2. Σε ποιες ειδικότητες και επιστηµονικά πεδία σπουδών ανήκουν; 

3. Για ποιους λόγους επέλεξαν να µεταναστεύσουν στο εξωτερικό; 

4. Με ποια κριτήρια έκαναν την επιλογή χώρας - ποιες χώρες του εξωτερικού 

αποτελούν τους δηµοφιλέστερους προορισµούς για τους πτυχιούχους; 

5. Ποιες εµπειρίες έχουν από την εργασία τους στην Ελλάδα (όσοι εργάστηκαν) 

και ποια η σύγκριση της εργασίας στη χώρα υποδοχής µε τη χώρα αποστολής; 

6. Ποιο είναι το βιοτικό επίπεδο στη χώρα του εξωτερικού; 

7. Ποιες είναι οι συνθήκες εργασίας στη χώρα υποδοχής; 

8. Ποιες οι πεποιθήσεις και οι στάσεις των Ελλήνων επιστηµόνων µεταναστών 

σχετικά µε το µέλλον της χώρας; 

9. Ποια η πιθανότητα επαναπατρισµού των Ελλήνων επιστηµόνων του 

εξωτερικού; 

10. Πολιτιστικοί δεσµοί των Ελλήνων επιστηµόνων µε την Ελλάδα 

∆είγµα της Έρευνας 

Οι συµµετέχοντες στην έρευνα είναι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού µε επιστηµονική 

κατάρτιση και εργασιακή εµπειρία στο εξωτερικό. Απαραίτητες προϋποθέσεις για τη 

συµµετοχή στην έρευνα ήταν:  

α)  η ελληνική καταγωγή του συµµετέχοντα 

β)  η κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και  

γ) η διαµονή και εργασία του στο εξωτερικό καθώς, σύµφωνα µε τον ορισµό της 

διαρροής εγκεφάλων, έχουµε διαρροή εγκεφάλων όταν τα άτοµα µε 

τριτοβάθµια εκπαίδευση που γεννήθηκαν και εκπαιδεύτηκαν σε µία χώρα 

(στις περισσότερες περιπτώσεις) συνεχίζουν την επαγγελµατική τους καριέρα 

σε µια άλλη. 

Από τις προϋποθέσεις φαίνεται πως δεν πρόκειται για µια τυχαία δειγµατοληψία αλλά 

για επιλογή από τους συγγραφείς της µελέτης αυτής, ενός οµοιογενούς δείγµατος µε 

ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά, δηλαδή µία σκόπιµη/στοχευµένη δειγµατοληψία. 

Μάλιστα, για να γίνει και ποιο ευρεία και στοχευµένη, ζητήθηκε από τα υποκείµενα 

της έρευνας να προσκαλέσουν σε αυτή και γνωστούς τους Ελληνες επιστήµονες που 

ζουν στο εξωτερικό, παίρνοντας χαρακτηριστικά δειγµατοληψίας «χιονοστιβάδας» 

(Snowball Sampling). Στην περίπτωση της σκόπιµης δειγµατοληψίας ο ερευνητής 
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επιλέγει εκ προθέσεως άτοµα και τοποθεσίες για να µάθει ή να κατανοήσει το 

κεντρικό φαινόµενο. Το κριτήριο που χρησιµοποιείται για την επιλογή 

συµµετεχόντων και τοποθεσιών είναι το αν εξασφαλίζουν «πλούτο πληροφοριών» 

(Patton, 1990: 169). Με τη σκόπιµη δειγµατοληψία ο ερευνητής συνήθως επιλέγει 

περιπτώσεις που θεωρεί ότι είναι χαρακτηριστικές του θέµατος που θέλει να 

ερευνήσει και επικεντρώνεται σε κάποιες περιπτώσεις που θεωρεί ότι είναι τυπικές 

του πληθυσµού και µπορούν να δώσουν απαντήσεις στα ερωτήµατά του (Κυριαζή, 

2011). 

Προς διευκόλυνση των συµµετεχόντων για την παροχή δεδοµένων, λόγω της 

γεωγραφικής απόστασης, χρησιµοποιήθηκε ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο, το οποίο 

διευκόλυνε τη συµµετοχή των Ελλήνων του εξωτερικού και έδωσε τη δυνατότητα 

συλλογής µεγάλου αριθµού δεδοµένων. Παράλληλα, η ηλεκτρονική του µορφή 

διευκόλυνε τη συγκέντρωση των δεδοµένων και συνέβαλε στην ασφαλέστερη 

διεξαγωγή της διαδικασίας. Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάστηκε σε google forms, µια 

πολύ διαδεδοµένη πλατφόρµα που προσφέρει δωρεάν η εταιρία google, ειδικά για τον 

σκοπό αυτό. Ο κάθε συµµετέχων, λάµβανε µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου τον 

υπερσύνδεσµο της φόρµας που σχεδιάσαµε και συµπλήρωνε το ερωτηµατολόγιο 

ηλεκτρονικά. Με την λήξη της καταχώρησης των στοιχείων η πλατφόρµα google 

forms, άµεσα ενηµέρωνε την βάση µε τα στοιχεία που µόλις καταχωρήθηκαν. 

Η αρχική αποστολή του υπερσυνδέσµου (hyperlink) του ερωτηµατολογίου έγινε 

µέσω email σε γνωστούς µας Έλληνες που διαµένουν σε χώρες του εξωτερικού, 

κυρίως στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ. Στη συνέχεια, νέοι συµµετέχοντες 

προσκλήθηκαν µε τη µέθοδο της «χιονοστιβάδας», αφού ζητήθηκε από τους 

συµµετέχοντες να αποστείλουν το µήνυµα µε το σύνδεσµο του ερωτηµατολογίου, σε 

άλλους γνωστούς τους. Τέλος, αναρτήθηκε ο ηλεκτρονικός σύνδεσµος και ένα 

µήνυµα σχετικό µε την έρευνα σε οµάδες στις οποίες συµµετέχουν Έλληνες του 

εξωτερικού, ενώ, το µήνυµα ανταλλάχθηκε και µεταξύ µελών σε σελίδες κοινωνικής 

και επαγγελµατικής δικτύωσης. 

Στην τελική ανάλυσή, από το σύνολο των ερωτηµατολογίων, λάβαµε υπόψη µόνο τα 

πλήρη ερωτηµατολόγια, δηλαδή αυτά τα οποία συµπληρώθηκαν µέχρι τέλους. Έτσι 

καταφέραµε να έχουµε σταθερό δείγµα για κάθε ερώτηση που απευθύνεται στο 

σύνολο των ερωτώµενων. Το δείγµα µας έφτασε να αριθµεί 95 συµµετέχοντες – µε 

πλήρη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. 
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Το Ερευνητικό Εργαλείο - Σχεδιασµός 

Για τους σκοπούς αυτής της µελέτης χρησιµοποιήσαµε τη µεθοδολογία του 

ερωτηµατολογίου, η οποία είναι κατάλληλη για την άµεση και εµπεριστατωµένη 

ανάδειξη των απόψεων των υποκειµένων. Μερικά από τα πλεονεκτήµατα της χρήσης 

του, που το διακρίνουν από άλλα ερευνητικά εργαλεία, είναι η συλλογή πολλών 

παρατηρήσεων και πληροφοριών σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, η 

αποτελεσµατική µελέτη των προβληµάτων που απαιτούν τεράστιες και 

µακροπρόθεσµες παρατηρήσεις και η άµεση ευρετηρίαση (Βαµβούκας, 2002). 

Η διανοµή του ερωτηµατολογίου έγινε ηλεκτρονικά. Λαµβάνοντας ένα σύνδεσµο, οι 

συµµετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να επισκεφτούν την πλατφόρµα google forms και 

να απαντήσουν στις ερωτήσεις. Το ερωτηµατολόγιο, πριν κυκλοφορήσει, 

δοκιµάστηκε πιλοτικά σε 4 συµµετέχοντες, οι οποίοι υπέδειξαν λάθη και παραλείψεις 

που λήφθηκαν υπόψη στην τελική διαµόρφωσή του. 

Το ερωτηµατολόγιο έχει δηµιουργηθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει αντιστοιχία 

µεταξύ των ερευνητικών ερωτηµάτων και των ερωτήσεων. Το ερωτηµατολόγιο 

απαρτίζεται από 22 ερωτήσεις και χωρίζεται σε 4 ενότητες. Ο κορµός των ερωτήσεων 

είναι σταθερός και ίδιος για όλους τους συµµετέχοντες. 

Το ερωτηµατολόγιο διαρθρώνεται µε ερωτήσεις κλειστού τύπου πολλαπλής επιλογής 

µε τη δυνατότητα επιλογής µονής αλλά και πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς τη 

δυνατότητα εισαγωγής άλλης, ελεύθερης, απάντησης. Η δυνατότητα αυτή 

αποκλείστηκε για να γίνει πιο εύκολη η όλη έρευνα, να είναι πιο εύκολα ελεγχόµενη, 

απαλείφει την ανάγκη για ειδικά εκπαιδευµένους και έµπειρους ερευνητές, και τελικά 

να µπορεί να γίνει πιο εύκολα η διαπίστωση της αξιοπιστίας της και εγκυρότητά της 

(Ζαφειρόπουλος, 2015). 

Στην ηλεκτρονική πλατφόρµα έγιναν τέτοιες ρυθµίσεις ώστε η απάντηση του 

συµµετέχοντα σε κάθε ερώτηση να αποτελεί προϋπόθεση προκειµένου αυτός να 

µπορέσει να προχωρήσει στην επόµενη ερώτηση και να ολοκληρώσει το 

ερωτηµατολόγιο. 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα οδήγησαν στη δηµιουργία των 10 ερευνητικών αξόνων. Η 

πρώτη ενότητα του ερωτηµατολογίου (ερευνητικά ερωτήµατα 1 και 2) αποτελείται 

από γενικές ερωτήσεις (ερωτ. 1-5) που αποσκοπούν στη συλλογή στοιχείων σχετικά 

µε τα δηµογραφικά στοιχεία του δείγµατος όπως το φύλο, η ηλικία, η οικογενειακή 
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κατάσταση, το επίπεδο εκπαίδευσης, ο τοµέας βασικών σπουδών, ο τοµέας 

εξειδίκευσης και ο τόπος διαµονής. Η δεύτερη ενότητα ερωτήσεων (ερευνητικά 

ερωτήµατα 1 έως και 10) του ερωτηµατολογίου αφορά την εργασία στην Ελλάδα, εάν 

αναζήτησαν εργασία στην Ελλάδα οι Έλληνες πτυχιούχοι του δείγµατος πριν φύγουν 

για το εξωτερικό, εάν κατάφεραν τελικά να εργαστούν και ποιες είναι οι εµπειρίες 

όσων εργάστηκαν από το χώρο εργασίας τους στην Ελλάδα, προγενέστερη εµπειρία 

των ερωτώµενων στο εξωτερικό, τους λόγους για τους οποίους αποφάσισαν να 

µεταναστεύσουν και τις χώρες προτίµησής τους µε βάση τα κριτήρια που έχουν 

θέσει, ποια είναι τα κριτήρια επιλογής της χώρας, την ικανοποίηση των Ελλήνων 

µεταναστών από το βιοτικό επίπεδο, τις συνθήκες διαβίωσης στη χώρα υποδοχής 

τους, τις παροχές του κράτους (ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, δηµόσια 

συγκοινωνία, δηµόσιες υπηρεσίες, κ.α.) και το κόστος ζωής (κόστος στέγασης, 

σίτισης, ψυχαγωγίας). Οι τελευταίες ερωτήσεις είναι σχετικές τις συνθήκες εργασίας, 

την ικανοποίηση των Ελλήνων πτυχιούχων από την εργασία στη χώρα υποδοχής (το 

ωράριο, την αµοιβή, το εργασιακό περιβάλλον), τη δυνατότητα ανταπόκρισης στο 

κόστος ζωής της χώρας, τη δυνατότητα αποταµίευσης, και την αποστολή ή λήψη 

εµβασµάτων προς και από την Ελλάδα. Τελειώνοντας το ερωτηµατολόγιο έχουµε 

ερωτήσεις, που αποσκοπούν στη διερεύνηση των πεποιθήσεων και των στάσεων των 

Ελλήνων πτυχιούχων µεταναστών σχετικά µε το µέλλον της χώρας και την 

πιθανότητα επαναπατρισµού.  

Ο αριθµός των ερωτήσεων κρατήθηκε εσκεµµένα στον µικρότερο δυνατό επίπεδο, 

για να µην έχουµε το φαινόµενο της κούρασης του συµµετέχοντα και να υπάρχει και 

η δυνατότητα να συστηθεί το ερωτηµατολόγιο και σε άλλους από αυτόν. Ο 

απαιτούµενος χρόνος για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου µετρήθηκε στους 

δειγµατοληπτικούς χρήστες του στα 8 µε 10 λεπτά. Το πλήρες ερωτηµατολόγιο 

παρατίθεται στο Παράρτηµα. 

Ανάλυση των Αποτελεσµάτων της Έρευνας 

Εισαγωγή 

Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής,  η οποία 

διεξήχθη στο διάστηµα µεταξύ Οκτωβρίου 2019 και Ιανουαρίου 2020. Στην έρευνα 

συµµετείχαν 95 Έλληνες πτυχιούχοι, διαφόρων ηλικιών και ειδικοτήτων, που 

κατοικούν και εργάζονται σε χώρες του εξωτερικού. Στην ανάλυση δεδοµένων, έχουν 
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συµπεριληφθεί µόνο τα ολοκληρωµένα ερωτηµατολόγια και όχι αυτά που 

απαντήθηκαν εν µέρει. 

 

Παρουσίαση ερευνητικών δεδοµένων 

Φύλο 

Το πιο συνηθισµένο ερώτηµα σε κάθε έρευνα είναι το φύλο του συµµετέχοντα σε 

αυτήν. 

 

Γράφηµα 2 - Φύλο 

Από τα στοιχεία και την ανωτέρω γραφική παράσταση, φαίνεται ότι το φαινόµενο 

του brain drain, είναι εντόνως σεξιστικό φαινόµενο και σαφώς πιο έντονο στους 

άντρες, που στην συντηρητική Ελληνική Κοινωνία πρέπει να είναι οι «κυνηγοί», 

αυτοί που θα πιάσουν δουλειά για να φέρουν το φαγητό στο τραπέζι της οικογένειας. 

Οι απαιτήσεις είναι σαφώς λιγότερες για τις γυναίκες – για τις οποίες είναι πιο 

αποδεκτός ο ρόλος της µητέρας και προσκολληµένη στην οικογένεια. 

  

63%

37%

Φύλο

Φύλο Άνδρας Γυναίκα
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Ηλικία 

Το δεύτερο πιο τυπικό ερώτηµα είναι η ηλικία των συµµετεχόντων στην έρευνα, 

όπως αυτές απεικονίζονται στο ακόλουθο γράφηµα σε ηλικιακές ζώνες. 

 

 

Γράφηµα 3 - Ηλικία 

Βλέπουµε σαφώς, ότι οι ηλικίες από 31 και πάνω, είναι το συντριπτικά µεγαλύτερο 

ποσοστό των ανθρώπων που έχουν πληγεί από το φαινόµενο του brain drain. 

∆υστυχώς οι ηλικιακές ζώνες αυτές είναι αυτές που συνεισφέρουν περισσότερο στην 

οικονοµική και κοινωνική ζωή µιας χώρας, αν υπολογίσει κανείς ότι για την 

απόκτηση πτυχίου και µεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου σπουδών φέρνουν έναν 

συνηθισµένο άνθρωπο στην 3η δεκαετία της ζωής του έτοιµο να συνεισφέρει στην 

οικονοµία µε την εργασία του αλλά παράλληλα είναι και η κατάλληλη ηλικία για την 

δηµιουργία οικογένειας και απογόνων. 

Οπότε σε αυτό το ερευνητικό δεδοµένο έχουµε την περιγραφή της απώλειας µιας από 

τις πιο δυναµικές και απαραίτητης δηµογραφικής οµάδας ανθρώπων για τον τόπο. 
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Οικογενειακή Κατάσταση 

 

Γράφηµα 4 - Οικογενειακή Κατάσταση 

Όπως είναι αναµενόµενο και από το προηγούµενο ερώτηµα, ο πληθυσµός βρίσκεται 

στην κατάλληλη ηλικία για δηµιουργία οικογένειας και απόκτηση απογόνων. 

Από τα στοιχεία βλέπουµε ότι οι µισοί είναι ακόµα ανύπαντροι, ενώ οι υπόλοιποι 

µισοί είναι είτε παντρεµένοι είτε έχουν και παιδιά. Το βασικό πρόβληµα από αυτό το 

δεδοµένο είναι ότι και οι ανύπαντροι βρίσκονται στην κατάλληλη ηλικία για γάµο / 

απόκτηση απογόνων, οπότε αυτό θα γίνει στο εξωτερικό, αποστερώντας από την 

Ελληνική Κοινωνία την διαιώνισή της, µε τα αποτελέσµατα που βλέπουµε ήδη στην 

ηλικιακή πυραµίδα. 

  

Ανύπαντρος /η; 

48%

Παντρεμένος /η; 

16%

Παντρεμένος /η με 

παιδί /παιδιά; 31%

Άλλο; 5%

Οικογενειακή Κατάσταση
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Επίπεδο Σπουδών 

 

Γράφηµα 5 - Επίπεδο Σπουδών 

Από τα δεδοµένα του ερωτήµατος αυτού προκύπτει η πληροφορία ότι ο Ελληνικός 

Πληθυσµός που είναι στο εξωτερικό είναι ιδιαζόντως µορφωµένος – µε µόλις το 5% 

του να έχει τελειώσει µόνο την δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Στην απόκτηση του βασικού πτυχίου σπουδών έχει µείνει το 18% κάτι που δεν πρέπει 

να µας εκπλήσσει γιατί αρκετοί από αυτούς έχουν πτυχία αυξηµένης δυσκολίας όπως 

ιατρικής, και φαρµακευτικής. 

Το 56% των ανθρώπων έχουν κάνει και µεταπτυχιακές σπουδές ενώ το 13% των 

ανθρώπων αυτών έχει εκπονήσει και διδακτορική διατριβή. 

Ουσιαστικά το 69% των Ελλήνων Επιστηµόνων του δείγµατος, που εργάζεται αυτήν 

την στιγµή στο εξωτερικό έχει µεταπτυχιακού επιπέδου τίτλου σπουδών – ποσοστό 

που καταδεικνύει την µεγάλη επιστηµονική κατάρτιση τους. 

  

Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση

5%
Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση  / ΤΕΙ

7%

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση  / ΑΕΙ

18%

Μεταπτυχιακός τίτλος 

σπουδών

57%

Διδακτορικός τίτλος 

σπουδών

13%

Σπουδές (Ανώτερο Επίπεδο)

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση Τριτοβάθμια Εκπαίδευση  / ΤΕΙ Τριτοβάθμια Εκπαίδευση  / ΑΕΙ

Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών Διδακτορικός τίτλος σπουδών
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Πεδίο Σπουδών 

 

Γράφηµα 6 - Πεδίο Σπουδών 

Το πεδίο σπουδών των Ελλήνων Επιστηµόνων που εργάζονται στο εξωτερικό, από 

ότι φαίνεται στο σχετικό γράφηµα αγγίζει όλα τα επιστηµονικά πεδία. 

Την µερίδα του λέοντος καταλαµβάνει η ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, Οικονοµικά και 

Marketing µε το γενναίο 38%, πράγµα που αποδεικνύει το υψηλό επίπεδο των 

Ελλήνων Επιστηµόνων αφού σε αυτό το τόσο ανταγωνιστικό κοµµάτι σπουδών και 

αγοράς εργασίας έχουµε τέτοια συµµετοχή. 

Οι διάφορες ειδικότητες Μηχανικού καταλαµβάνουν το 16% ενώ και το 

επιστηµονικό πεδίο της Πληροφορικής καταλαµβάνει το 17%.  

Αναπάντεχο είναι το 12% των Κοινωνικών Επιστηµών, πράγµα που επίσης 

αποδεικνύει τόσο την ποιότητα των Ελλήνων Επιστηµόνων όσο και τις δυνατότητες 
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και δεξιότητες καθόσον οι κοινωνικές επιστήµες απαιτούν και άριστο χειρισµό της 

γλώσσας της χώρας διαµονής. 

Το πεδίο της Ιατρικής καταλαµβάνει το 6% του συνόλου, ποσοστό που αρχικά 

φαίνεται µικρό, µιας και όλοι έχουµε ακούσει για την απίστευτη διαρροή Ελλήνων 

Ιατρών στο εξωτερικό. Για να µπορέσουµε να κάνουµε την σύγκριση θα πρέπει να 

δούµε και ποιο είναι το αντίστοιχο ποσοστό των φοιτητών Ιατρικής σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους. Από τα δεδοµένα το ποσοστό αυτό είναι περίπου 1% - άρα έχουµε 6 

φορές περισσότερους ιατρούς στο εξωτερικό από ότι θα έπρεπε να είχαµε αν 

ακολουθούσαν οι αριθµοί την ανάλογη πορεία µε τον φοιτητικό πληθυσµό. Η 

τεράστια αυτή απόκλιση δικαιολογείται ήδη στο προηγούµενο κεφάλαιο, όπου 

υπολογίσαµε ότι όλη  η παραγωγή των Ελληνικών Ιατρικών σχολών δεν φθάνει για 

να καλύψει την ζήτηση στο Εξωτερικό. 

Οι νοµικές επιστήµες καταλαµβάνουν µόλις το 2% κάτι που θα πρέπει να θεωρείται 

αναµενόµενο λόγω της δυσκολίας ένταξης αποφοίτων νοµικών σπουδών άλλης 

χώρας στο νοµικό σύστηµα µιας άλλης. 

Οι φυσικές επιστήµες καθώς και οι Περιβαλλοντικές Επιστήµες καταλαµβάνουν από 

4% η καθεµία, συνεχίζοντας να µας δίνουν θετικά στοιχεία για το υψηλό επίπεδο των 

Ελλήνων Επιστηµόνων. 

Ακολουθούν τα τουριστικά στο 1% και τα άλλα (διάφορα πεδία σπουδών) που είναι 

στο 3%. 
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Χώρα απόκτησης πτυχίου 

 

Γράφηµα 7 - Χώρα απόκτησης πτυχίου 

Όπως ήταν αναµενόµενο η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων επιστηµόνων έχει 

κάνει βασικές σπουδές στην Ελλάδα, µε δεύτερη επιλογή (πολύ µακριά σε ποσοστό 

όµως) το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Είναι πραγµατικά πολύ λυπηρό και µεγάλο δυστύχηµα ότι τα Ελληνικά 

Πανεπιστήµια δουλεύουν παράγοντας επιστήµονες, µόνο και µόνο για τους 

οδηγήσουν είτε σε πανεπιστήµια του εξωτερικού για µεταπτυχιακές σπουδές είτε και 

για εργασία, χωρίς η χώρα να απολαµβάνει την απόδοση της γνώσης των ανθρώπων 

αυτών. 
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Χώρα απόκτησης µεταπτυχιακού 

 

Γράφηµα 8 - Χώρα απόκτησης µεταπτυχιακού 

Από το γράφηµα είναι φανερό, ότι το Ηνωµένο Βασίλειο είναι η επικρατούσα χώρα 

για µεταπτυχιακές σπουδές, αγαπηµένη επιλογή των Ελλήνων για σπουδές κάτι που 

καταδεικνύει το πόσο αποτελεσµατική είναι η Βρετανική βιοµηχανία εκπαίδευσης 

και το κύρος που κατέχει την στιγµή αυτή τόσο στους επιστήµονες που θέλουν να 

αποκτήσουν µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών από Βρετανικό πανεπιστήµιο αλλά και την 

επαγγελµατική καθιέρωση που έχουν πετύχει τα πανεπιστήµια αυτά για τους 

απόφοιτους τους. 

Τα ελληνικά πανεπιστήµια από το 78% των προπτυχιακών φοιτητών πέφτουν στο 

28% των µεταπτυχιακών, χάνοντας σχεδόν τα 2/3 των αποφοίτων τους. Αυτό 

εξηγείται πολύ απλά αν κανείς σκεφτεί τι επικρατεί σήµερα σε συνθήκες Ελεύθερης 

Οικονοµίας / Αγοράς. 

Στην ελεύθερη αγορά το να έχεις έναν οποιοδήποτε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών από 

οποιοιδήποτε πανεπιστήµιο δεν έχει και µεγάλη επιτυχία στην πρόσβαση αγοράς 

εργασίας – αυτό που παίζει µεγαλύτερο ρόλο είναι η αναγνωρισηµότητα του κάθε 

καθηγητή που διδάσκει στο πρόγραµµα σπουδών και τις διασυνδέσεις που έχουν τα 

πανεπιστήµια µε τις εταιρίες που θα αναζητήσουν δουλειά οι απόφοιτοί τους. Μόνο 

και µόνο αν παραβρεθεί κανείς σε µια open day ενός τµήµατος Βρετανικού 

πανεπιστηµίου και µιλήσει µε εκπροσώπους εταιριών µπορεί να καταλάβει πως 

πραγµατικά δουλεύει η παραγωγή επιστηµόνων µε σκοπό την απορρόφησή τους από 
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την αγορά εργασίας και όχι η αποστειρωµένη κακώς εννοούµενη ακαδηµαϊκού τύπου 

απόκτηση γνώσεων και τίτλου σπουδών  
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Χώρα απόκτησης διδακτορικού 

 

Γράφηµα 9 - Χώρα απόκτησης διδακτορικού 

Από το γράφηµα είναι φανερό, ότι η Ελλάδα είναι η επικρατούσα χώρα εκπόνησης 

διδακτορικής διατριβής µε δεύτερη χώρα το Ηνωµένο Βασίλειο, µια αγαπηµένη 

επιλογή των Ελλήνων για σπουδές. 

Από το 28% των µεταπτυχιακών σπουδαστών, έχουµε µια αύξηση στο 41% για 

εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Αυτό είναι ένα πολύ ενθαρρυντικό στοιχείο για 

την εργασία που λαµβάνει χώρα στα Ελληνικά Πανεπιστήµια στον τοµέα της 

Έρευνας, που είναι και το πιο σηµαντικό κοµµάτι για την ανάπτυξη της γνώσης και 

της οικονοµίας. 
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Επιστροφή στην Ελλάδα  

 

Γράφηµα 10 - Επιστροφή στην Ελλάδα 

Όπως καταφαίνεται η συντριπτική πλειοψηφία των συµµετεχόντων δεν έχει µπορέσει 

να επιστρέψει στην πατρίδα, αφήνοντας µόνο ένα πολύ φτωχό 5% για αυτούς που 

κατάφεραν να επιστρέψουν. 

Είναι η τραγική απόδειξη και παραδοχή του ισχύος του «brain drain» φαινοµένου, 

που δεν έχει αντιµετωπιστεί ακόµα . 
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Λόγοι Επιστροφής 

 

Γράφηµα 11 - Λόγοι Επιστροφής 

Στους ελάχιστους που κατάφεραν να επιστρέψουν στην πατρίδα, αντιστρέφοντας το 

brain drain (µόλις το 5%), το µεγαλύτερο ποσοστό στον λόγο επιστροφής είναι το 

αναµενόµενο αγάπη για την πατρίδα καθώς και τα αναµενόµενο για την Ελληνική 

ιδιοσυγκρασία: δηµιουργία οικογένειας/ Φροντίδα ηλικιωµένων/ αξιοποίηση 

υπάρχουσας περιουσίας  

Η ελληνική οικονοµία φαίνεται ανίσχυρη να δώσει στους επιστήµονες τα απαραίτητα 

µέσα και εφόδια για την χρήση των γνώσεων τους και των δεξιοτήτων τους στην 

χώρα µας, µε αποτέλεσµα την απογύµνωση της οικονοµίας από αυτούς. 
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Λόγοι επιθυµίας για επιστροφή στην Ελλάδα 

 

Γράφηµα 12- Κυριότεροι Λόγοι επιθυµίας για επιστροφή στην Ελλάδα 

Οι απαντήσεις του ερευνητικού ερωτήµατος είναι ενδεικτικές του ότι οι άνθρωποι 

αυτοί θα ήθελαν γυρίσουν πίσω στην πατρίδα τους ουσιαστικά µόνο και µόνο για 

οικογενειακούς λόγους, εκτός και τα πράγµατα αλλάξουν άρδην και έχουµε όχι µόνο 

ανάπτυξη στην χώρα µας αλλά και βελτίωση της κρατικής οντότητας κάτι που κατά 

την κρίση των ερωτηθέντων τους ανάγκασε στην µετανάστευση εξ’ αρχής. 
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Χρόνος µετακίνησης στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 13 - Χρόνος µετακίνησης στο εξωτερικό 

Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων επιστηµόνων έχει φύγει 5 χρόνια ή και 

περισσότερο πριν (60%) και το µικρότερο ποσοστό το τελευταίο εξάµηνο (µόλις 5%), 

δείχνοντας ότι το έγκληµα του brain drain έχει ολοκληρωθεί, χωρίς όµως και να έχει 

αναχαιτιστεί. Το τελευταίο είναι ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο που µας δείχνει την 

αδήριτη ανάγκη άµεσης λήψης µέτρων από την Ελληνική Κυβέρνηση και την 

Ελληνική κοινωνία για την αναχαίτιση του φαινοµένου αυτού. 
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Λόγοι µετακίνησης στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 14 - Λόγοι µετακίνησης στο εξωτερικό 

Στο ερώτηµα αυτό φαίνεται και η καρδιά του προβλήµατος καθώς την µερίδα του 

λέοντος µε ποσοστό 60%, καταλαµβάνει ο λόγος «Για να συνεχίσω εργασία που είχα 

στην Ελλάδα», καταδεικνύοντας µε τον καλύτερο τρόπο γιατί το brain drain είναι 

τόσο κακό για τον τόπο µας. 

Η απόκτηση µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών έρχεται ως δεύτερη αιτία µε ποσοστό 

21%, ενώ η εκπόνηση ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής είναι µόλις στο 3% ακολουθώντας τα 

αντίστοιχα ποσοστά απόκτησης διδακτορικού στην Ελλάδα και µεταπτυχιακού τίτλου 

σπουδών στο εξωτερικό. Η απόκτηση βασικού πτυχίου είναι και αυτή στο 6%, 

ανάλογη µε τα αντίστοιχα ποσοστά στο προηγούµενο ερώτηµα. 

Η Ανάπτυξη / µεταφορά υπάρχουσας επαγγελµατικής δραστηριότητας, είναι µόλις 

στο 2% ενώ ο λόγος «Για να ξεκινήσω εργασία», είναι στο 7%. 
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Λόγοι επιλογής εργασίας στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 15 - Λόγοι επιλογής εργασίας στο εξωτερικό 

Ένα ακόµα κρίσιµο ερώτηµα είναι οι λόγοι επιλογής εργασίας στο εξωτερικό. 

Πρώτος λόγος στην λίστα το αναµενόµενο «Έλλειψη αξιοκρατίας και διαφθορά στην 

Ελλάδα» µε το τερατώδες 48% ακολουθούµενο µε το «Οικονοµική κρίση και 

αβεβαιότητα στην Ελλάδα» µε το επίσης τεράστιο 39%. Υπενθυµίζουµε ότι το 

ερώτηµα µπορούσε να είχε πολλαπλές απαντήσεις για αυτό και συνολικό ποσοστό 

υπερβαίνει το 100%. 

Ακολουθούν οι λόγοι «Προοπτικές εξέλιξης», «Καλύτερες εργασιακές συνθήκες», 

«Καλύτερο πακέτο αµοιβών», και «Καλύτερη εργασιακή νοοτροπία» µε ποσοστά 

κοντά στο 30% 

Τελευταίος λόγος η «Ανεργία στην Ελλάδα», µε µόλις 17%. 

Όπως βλέπουµε από τις απαντήσεις στο ερώτηµα αυτό, η βασική αιτία του brain 

drain είναι η µη λειτουργία των θεσµών της Ελεύθερης Αγοράς, αναγκαία συνθήκη 

που θα οδηγήσει και στην καλυτέρευση των επόµενων λόγων – άρα φαίνεται σταθερά 

η ανάγκη άµεσων και ριζικών µεταρρυθµίσεων προς τον άξονα της απελευθέρωσης 

της οικονοµίας. 
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Λόγοι επιλογής χώρας εργασίας στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 16 – Κυριότεροι λόγοι επιλογής χώρας εργασίας στο εξωτερικό 

Στο ερώτηµα «Κυριότεροι λόγοι επιλογής χώρας στο εξωτερικό, όπως ήταν 

αναµενόµενο έχουµε την απόλυτη επικράτηση των «Καλύτερο πακέτο αµοιβών», 

«Προοπτικές εξέλιξης», «Καλύτερες εργασιακές συνθήκες», «Αξιοποίηση προσόντων», 

µε ποσοστά άνω του 30% για την κάθε επιλογή. 

Υπενθυµίζουµε ότι και σε αυτό το ερώτηµα είχαµε την δυνατότητα πολλαπλής 

επιλογής γι’ αυτό και τα συνολικά ποσοστά είναι άνω του 100% 

Η «Γνώση της γλώσσας», και οι «Σπουδές στην χώρα αυτή», ακολουθούν µε 

ποσοστά 24% και 14% αντίστοιχα δείχνοντας ότι τελικά δεν υπάρχουν εµπόδια στην 

κατάκτηση εργασιακού χώρου αν κάποιος το επιθυµεί ούτε καν η γλώσσα και η µη 

πρότερη ακαδηµαϊκή εµπειρία στην χώρα αυτή – η επιθυµία για εργασία και διάκριση 

υπερνικά όλα τα εµπόδια. 

Οι επιλογές «Καλύτερη εργασιακή νοοτροπία» και «Καλύτερη κατάσταση της 

οικονοµίας» λαµβάνουν 16% και 19% αντίστοιχα ενώ η επιλογή «Καλύτερο κλίµα 

και τρόπος ζωής» λαµβάνει µόλις 12% δείχνοντας ότι η χώρα µας λόγω της 

γεωγραφικής της θέσης κατέχει πολύ υψηλό επίπεδο στο κλίµα και τον τρόπο ζωής. 
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Χρονικός ορίζοντας παραµονής στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 17 - Χρονικός ορίζοντας παραµονής στο εξωτερικό 

Ένα από τα πιο κρίσιµα ερωτήµατα της όλης έρευνας – Ο χρονικός ορίζοντας 

παραµονής στο εξωτερικό. Εδώ τα στοιχεία -είναι αµείλικτα: Η «φυγή» ως χρονικός 

ορίζοντας παραµονής στο εξωτερικό, έχει ποσοστό 25% καταδεικνύοντας το 

ευρήµατα από τα προηγούµενα ερωτήµατα: αν δεν αλλάξουµε ριζικά πράγµατα στην 

χώρα µας δεν πρόκειται να γυρίσει ο επιστηµονικός κόσµος πίσω και να δούµε την 

πολυπόθητη ανάπτυξη σε όλους τους τοµείς είτε οικονοµικούς είτε κοινωνικούς. 

Η επιλογή πάνω από 10 έτη συγκεντρώνει 13% ενώ η επιλογή από 5 έως 10 έτη 23%. 

Αρκετά αισιόδοξο φαίνεται ένα µεγάλο ποσοστό των συµµετεχόντων, δίνοντας στην 

επιλογή 2 έως 4 έτη ποσοστό 29%, ενώ για παραµονή ενός έτους έχουµε ποσοστό 6% 

και για έξη µήνες µόλις 3%. 

Θα ήταν πολύ ευχάριστο για την χώρα µας να επαληθευθούν οι επιλογές για 

παραµονή έως και 4 έτη και να έχουµε επιστροφή στην χώρα µας του πληθυσµού 

αυτού, αλλά µάλλον πρόκειται για επιλογή µε γνώµονα περισσότερο την επιθυµία και 

όχι την πραγµατική δυνατότητα. 
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Πρόβλεψη επιστροφής στην Ελλάδα  

 

 

Γράφηµα 18 - Πρόβλεψη επιστροφής στην Ελλάδα 

Η απογοήτευση συνεχίζεται και σε αυτό το ερώτηµα, για την πρόβλεψη επιστροφής 

στην Ελλάδα. Η απάντηση «Χωρίς Επιστροφή!», καταλαµβάνει το τεράστιο ποσοστό 

του 41%, ενώ οι πιο αισιόδοξοι προβλέπουν επιστροφή σε 3 έτη ή περισσότερο µε 

ποσοστό 44%. Μάλλον πάλι έχουµε την επιθυµία να υπερτερεί της αληθινής 

δυνατότητας για επιστροφή. 

Υπάρχουν και αρκετοί πιο αισιόδοξοι µε επιστροφή στο επόµενο έτος µε ποσοστό 5% 

ή µέσα στα επόµενα 2 έτη µε ποσοστό 9% - µακάρι να επαληθευθούν και να µην 

είναι προσδοκίες. 
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Έτη Εργασίας στο εξωτερικό  

 

Γράφηµα 19- Έτη Εργασίας στο εξωτερικό 

Από τις απαντήσεις στο συγκεκριµένο ερώτηµα έχουµε ότι η συντριπτική πλειοψηφία 

των Ελλήνων επιστηµόνων στο εξωτερικό 58%, εργάζονται εκτός Ελλάδας για 

περισσότερο από 5 έτη, καταδεικνύοντας την ζηµιά που έγινε στα πρώτα χρόνια που 

εκδηλώθηκε η τρέχουσα Ελληνική Κρίση.  

Το υπόλοιπο 40% εργάζεται από 1 έως και 4 έτη, δείχνοντας ότι δεν έχει ανασχεθεί 

ακόµα το κύµα του brain drain, ενώ µόλις το 2% δηλώνει φρέσκο στο εξωτερικό µε 

εργασία έως 6 µήνες. 

  

2%

18%

22%

41%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

έως 6 μήνες 1 - 2 έτη 3 - 4 έτη 5 - 9 έτη Πλέον των 9 ετών

Έτη Εργασίας στο Εξωτερικό



108 

Έπιχειρηµατικός κλάδος απασχόλησης  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γράφηµα 20 – Επιχειρηµατικός κλάδος απασχόλησης 

Μια πολύ σηµαντική ερώτηση που δείχνει και την διασπορά και την διείσδυση των 

Ελλήνων επιστηµόνων σε όλους τους τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας, 

καταλαµβάνοντας θέσεις εργασίας σε όλο το φάσµα των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων. Εδώ υπάρχει και η επαλήθευση ότι οι Έλληνες επιστήµονες, 

µπορούν να σταδιοδροµήσουν σε κάθε τοµέα που αυτοί επιθυµούν, αρκεί να τους 

δοθεί η ευκαιρία. 
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Επίπεδο θέσης εργασίας στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 21 - Επίπεδο θέσης εργασίας στο εξωτερικό 

Οι µισοί περίπου από τους Έλληνες Επιστήµονες που εργάζονται στο εξωτερικό 

καταλαµβάνου θέση υπαλλήλου, ο ένας στους τέσσερις θέση προϊσταµένου, ο ένας 

στους 10 κατέχει  θέση ∆ιευθυντή και ο ένας στους 10 κατέχει  θέση ανώτατου 

στελέχους. Το πάρα πολύ υψηλό ποσοστό θέσεων ευθύνης που καταλαµβάνουν οι 

Έλληνες Επιστήµονες σε επιχειρήσεις του εξωτερικού δείχνει και την ποιότητα, 

προσόντα και ικανότητες των Ελλήνων Επιστηµόνων – ιδιαιτέρως δύσκολο αν 

σκεφτεί κανείς το πληθυσµιακό ποσοστό των Ελλήνων στην παγκόσµια ανθρώπινη 

κοινότητα. 

Αυτόµατα δηµιουργείται το ερώτηµα τι θα µπορούσαν αυτοί οι άνθρωποι να κάνουν 

στην Ελλάδα αν στελέχωναν αντίστοιχες Ελληνικές Επιχειρήσεις και τι ώθηση θα 

έδιναν στην οικονοµία και την επιστήµη. 

Μόλις το 2% δηλώνει επιχειρηµατίας ο ίδιος, καταδεικνύοντας ότι οι απόγονοι του 

Οδυσσέα πλέον δεν τολµούν επιχειρηµατικά, αλλά προτιµούν την πεπατηµένη οδό 

της επαγγελµατικής ανέλιξης σε υπάρχουσες εταιρίες ως προσωπικό. Εδώ είναι ένα 

47%

24%

12%

10%

5%

1%

2%

Υπάλλλος

Προιστάμενος/η

Διευθυντής/ρια

Ανώτατο Στέλεχος

Νεοεισερχόμενος/η

Πρακτική Ασκηση

Επιχειρηματίας

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Επίπεδο Θέσης Εργασίας

Σειρά1



110 

άλλο σηµείο που πρέπει να προσέξει η εκπαιδευτική κοινότητα – η απόκτηση 

δεξιοτήτων στο επιχειρείν.  
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Επίπεδο αµοιβής στο εξωτερικό 

 

Γράφηµα 22 - Επίπεδο αµοιβής στο εξωτερικό 

Το επίπεδο αµοιβών στο εξωτερικό είναι σαφώς ανώτερο από το αντίστοιχο 

Ελληνικό, µε µεγάλο ποσοστό (29%) να κερδίζουν άνω των 100.000 € ετησίως. 

Εννοείται ότι εκτός των αµοιβών που λαµβάνει ο κάθε εργαζόµενος και που 

φαίνονται άµεσα κάθε µήνα στο πορτοφόλι του πρέπει να ληφθεί υπόψη και τα 

έµµεσα πλεονεκτήµατα αυτού του επιπέδου αµοιβής. Η πρόβλεψη για σύνταξη είναι 

σίγουρη και το ποσό της σύνταξης είναι σαφώς ανώτερη από τα ελληνικά επίπεδα 

ενώ και η ιατροφαρµακευτική κάλυψη είναι αντίστοιχη των αµοιβών αυτών και δεν 

έχει καµµιά σχέση µε την τελείως ανύπαρκτη ιατροφαρµακευτική κάλυψη που έχουν 

οι εργαζόµενοι στην χώρα µας. 

Ο µόνος σκεπτικισµός που δεν πρέπει να µας διαφεύγει, είναι τα αντίστοιχα έξοδα 

διαβίωσης που υπερβαίνουν τα αντίστοιχα Ελληνικά και που είναι τελείως 

διαφορετικά για κάθε περιοχή (Ελεύθερη Οικονοµία γαρ!). Για παράδειγµα µε µια 

µικρή αναζήτηση στο διαδίκτυο µας δείχνει ότι το µηνιαίο ενοίκιο κατοικίας ενός 

δωµατίου στο Λονδίνο υπερβαίνει τις 1.500£ (περίπου 1800€!). Με αυτά τα δεδοµένα 

εύκολα καταλαβαίνει κανείς ότι ο µηνιαίος µισθός κάτω των 2.500£, είναι απλώς 

ανεπαρκής ενώ ικανοποιητικός θα είναι ο µηνιαίος µισθός της τάξης των 4.000£ έως 

6.000£, περίπου στις 55,000€ έως 85.000€ / ετησίως. Το παράδειγµα του Λονδίνου θα 

πρέπει να θεωρείται από τα ανώτερα στην κλίµακα κόστους ζωής αλλά είναι 

ενδεικτικό ότι το κόστος ζωής εύκολα ξεφεύγει από το καθιερωµένο στην Ελλάδα 

50%

21%

29%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

έως 50.000€ από 51.000 € έως και 

100.000€

> των 101.00€

Ετήσια έσοδα



112 

σύνηθες και πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί όταν συγκρίνουµε έσοδα ως 

απόλυτους αριθµούς και όχι ως σχετικούς µε το εκεί κόστος / επίπεδο ζωής. 
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Πολιτιστικοί σύνδεσµοι µε την Ελλάδα 

 

Γράφηµα 23 – Πολιτιστικοί σύνδεσµοι µε την Ελλάδα. 

 

Η τελευταία ερώτηση της έρευνάς µας, φαίνεται λίγο «ξεκοµµένη» από τις υπόλοιπες. 

Υποκρύπτει όµως το πιο βασικό συναίσθηµα - την επιθυµία επιστροφής των Ελλήνων 

επιστηµόνων. Βλέπουµε από τα δεδοµένα ότι οι σύνδεσµοι είναι πολλοί και πολύ 

γεροί – κάτι που θα ευνοήσει την απόφαση επιστροφής στην πατρίδα στο µέλλον – 

όταν οι συνθήκες θα είναι ώριµες για αυτό. ∆εν υπάρχει διακοπή του αρραγούς 

δεσµού µε την πατρίδα, παρότι µεγάλο ποσοστό των συµµετεχόντων δηλώνει 

κατηγορηµατικά, ότι δεν θα επιστρέψει πίσω. 

Φθάνει όµως η επίκληση του συναισθήµατος έτσι ώστε να επιτευχθεί η επιστροφή 

στην Πατρίδα; Όταν πρέπει να µετρηθούν όλα τα δεδοµένα µάλλον όχι – είναι όµως 

ένα πολύ δυνατό στοιχείο που µπορεί να αποτελέσει την βάση για να κτιστεί το 

οικοδόµηµα της επιστροφής. 
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Κεφάλαιο 8 - Συµπεράσµατα  

Σκοπός της εργασίας 

Σκοπός της παρούσας επιστηµονικής εργασίας είναι να µελετήσει και να παρουσιάσει 

το φαινόµενο της απορρόφησης Ελλήνων Πτυχιούχων στο εξωτερικό, το διάστηµα 

2010 – 2018,του, να διαγνώσει και να αναλύσει τις αιτίες που το δηµιουργούν, να 

διαπιστώσει τα αποτελέσµατα του και ως επιστηµονική εργασία να προτείνει λύσεις 

του προβλήµατος αυτού. 

Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνούµε ότι η εργασία αυτή εκπονείται στα πλαίσια του 

προγράµµατος σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ ∆υτικής 

Ελλάδας στο Μεσολόγγι, οπότε έχει τον διττό ρόλο: 

1. Να εισάγει τους φοιτητές στην διαδικασία της ανάπτυξης µιας εργασίας στα 

πλαίσια των γνώσεων και δεξιοτήτων που απέκτησαν κατά την διάρκεια των 

σπουδών τους και  

2. Να παραχθεί ένα επιστηµονικό έργο σύµφωνο µε τα ακαδηµαϊκά κριτήρια 

και απαιτήσεις ενός τριτοβάθµιου ιδρύµατος. 

∆εδοµένα 

Βασικό πρόβληµα κάθε επιστηµονικής έρευνας/ εργασίας που γίνεται στην Ελλάδα 

είναι, είτε η απόλυτη έλλειψή τους, είτε η ύπαρξη µεν, δεδοµένων αλλά σκόρπια σε 

διάφορες µεριές, χωρίς καµία οργάνωση και βέβαια ακατάλληλες για επεξεργασία. 

Ήδη ο καθηγητής Λόης Λαµπριανίδης, ειδικός για το θέµα της διαρροής 

επιστηµονικού προσωπικού, αναφέρει σε άρθρο (Λακασάς Καθηµερινή 2016), ότι 

µετά την δική του µεγάλη έρευνα για την δηµοσίευση του βιβλίου του το 2011 δεν 

έχει γίνει κάτι αντίστοιχο. Το πιο περίεργο όµως και ταυτόχρονα ανησυχητικό, είναι, 

ότι κάνει την δήλωση αυτή, όντως µέλος της κυβέρνησης και υπεύθυνος για την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου! 

Για αυτό τον λόγο και έγινε µια ανάλογου µεγέθους µε το επίπεδο της εργασίας, 

έρευνα πεδίου, έτσι ώστε να συγκεντρωθούν επικαιροποιηµένα δεδοµένα του 

προβλήµατος και να είναι δυνατή η επιστηµονική ανάλυση του προβλήµατος. 

Παρόµοιες έρευνες γίνονται και από ιδιωτικούς φορείς στην Ελλάδα ή και από 

άλλους φοιτητές σε εργασίες τους στα πλαίσια των σπουδών τους- απουσιάζει όµως 

παντελώς το επίσηµο Ελληνικό κράτος. 
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Μια τέτοια έρευνα πραγµατοποιεί κάθε χρόνο η Ελληνική εταιρία ICAP και µάλιστα 

η τελευταία παρουσιάστηκε στο 5ο Human Capital Summit από την κα Ηλιοπούλου 

Γαλήνη. (https://www.icap.gr/Default.aspx?id=11162&nt=18&lang=1). 

Τα επιστηµονικά δεδοµένα της κας Ηλιοπούλου επιβεβαιώνουν και ισχυροποιούν την 

εγκυρότητα των δεδοµένων της δικής µας έρευνας. 

Απορρόφηση των Ελλήνων επιστηµόνων 

Από τα δεδοµένα των ερευνητικών ερωτηµάτων προς τους Έλληνες επιστήµονες του 

εξωτερικού έχουµε τα εξής: 

Επίπεδο σπουδών 

Το επίπεδο σπουδών του πληθυσµού είναι κατά 57% απόφοιτοι µεταπτυχιακού 

τίτλου σπουδών, µε το 13% να είναι και κάτοχος διδακτορικού διπλώµατος. Άρα ο 

πληθυσµός έχει υψηλά ακαδηµαϊκά προσόντα και αναµένεται να καταλάβει και 

θέσεις αντίστοιχου επιπέδου στις επιχειρήσεις που θα εργαστεί. 

Πεδίο σπουδών 

Από το αντίστοιχο ερευνητικό ερώτηµα, έχουµε τα δεδοµένα ότι οι Έλληνες 

επιστήµονες που εργάζονται στο εξωτερικό έχουν διασπορά γνώσεων σε όλα τα πεδία 

σπουδών. Αναµενόµενα µεγάλο ποσοστό αυτών έχουν σπουδές Ιατρικής, ενώ 

ξεχωρίζουν οι σπουδές ∆ιοίκησης επιχειρήσεων, διάφορες ειδικότητες Μηχανικών 

και επιστήµονες Πληροφορικής – πεδία σπουδών που έχουν και µεγάλη ζήτηση αλλά 

και αναβαθµισµένο ρόλο µέσα στις επιχειρήσεις. 

Έτη εργασίας στο εξωτερικό 

Η πλειονότητα των συµµετεχόντων Ελλήνων επιστηµόνων δηλώνουν ότι ήδη 

δουλεύουν περισσότερων των 5 ετών(58%), ενώ µόλις το 20% δηλώνει εργασία για 

χρονικό διάστηµα λιγότερο των 2 ετών. 

Αυτό δείχνει ότι οι επιστήµονες αυτοί έχουν ήδη διανύσει ένα µεγάλο στάδιο της 

καριέρας τους και αν αναλογιστούµε ότι οι σύγχρονες αντιλήψεις περί εργασίας στην 

ίδια εταιρία αναφέρονται σε πενταετείς κύκλους – ήδη έχουν διανύσει τουλάχιστον 2 

ή 3 κύκλους εργασίας σε εταιρίες του εξωτερικού οπότε και έχουν ήδη αποδείξει την 

αξία τους, έχουν και την ανάλογη τεχνογνωσία στην παραµονή σε εργασία, και 

µπορούν να προωθηθούν σε ανώτερα κλιµάκια στις επιχειρήσεις που δουλεύουν. 
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Επιχειρηµατικός κλάδος απασχόλησης 

Ένα πολύ κρίσιµο ερευνητικό δεδοµένο, που µας δείχνει την διασπορά και την 

διείσδυση των Ελλήνων επιστηµόνων σε όλους τους τοµείς της οικονοµικής 

δραστηριότητας, καταλαµβάνοντας θέσεις εργασίας σε όλο το φάσµα των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Εδώ ακριβώς υπάρχει η τελική απόδειξη, ότι οι 

Έλληνες επιστήµονες, µπορούν να σταδιοδροµήσουν σε κάθε τοµέα που αυτοί 

επιθυµούν, αρκεί να τους δοθεί η ευκαιρία – κάτι που όπως βλέπουµε έχουν στο 

εξωτερικό. 

Επίπεδο θέσης εργασίας στο εξωτερικό 

Το πιο κρίσιµο από όλα τα ερευνητικά ερωτήµατα της εργασίας, όπου έχουµε τα εξής 

δεδοµένα: 

 Θέση Ποσοστό  

1. Υπάλληλος 47% 

2. Προϊστάµενος/η 24% 

3. ∆ιευθυντής/ρια 12% 

4. Στέλεχος 10% 

5. Επιχειρηµατίας 2% 

Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό απασχολούνται ως υπάλληλοι στις εταιρίες 

τους αλλά έχουµε πολύ µεγάλα ποσοστά σε ανώτερες θέσεις µε το 24% των 

επιστηµόνων να καλύπτει θέση προϊσταµένου, το 12% θέση διευθυντή και ένα 

αξιοσέβαστο 10% θέση στελέχους. Έτσι έχουµε σχεδόν τους µισούς Έλληνες 

Επιστήµονες µε ποσοστό 46% να κατέχουν ανώτερη θέση στην ιεραρχία των 

εταιριών που εργάζονται. Σε αυτό θα πρέπει να προσθέσουµε και το 2% που 

δηλώνουν ότι έχουν δική τους επιχείρηση. 

Η κατάληψη σχεδόν από τους µισούς θέσης ευθύνης στις εταιρίες που δουλεύουν, 

δείχνει ότι είναι όχι µόνο άτοµα µε πολύ καλή γνώση του αντικειµένου εργασίας 

αλλά και την άριστη προσαρµογή τους στις συνθήκες εργασίας / καθηµερινής 

απασχόλησης/ κουλτούρα της χώρας παραµονής, έτσι ώστε να προωθηθούν στην 

θέση που έχουν καταλάβει. Αυτό έρχεται και σε επιβεβαίωση µε την πεποίθηση των 

περισσότερων ότι στην Ελλάδα επικρατεί κλίµα αναξιοκρατίας, γιατί σίγουρα η 

σταδιοδροµία τους στο εξωτερικό υπήρξε καθαρά αποτέλεσµα αξιοκρατικής κρίσης. 
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Επίπεδο αµοιβών 

Ένας σηµαντικός δείκτης είναι και το επίπεδο αµοιβών που λαµβάνουν οι Έλληνες 

επιστήµονες του εξωτερικού. 

Το 1/3 εξ αυτών δηλώνει ετήσιο εισόδηµα άνω των 100.000€ ενώ το 21% δηλώνει 

ετήσιο εισόδηµα µεταξύ 50.000€ και 100.000€. 

Έτσι έχουµε τους µισούς Έλληνες επιστήµονες να έχουν ετήσιες απολαβές από την 

εργασία τους άνω των 50.000€ - ποσό που απλώς φαντάζει απλησίαστο όνειρο για 

αντίστοιχη εργασία στην Ελλάδα. 

Εδώ δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι εκτός από τις χρηµατικές αµοιβές που λαµβάνουν οι 

Έλληνες επιστήµονες, βασικό ρόλο παίζουν και οι µη χρηµατικές απολαβές τους. 

Έτσι οι κάτοικοι Γερµανίας, Αγγλίας, Ηνωµένων Πολιτειών, απολαµβάνουν στην 

καθηµερινότητά τους τις υποδοµές που έχουν δηµιουργήσει όλα αυτά τα προηγµένα 

κράτη, είτε σε επίπεδο µετακίνησης (δρόµοι ταχείας κυκλοφορίας, µετρό, πολύ 

γρήγορη και ασφαλή µετακίνηση µε τρένο), είτε σε παροχές υγείας (νοσοκοµεία, 

σύστηµα υγείας), πρόνοιας, συνταξιοδότησης, εκπαίδευσης τόσο για τα παιδιά τους 

όσο και για τους ίδιους. 

Όλα αυτά τα µικρά, καθηµερινά θέµατα που µας πληγώνουν στην Ελλάδα, κάνουν 

πιο εύκολη την ζωή και αφήνουν χώρο να αφοσιωθούµε και να στοχεύσουµε, τόσο 

στην δουλειά µας όσο και στην προσωπική ζωή µας. Τα θέµατα παροχών υγείας, 

πρόνοιας και συνταξιοδότησης, όσο µεγαλώνει η ηλικία των Ελλήνων επιστηµόνων 

στο εξωτερικό, θα αποκτούν και µεγαλύτερη βαρύτητα στην επιλογή περί επιστροφής 

ή µη στην πατρίδα. 

Το τελευταίο, δε περί της εκπαίδευσης, µπορεί να µην ακούγεται τόσο σοβαρό στην 

αρχή, αλλά είναι πολύ σηµαντικό για τους Έλληνες επιστήµονες, γιατί ο κάθε 

Έλληνας γονιός θέλει πάντα το καλύτερο για τα παιδιά του. Οι συγγραφείς έχουν και 

προσωπική ανάλογη εµπειρία αντίστοιχου γεγονότος, από φιλικό ζευγάρι Ελλήνων 

επιστηµόνων, που µετανάστευσε για εργασία στην Αυστραλία, κυρίως λόγω 

επαγγελµατικών σχέσεων που ήδη είχε, ο ένας σύζυγος. Το ένα παιδί τους, έχοντας 

κινητικό πρόβληµα, κατατασσόταν στη κατηγορία των µαθητών µε ειδικής 

δεξιότητας και είχε µεγάλο πρόβληµα στο Ελληνικό σχολείο που παρακολουθούσε 

στην Ελλάδα, µε αποτέλεσµα  άρνηση µάλιστα του ιδίου να παρακολουθήσει. Προς 

µεγάλη έκπληξη των γονιών, διαπίστωσαν µια πολύ επιτυχηµένη ένταξη του παιδιού 
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τους στο αντίστοιχο σχολείο στην Αυστραλία, το οποίο αντιµετώπισε άµεσα και 

επιστηµονικά το πρόβληµα που είχε το παιδί τους και διαπίστωσαν για πρώτη φορά 

την ζέση του παιδιού του για το σχολείο. Όπως εύκολα µπορεί να καταλάβει κανείς 

και οι δυο γονείς έχουν πλέον διαγράψει από το µυαλό τους την επιστροφή στην 

Ελλάδα, ακόµα και ενώ ένας από τους δύο παραµένει άνεργος και δεν φαίνεται να 

υπάρχει ελπίδα να έχει, επίπεδο εργασιακής ανέλιξης παρόµοιο µε αυτό που είχε στην 

Ελλάδα. 

Συµπεράσµατα περί της απορρόφησης 

Από την ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας στις προηγούµενες παραγράφους, 

εύκολα συµπεραίνουµε τον µεγάλο βαθµό απορρόφησης των Ελλήνων επιστηµόνων 

στις χώρες του εξωτερικού. 

Οι Έλληνες επιστήµονες µπορούν να παροµοιαστούν µε το µικρό φυντάνι καπνού 

που αφού σπάρθηκε στο προστατευµένο χώρο ενός µικρού θερµοκηπίου όπου και 

πήρε τα απαραίτητα για να µετατραπεί από σπόρος σε µικρό φυτό καπνού, πλέον 

όταν µεταφυτεύεται στο κατάλληλο χωράφι, βρίσκει την ευκαιρία χρησιµοποιώντας 

τα απαραίτητα στοιχεία, να ανθίσει και να µετατραπεί σε ένα µεγάλο και ωραίο φυτό 

καπνού (καπνόριζα στην ντοπιολαλιά) µε τελικό αποτέλεσµα να µας δώσει τα ωραία 

του φύλλα ως ανταµοιβή των κόπων και των προσπαθειών του καλλιεργητή. 

Αντίθετα, αν το φυντάνι µεταφυτευτεί σε ακατάλληλο χωράφι χωρίς τα απαραίτητα 

στοιχεία για ανάπτυξη θα µετατραπεί σε ένα καχεκτικό φυτό, το οποίο θα µας δώσει 

αµφιβόλου ποιότητας φύλλα – απλώς µια µικρή πρασινάδα προς απογοήτευση του 

καλλιεργητή. Για αυτόν τον λόγο η καλλιέργεια του καπνού άνθισε στον νοµό µας, 

λόγω των εδαφολογικών και κλιµατικών συνθηκών. 

Έτσι σε αντιστοιχία µε το φυτό του καπνού, οι νέοι Έλληνες επιστήµονες για να 

θριαµβεύσουν στην ζωή τους πρέπει να βρουν τις κατάλληλες συνθήκες. Ως παιδιά / 

µαθητές / φοιτητές έχουν πάρει από την οικογένειά τους όλη την απαραίτητη 

φροντίδα και εφόδια έτσι ώστε να είναι έτοιµοι για την µελλοντική τους ανάπτυξη. 

Τώρα το µόνο που µένει βγαίνοντας στην αγορά εργασίας, είναι να βρουν το 

κατάλληλο επαγγελµατικό περιβάλλον για να αναπτυχθούν πρώτα απ’ όλα 

επαγγελµατικά και για να ακολουθήσει και η προσωπική / οικογενειακή ανάπτυξη. 
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∆υστυχώς όµως αυτό το περιβάλλον λείπει από την χώρας µας – οπότε αναζητήθηκε 

και δυστυχώς συνεχίζει να αναζητείται στο εξωτερικό από τους συµπατριώτες µας, 

έτσι ώστε να µην διαταραχτεί η περαιτέρω ανάπτυξη τους. 

Όπως και στο καπνό του φυτού δεν είναι εύκολη (ουσιαστικά είναι µάλλον αδύνατη) 

η µεταφύτευση ως φυτό σε άλλο χωράφι έτσι για έναν επιστήµονα που έχει 

αναπτυχθεί επαγγελµατικά και προσωπικά, οικογενειακά και κοινωνικά σε µια ξένη 

χώρα είναι είτε αδύνατον είτε πολύ δύσκολο να επανέλθει στην χώρα του και να 

προσπαθήσει να συνεχίσει την ζωή του σε ένα όχι µόνο τελείως διαφορετικό 

περιβάλλον αλλά και εντελώς εχθρικό και αφιλόξενο. 

Αίτια του προβλήµατος 

Τα βασικά αίτια του προβλήµατος όπως έχουν ήδη αναφερθεί και αναλυθεί 

διεξοδικώς στα προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας αυτής είναι: 

1. Λάθος πολιτικής δόµησης του Ελληνικού Κράτους 

2. Υιοθέτηση ενός οικονοµικού µοντέλου µε ασφυκτικό έλεγχο της οικονοµίας 

από το (κοµµατικό) κράτος - µακριά από ελεύθερα οικονοµικά µοντέλα – τα 

µόνα που εγγυούνται την ανάπτυξη µιας χώρας είτε σε οικονοµικό είτε σε 

κοινωνικό επίπεδο 

3. Υιοθέτηση από πλευράς των Ελλήνων βιοµηχάνων και επιχειρηµατιών 

,λογικές στείρας επικράτησης σε συνθήκες κλειστής αγοράς µε ανύπαρκτο 

εξωτερικό ανταγωνισµό: όπως ακριβώς ήταν πριν την ένταξη της χώρας µας 

στην ΕΕ το 1981, µε αποτέλεσµα την µη ύπαρξη ανταγωνιστικής βιοµηχανίας 

και την άρνηση επένδυσης σε νέες τεχνολογίες. 

4. Μη σύνδεση των Ελληνικών πανεπιστηµίων µε την παραγωγή / βιοµηχανία 

της χώρας, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει κάποια κατεύθυνση ως προς τις 

σπουδές 

5. Παραγωγή πληθώρας επιστηµόνων από τα Ελληνικά και όχι µόνο 

πανεπιστήµια λόγω της Ελληνικής ιδιοµορφίας που θέλει κάθε Έλληνα γονιό 

να σπουδάσει τα παιδιά του και να τους παρέχει όσο περισσότερα εφόδια 

γίνεται. 

Προτεινόµενες λύσεις 

Το µέγεθος του προβλήµατος φαίνεται από την στιγµή που όλες οι Ιατρικές Σχολές 

της Ελλάδας δουλεύουν για να προµηθεύσουν / καλύψουν µε τους απόφοιτους τους, 
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ως επιστήµονες ιατρούς, τις ιατρικές ανάγκες ξένων χωρών και µάλιστα και 

ανεπτυγµένων (µάλιστα, αυτή  δεν φθάνει ο αριθµός για να καλύψει τις τρέχουσες 

ανάγκες!). 

Σαν να µην έφθανε η «εξαφάνιση» των παραγόµενων ιατρών, οι σχολές επιβαρύνουν 

τον κρατικό προϋπολογισµό για την λειτουργία τους, χωρίς να έχουν την παραµικρή 

πρόσοδο από την απασχόλησή τους σε άλλες χώρες. Το φαινόµενο να χρηµατοδοτεί 

µια χώρα τις σπουδές µιας ολόκληρης επιστηµονικής οµάδας για να τους εξάγει σε 

άλλες χώρες χωρίς καµία απολύτως πρόσοδο πρέπει να είναι µοναδικό στον κόσµο. 

Ακόµα και η οικονοµικά εξαθλιωµένη Κούβα (λόγω του αµερικάνικου εµπάργκο), µε 

την εξαγωγή ιατρών και φαρµάκων σε χώρες της Λατινικής Αµερικής, λαµβάνει ως 

αντιστάθµισµα λεφτά ή πετρέλαιο, ικανά να χρηµατοδοτήσουν τόσο την 

εκπαιδευτική διαδικασία και την λειτουργία δοµών του κράτους. 

Οι λύσεις θα πρέπει να κινηθούν σε 2 κατευθύνσεις: 

1. Αντιστάθµισµα της εξαγωγής επιστηµόνων σε άλλες χώρες. 

2. Παραµονή των Ελλήνων επιστηµόνων στην χώρα µας. 

Αντιστάθµισµα της εξαγωγής επιστηµόνων σε άλλες χώρες 

Λόγω του ότι θα είναι δύσκολο όχι µόνο να αποκοπεί το ρεύµα της µετανάστευσης 

των Ελλήνων επιστηµόνων σε χώρες του εξωτερικού αλλά και να δηµιουργηθούν οι 

συνθήκες που θα αυξήσουν την παραµονή τους στον Ελλαδικό χώρο, θα πρέπει ως 

πρώτο βήµα να επιβληθεί κάποιου είδους αντιστάθµισµα στην εξαγωγή Ελλήνων 

επιστηµόνων σε άλλες χώρες.  

Το παράδειγµα της Κούβας είναι ενδεικτικό και δείχνει τον τρόπο – όµως η Ελλάδα 

έχει αστική δηµοκρατία και όχι Σοσιαλιστική, οπότε δεν είναι εύκολο να γίνει κάτι 

παρόµοιο µε τον ίδιο τρόπο. 

Όπως έχουµε ήδη προτείνει στο κεφάλαιο5, θα πρέπει να υπάρχει κάποια ρήτρα στα 

Ελληνικά Πανεπιστήµια, ειδικότερα σε σχολές αυξηµένης ζήτησης και αυξηµένου 

κόστους εκπαίδευσης όπως Ιατρικές Σχολές, Πολυτεχνεία, για τους φοιτητές που 

γράφονται σε αυτά που να «κοστολογούν» ανά σχολή το κόστος φοίτησης, έτσι ώστε 

σε περίπτωση που ο απόφοιτος εργαστεί στο εξωτερικό να υπάρχει η υποχρέωση 

«αποπληρωµής» του κόστους σπουδών του στην Ελλάδα. 
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Έτσι τα ελληνικά πανεπιστήµια θα λάβουν από τους απόφοιτούς τους που εργάζονται 

στο εξωτερικό µια χρηµατοδότηση που µπορεί να καλύψει µέρος των εξόδων τους, 

ίσως και παραπάνω από το όλο αν το «ρεύµα» µετανάστευσης συνεχίσει αµείωτο, 

οπότε οι απόφοιτοι που δουλεύουν στο εξωτερικό θα συνεισφέρουν µε τα χρήµατα 

που κερδίζουν στην διαδικασία της εκπαίδευσης των νέων επιστηµόνων είτε να γίνει 

δυσκολότερη η µετανάστευση λόγω του κόστους αυτού. 

Μετεξέλιξη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

Το τόσο έντονο φαινόµενο του brain drain και η µεγάλη ζήτηση που έχουν και 

απολαµβάνουν οι Έλληνες Επιστήµονες στο εξωτερικό, µας καταδεικνύει την 

ποιότητα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας µας είτε σε προπτυχιακό επίπεδο 

είτε σε µεταπτυχιακό / διδακτορικό.  

Ως σήµερα, η τριτοβάθµια εκπαίδευση θεωρείται στην χώρα µας περισσότερο ως ένα 

ιδανικό που πρέπει να µείνει αµόλυντο από εξωτερικούς παράγοντες όπως 

επιχειρήσεις και κυρίως µακριά από κάθε έννοια κέρδους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

την αποµόνωση του ακαδηµαϊκού κόσµου από τον επιχειρηµατικό και την πλήρη 

στήριξη της λειτουργίας του, τόσο διδασκαλίας όσο και παραγωγής έρευνας στο 

δηµόσιο ταµείο ή και στα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα στήριξης/ έρευνας/ καινοτοµίας, 

λόγω της κατάρρευσης των οικονοµικών της χώρας µας. 

Εδώ πρέπει να κάνουµε πράξη το ρητό του John W. Gardner,«κάθε πρόβληµα είναι 

µια µεταµφιεσµένη ευκαιρία». Έτσι το πρόβληµα της χρηµατοδότησης µιας πράγµατι 

πολύ καλής και αποτελεσµατικής τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να αντιµετωπιστεί ως 

µια ευκαιρία µετασχηµατισµού του τοµέα αυτού. Είναι πλέον καιρός να 

µετασχηµατιστεί από έναν ιδιάζων τοµέα σε µια βιοµηχανία: κάτι που έγινε µερικά 

χρόνια πριν στο Ηνωµένο Βασίλειο µε πολύ θετικά αποτελέσµατα. Το µοντέλο δεν 

είναι ανάγκη να είναι ακριβώς το ίδιο –θα πρέπει να σχεδιαστεί και υλοποιηθεί από 

τους ανθρώπους της ακαδηµαϊκής κοινότητας µε την βοήθεια ειδικών, λαµβάνοντας 

υπόψη την πραγµατικότητα που ισχύει παγκοσµίως και βεβαίως την απαγκίστρωση 

από αγκυλώσεις του παρελθόντος. 

Με τον τρόπο αυτό θα έχουµε τα εξής οφέλη: 

1. Εισροή απαραίτητου κεφαλαίου για την ανάπτυξη των ίδιων των 

πανεπιστηµίων. 
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2. Άνθιση των πανεπιστηµίων, αφού θα µπορούν να προσφέρουν καλύτερα 

πακέτα αποδοχών στους καθηγητές τους µε αποτέλεσµα να ανέβει η ζήτηση 

για µια θέση σε αυτά. 

3. Ανατροφοδότηση από τις επιχειρήσεις για την καλύτερη εκπαίδευση των 

αποφοίτων των τµηµάτων. 

4. Άµεση αξιοποίηση της έρευνας από Ελληνικές επιχειρήσεις και ανάπτυξη 

νέων καινοτόµων Ελληνικών επιχειρήσεων. 

Παραµονή / επιστροφή των Ελλήνων επιστηµόνων στην χώρα µας 

Ίσως το πιο δύσκολο κοµµάτι, γιατί απαιτεί ριζικά µέτρα και αλλαγή νοοτροπίας από 

την πλευρά της Ελληνικής Κυβέρνησης, Καθηγητών πανεπιστηµίων και των κάθε 

λογής επιχειρηµατιών που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό χώρο. 

Βασικό µέληµα της Ελληνικής Κυβέρνησης είναι η απελευθέρωση της οικονοµίας 

από κάθε είδους προστατευτισµό και αγκύλωση που υπάρχει, η αύξηση της 

οικονοµικής ελευθερίας της χώρας µας έτσι ώστε όλοι µας να ωφεληθούµε από την 

ανάπτυξη που αυτή θα φέρει. Επίσης θα πρέπει να υπάρξει µια ριζική αλλαγή στο 

νοµικό καθεστώς, µε βασικό άξονα την απλοποίηση των νόµων και την ταχύτατη 

απονοµή δικαιοσύνης – κάτι που φαντάζει σαν τον άθλο του Ηρακλή “Κόπρος του 

Αυγείου”, του καθαρισµού δηλαδή των στάβλων του Αυγεία. Αυτό για να θυµίσουµε 

την µυθολογία θεωρούταν έργο σχεδόν αδύνατο γιατί είχε µαζευτεί κοπριά από 3.000 

βόδια για 30 χρόνια και κανείς δεν µπορούσε να την καθαρίσει, χρησιµοποιώντας 

απλώς ανθρώπους και φτυάρια. Ο Ηρακλής όµως έδωσε µια πολύ λύση: την 

χρησιµοποίηση των νερών του ποταµών Πηνειού και Αλφειού, για το καθαρισµό! 

Αυτό που έκανε ο Ηρακλής ήταν να σκάψει δύο χαντάκια στα θεµέλια των στάβλων 

και στρέφοντας µέσα από αυτά τα νερά του Πηνειού και του Αλφειού προς τους 

στάβλους. Τα νερά των δύο αυτών ποταµών παρέσυραν όλη την κοπριά. Με αυτό τον 

τρόπο και ο καθαρισµός έγινε ταχύτατα µόλις σε µια ηµέρα και πολύ αποτελεσµατικά 

ενώ πλέον θα ήταν εύκολο να επαναληφθεί και να µην αφεθούν βρώµικοι οι στάβλοι 

για άλλα 30 χρόνια. 

Επιδίωξη θα πρέπει να είναι και η ανάπτυξη της ελληνικής παραγωγής είτε 

βιοτεχνικής είτε βιοµηχανικής σε όλα τα επίπεδα από την πιο απλή τεχνολογία έως 

την πιο υψηλή. Θα πρέπει βεβαίως να προσπεραστούν σκόπελοι που θέτει η 

Ευρωπαϊκή Ένωση για αθέµιτο ανταγωνισµό – αυτός όµως είναι και ο αγώνας που 
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πρέπει να κάνει η χώρα µας και εντέλει, at the end of the day όπως το ορίζουν οι 

Αγγλοσάξονες θα πρέπει και οι διάφοροι πρεσβευτές και νοµικοί σύµβουλοι να 

αποδείξουν ότι αξίζουν τον µισθό τους! Θα πρέπει να αξιοποιηθεί βέβαια και η χρήση 

κονδυλίων για αµυντικές δαπάνες σε αυτό τον σκοπό – τα διάσηµα αντισταθµιστικά 

οφέλη όπως λέγονται επίσηµα – για την ανάπτυξη της παραπαιούσας αµυντικής 

βιοµηχανίας. Ένα απλό παράδειγµα είναι η ΕΛΒΟ που κατασκεύαζε διάφορα 

οχήµατα για τον Ελληνικό Στρατό και ταυτόχρονα κατασκεύαζε και πούλµαν για 

πολιτική χρήση. Θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως όχηµα ανάπτυξης της εταιρίας η 

ανακατασκευή / κατασκευή στρατιωτικών οχηµάτων και να της δοθεί από τις 

συγκοινωνίες Αττικής και Θεσσαλονίκης η κατασκευή των νέων λεωφορείων που 

από ότι διαβάζουµε στις εφηµερίδες οι απαιτήσεις κινούνται σε τετραψήφια νούµερα: 

αριθµοί ικανοί να διατηρήσουν µια µεγάλη γραµµή παραγωγής, αν γίνουν οι 

κατάλληλες κινήσεις έτσι ώστε να κατασκευαστούν τα νέα λεωφορεία των αστικών 

συγκοινωνιών από την Ελληνική Βιοµηχανία. 

Στην σχετική αρθρογραφία από τους Λιάρο Αλέξανδρο, Λυκεσά Απόστολο και 

Protagon team, έχουµε την παράθεση των αριθµών που καταδεικνύουν την ανάγκη 

προµήθειας νέων λεωφορείων για τις αστικές συγκοινωνίες Αθήνας και 

Θεσσαλονίκης, ο αρµόδιος υπουργός δηλώνει ότι θα ληφθούν όλα τα µέτρα για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος (αυτό άραγε δεν κάνει πάντα η Ελληνική 

Κυβέρνηση;), µάλιστα δηλώνει και την επιθυµία του η παραγωγή να γίνει στην 

Ελλάδα αλλά δεν λέει ούτε πως θα το κάνει ούτε πως θα βρει τα λεφτά για να γίνει το 

έργο. 

Τι θα γίνει αν δεν ληφθούν µέτρα 

Το πιο εύκολο είναι να µην κάνει κανείς τίποτα και µετά να απορεί γιατί έχουµε το 

πρόβληµα. Η αποφυγή του προβλήµατος και η µεταβίβασή του στον επόµενο (ή πιο 

σωστά στην επόµενη κυβέρνηση) είναι µια γνωστή, δοκιµασµένη και δυστυχώς πολύ 

επιτυχηµένη τακτική στον Ελληνικό δηµόσιο βίο. Μια απλή αναφορά σε απλά 

θέµατα καθηµερινότητας θα δώσει µια γεύση της τακτικής αυτής, είτε πρόκειται για 

την διαχείριση των απορριµµάτων µια περιοχής είτε για την µεταρρύθµιση του ήδη 

προβληµατικού αν όχι χρεοκοπηµένου συστήµατος συντάξεως η κατάσταση είναι η 

ίδια. Το µόνο που ακούγεται είναι «αν η τάδε κυβέρνηση 20 χρόνια πριν είχε 

αντιµετωπίσει τότε το πρόβληµα – σήµερα η κατάσταση θα ήταν τελείως 

διαφορετική». 
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Τραγικό παράδειγµα της λογικής αυτής είναι και πολύ πρόσφατη «αλλαγή» νόµου 

ώστε ποδοσφαιρικές ΠΑΕ που παραβίασαν τον νόµο να «τιµωρηθούν» µε πιο ήπιες 

ποινές – µε το τραγικό αποτέλεσµα και οι οπαδοί των οµάδων αυτών και οι οπαδοί 

αντίπαλων οµάδων να δηλώνουν αγανακτισµένοι για την υπόθεση αυτή και όλοι µαζί 

αγανακτισµένοι κατά της κυβέρνησης και του αρµόδιου υπουργού. Βεβαίως για την 

παραβίαση της νοµοθεσίας ούτε κουβέντα δεν γίνεται και αν κάποιος σώφρων 

προσπαθήσει να αναπτύξει επιχειρήµατα βασιζόµενος στην παραβίαση του νόµου 

αντιµετωπίζεται από όλους ως τουλάχιστον γραφικός και εκτός Ελληνικής 

πραγµατικότητας. 

Η κυβέρνηση (και αυτή και οι προηγούµενες) συνεχώς αναφέρουν ότι κοιτάζουν το 

πρόβληµα αυτό και εργάζονται σκληρά για να το λύσουν. Οι λύσεις όµως που 

φέρνουν όπως έχουµε ήδη αναφέρει στο κεφάλαιο 5 - κυβερνητικές προσπάθειες, δεν 

δίνουν καµία λύση στο πρόβληµα και προσπαθούν απλώς να θεραπεύσουν 

προσωρινά κάποια από τα συµπτώµατα που παρουσιάζονται. 

Το φαινόµενο του brain drain αυτή την στιγµή επηρεάζει όλους τους τοµείς της 

Ελληνικής κοινωνίας και ειδικότερα: 

1. ∆ηµογραφικό 

2. Οικονοµικό 

3. Επιστηµονικό 

Στο δηµογραφικό ήδη η βόµβα έχει ενεργοποιηθεί και απλώς περιµένουµε να 

ενεργοποιηθεί χρονικά ο πυροκροτητής για να εκραγεί. Ήδη όπως έχουµε αναλύσει 

διεξοδικά σε προηγούµενο κεφάλαιο έχουµε ένα τεράστιο έλλειµα ανθρώπων στο 

ισοζύγιο γεννήσεων/ θανάτων και µια τελείως στρεβλή ηλικιακή πυραµίδα που µας 

δείχνει την απουσία ανθρώπων σε µικρή ηλικία (παιδιά) και ανθρώπων στην 

παραγωγική ηλικία οι οποίοι θα δηµιουργήσουν τις οικογένειές τους και θα 

µεγαλώσουν τα παιδιά τους στις χώρες που εργάζονται. Τα νούµερα είναι τόσο 

αµείλικτα που ότι και να κάνουµε θα πρέπει να περάσουν τουλάχιστον 2 δεκαετίες 

για να ανακάµψει. 

Στο οικονοµικό όταν λείπει το ανθρώπινο δυναµικό που έχει τελειώσει τις σπουδές 

του, άρα και τα έξοδα µάθησης, και πλέον έχει περάσει στο παραγωγικό κοµµάτι της 

ζωής του, µιλάµε για την τέλεια αποτυχία. Το φαινόµενο γίνεται πιο εκρηκτικό όταν 

αυτό το ανθρώπινο δυναµικό συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη ξένων χωρών, 
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ανταγωνιστικών προς την Ελλάδα διευρύνοντας ακόµα περισσότερο το χάσµα της 

χώρας µας από τις ξένες ανεπτυγµένες. 

Στο επιστηµονικό όλη η έρευνα που διεξάγεται από το ανθρώπινο δυναµικό καθώς 

και η τεχνογνωσία που αναπτύσσεται µένει στις χώρες που εργάζονται, ενώ στην 

Ελλάδα δεν υπάρχει η δυνατότητα να µεταφερθεί η επιστηµονική γνώση αυτή – 

διευρύνοντας περαιτέρω το χάσµα που µας χωρίζει από τις ανεπτυγµένες χώρες. 

Η ελληνική πραγµατικότητα πρέπει να αλλάξει. Όπως πολύ σοφά είπε, πριν µερικά 

χρόνια στην αρχή της νέας Ελληνικής κρίσης, γνωστός Έλληνας πολιτικός ή 

αλλάζουµε ή βουλιάζουµε! (Παπανδρέου Γεώργιος, πρωθυπουργός της Ελλάδας, 

συνέντευξη στο Ζάππειο, στις 27/5/2009). Βεβαίως ούτε ο ίδιος ούτε ο υπόλοιπος 

πολιτικός κόσµος έχει προσπαθήσει το ελάχιστο προς την κατεύθυνση αυτή: κάθε 

φορά έχουµε την αέναη επανάληψη των ίδιων αναχρονιστικών πρακτικών και µια 

ακόµα χαµένη ευκαιρία να προστίθεται στον σωρό των χαµένων ευκαιριών από την 

αρχή της δηµιουργίας του Ελληνικού κράτους. 

Τυπικό παράδειγµα της νέας Ελληνικής νοοτροπίας, της άρνησης να κατανοήσουµε 

απλά και βασικά θέµατα σε κάθε έκφανσή τους, είναι και οι προετοιµασίες για τον 

εορτασµό της επετείου των 200 ετών από την κήρυξη της Ελληνικής Επανάστασης 

του 1821. Αν ρωτήσουµε τον «µέσο» Έλληνα ποιο το αποτέλεσµά της θα πάρουµε ως 

απάντηση την απελευθέρωση από τους Τούρκους, µε τον ηρωικό αγώνα των Ελλήνων 

βοηθούσης της Εκκλησίας. Το σωστό όµως, είναι ο εµφύλιος πόλεµος του 1823 – 

1825, η άφιξη του Ιµπραήµ στην Πελοπόννησο και τον πλήρη αφανισµό της από 

αυτόν, η έξοδος του Μεσολογγίου (πλήρη καταστροφή της πόλης του Μεσολογγίου) 

και µόνο αφού οι 3 µεγάλες δυνάµεις (Αγγλία, Ρωσία και Γαλλία) συµφώνησαν και 

υπέγραψαν την Συµφωνία του Λονδίνου τον Ιούλιο του 1827 (Ιουλιανή συµφωνία), 

µετά από άρνηση του Ιµπραήµ να συµµορφωθεί µε τα νέα δεδοµένα οδηγήθηκαν 

στην ναυµαχία του Ναβαρίνου όπου συνέτριψαν τον Τούρκικο στόλο του Ιµπραήµ 

και έτσι τελικά επιβλήθηκε ουσιαστικά η δηµιουργία του νεότερου Ελληνικού 

Κράτους! Μάλιστα, για να γίνει και ποιο κατανοητός ο ρόλος της Ελληνικής 

Εκκλησίας, το 1828 ο Πατριάρχης συνέταξε ένα σχέδιο για την επιστροφή στην 

κατάσταση όπως είχε πριν την επανάσταση: οι επαναστάτες θα ζητούσαν συγχώρεση 

από το Σουλτάνο και σε αντάλλαγµα θα τους δινόταν χάρη για τις πράξεις τους και θα 

εξαιρούνταν από την καταβολή του οφειλόµενου φόρου για τα προηγούµενα χρόνια, 

ενώ αφηνόταν να εννοηθεί ότι θα διατηρούσαν τις περιουσίες τους. Το σχέδιο δεν 
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έγινε γνωστό γιατί ούτε, οι επαναστάτες, επιθυµούσαν να υπαχθούν και πάλι στην 

οθωµανική εξουσία, ούτε και οι Οθωµανοί θα δέχονταν εξωτερική διαµεσολάβηση! 

Τώρα όµως, στο πρόβληµα αυτό δεν µπορούµε να ελπίζουµε πάλι σε έξωθεν 

παρέµβαση – θα πρέπει να ωριµάσουµε πολιτικά ως λαός και να αντιµετωπίσουµε το 

πρόβληµα παίρνοντας υπόψη όλα τα δεδοµένα και αντικειµενικά επιβάλλουµε τις 

απαραίτητες αλλαγές όσο επώδυνες και να είναι πριν είναι πάλι πολύ αργά. 
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Επίλογος 

Όπως έχει ήδη καταδείξει η εργασία αυτή, το πρόβληµα της µετανάστευσης των 

Ελλήνων επιστηµόνων σε χώρες του εξωτερικού, γνωστό και ως «brain drain», 

ουσιαστικά αφανίζει τον τόπο µας και εξασφαλίζει µε µαθηµατική βεβαιότητα την 

εξάλειψη της κοινωνίας και της χώρας µας στο άµεσο µέλλον. Επιπλέον λόγος 

ανησυχίας, ο µεγάλος βαθµός απορρόφησης των Ελλήνων πτυχιούχων στο 

εξωτερικό, πράγµα που δυσκολεύει τον επαναπατρισµό. Επιπλέον κάθε άνθρωπος 

εγωιστικά φερόµενος, ενδιαφέρεται πρώτα απ’ όλα για το δικό του καλό , πρόοδο και 

ευτυχία. Η πρόοδος και ευτυχία της κοινωνίας που ανήκει ή της πατρίδας του, 

αναγκαστικά περνάνε σε 2η µοίρα και στην περίπτωση των ξενιτεµένων που 

νοιώθουν και την αντίστοιχη πικρία, είναι ακόµα χαµηλότερα στην ιεραρχία των 

στόχων του. 

∆υστυχώς, ο άνθρωπος ως οντότητα αρνείται να σκεφτεί τι θα γίνει στο µέλλον, 

ακόµα και αν αυτό είναι το δικό του. Ειδικότερα στην Ελληνική πραγµατικότητα, 

λόγω της ιδιάζουσας κουλτούρας η σκέψη και ο προγραµµατισµός για το αύριο είναι 

άγνωστη λέξη αν όχι και λόγος για άσχηµη κριτική από τους υπόλοιπους. Όµως ως 

οργανωµένο κράτος και κοινωνία, πρέπει να αναλάβουµε τις ευθύνες µας. Είναι 

επιτακτική ανάγκη να το κάνουµε τώρα – αφήνοντας στη άκρη όλα τα βαρίδια που 

µας κρατάνε στην κατάσταση που είµαστε τώρα. Η θεραπεία του προβλήµατος είναι 

γνωστή – ο έχων το πρόβληµα όµως πρέπει να αποφασίσει να συµµορφωθεί µε τις 

απαιτήσεις της θεραπείας και να εφαρµόσει τις απαραίτητες πολιτικές. 

Ήδη, ως χώρα έχουµε πετάξει πολλές ευκαιρίες στον κάλαθο των αχρήστων, χωρίς να 

θελήσουµε να εκµεταλλευτούµε κανένα από τα αναρίθµητα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει η χώρα µας είτε ως τοποθεσία είτε ως ανθρώπινο 

δυναµικό. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει στα διάφορα κεφάλαια της εργασίας αυτής η 

µετανάστευση έχει αντιµετωπιστεί από το Ελληνικό κράτος ακόµα και ως ευλογία, 

πάντα θεωρητικά χωρίς καµία προσπάθεια να ωφεληθεί από αυτή. Η παντελής 

έλλειψη σχεδιασµού για την αντιµετώπιση του φαινοµένου πρέπει να είναι εφαλτήριο 

για την πολιτική ηγεσία, έτσι ώστε να καταστρωθεί επιτέλους στρατηγικό σχέδιο, µε 

την συµµετοχή όλων των πολιτικών δυνάµεων και των κοινωνικών δυνάµεων και (το 

πιο δύσκολο) να ανατεθεί σε έναν manager η εκτέλεσή του, µε τακτικές αναφορές και 

έλεγχο από ειδική επιτροπή που θα συστήσει η βουλή των Ελλήνων. Καλό µάλιστα 

θα ήταν ο υπεύθυνος του έργου αυτού να είναι µη πολιτικό πρόσωπο, µε εµπειρία 
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στην διοίκηση επιχειρήσεων του εξωτερικού, και κατά προτίµηση αµόλυντος από την 

παραποιούσα Ελληνική επιχειρηµατική κουλτούρα. Το όλο σχέδιο θα έχει 

καθορισµένο χρονοδιάγραµµα και στόχους, καθώς και έλεγχο αποτυχίας σε κάθε 

στάδιο. ∆ε ο µισθός του υπεύθυνου να είναι 1€ τον χρόνο και µε ρήτρα επιπλέον 

αποζηµίωσης σε ποσοστό της αύξησης του ΑΕΠ της χώρας - µοντέλο αµοιβής που 

έχει ήδη εφαρµοστεί στην γνωστή εταιρία ηλεκτρονικών συσκευών Apple, για τον 

CEO Steve Jobs (Wall Street Survivor, 2014), µε τα γνωστά αποτελέσµατα για την 

εταιρία. 

Μάλιστα το όλο θέµα γίνεται ακόµα πιο επιτακτικό αν συνειδητοποιήσουµε ότι η 

κρίση ήδη µετράει µια δεκαετία – οπότε για να αναστραφούν όλα τα δεινά που µας 

προκάλεσε θα χρειαστεί πολλαπλάσιος χρόνος. Οπότε το αίσθηµα ευθύνης προς την 

χώρα µας θα πρέπει να σταθεί πιο υψηλά από κάθε άλλο.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας δηµιουργήθηκε µε την χρήση του web 2.0 

εργαλείου google forms, το παρακάτω ερωτηµατολόγιο για την αναζήτηση στοιχείων 

από Έλληνες πτυχιούχους που δουλεύουν στο εξωτερικό. 

ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

2010-2018 

Γειά σας. Είμαστε οι Γεώργιος Κομπορόζος και Ζαρκανίτη Ευθυμία φοιτητές στο τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας / Μεσολόγγι και στο πλαίσια του πτυχίου μας εκπονούμε 

πτυχιακή εργασία με τον παραπάνω τίτλο. 

Βασικό και αναπόσπαστο κομμάτι της πτυχιακής εργασίας είναι και η μελέτη πεδίου, κάτι που θα 

γίνει με την παροχή εκ μέρους σας πληροφοριών σχετικά με την απορρόφηση Ελλήνων 

πτυχιούχων στο εξωτερικό το διάστημα 2010 - 2018. 

Η παροχή των πληροφορικών, συλλογή και αρχική επεξεργασία θα γίνει μέσω των google forms, 

κάτι που είναι πολύ διαδεδομένο πλέον λόγω της ευκολίας συμπλήρωσης των στοιχείων από 

πλευράς των συμμετεχόντων και της επεξεργασίας από τον ερευνητή. 

Το παρόν ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και η συμπλήρωσή του προαιρετική. Δεν απαιτείται να 

δώσετε κανένα προσωπικό σας στοιχείο ή εμαιλ επικοινωνίας. Οι απαντήσεις σας είναι ιδιαίτερα 

σημαντικές για την εργασία και θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και μόνο για το σκοπό της 

έρευνας αυτής. 

Ευχαριστούμε θερμά για το χρόνο σας και ευχόμαστε καλή επάνοδο στην πατρίδα. 

Με εκτίμηση, 

Γεώργιος Κομπορόζος και Ζαρκανίτη Ευθυμία 

Email: upw842132@upnet.gr 

ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας 

 

Φύλο * 

o  Άνδρας 

o  Γυναίκα 

Ηλικία * 

o  18 - 25 ετών 

o  26 - 30 ετών 

o  31- 35 ετών 

o  36 - 40 ετών 

o  41 και άνω 
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Οικογενειακή Κατάσταση * 

o  Ανύπαντρος/η 

o  Παντρεμένος/η 

o  Παντρεμένος/η με παιδί/παιδιά 

o  Άλλο 

Σπουδές (ανώτερο επίπεδο) * 

o  Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

o  Τριτοβάθμια Εκπαίδευση / ΤΕΙ 

o  Τριτοβάθμια Εκπαίδευση / ΑΕΙ 

o  Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών 

o  Διδακτορικός τίτλος σπουδών 

Πεδίο σπουδών * 

o  Ιατρική 

o  Φυσικές Επιστήμες 

o  Νομικές Επιστήμες 

o  Πληροφορική 

o  Μηχανικός 

o  Κοινωνικές Επιστήμες 

o  Διοίκηση Επιχειρήσεων, Οικονομικές επιστήμες και Μάρκετινγ 

o  Τουριστικά 

o  Άλλα 

Χώρα απόκτησης πτυχίου * 

o  Ελλάδα 

o  Ευρώπη 

o  Ηνωμένο Βασίλειο 

o  Αμερική / Καναδάς 

o  Αλλού 

Χώρα απόκτησης Μεταπτυχιακού * 

o  Ελλάδα 

o  Ευρώπη 

o  Ηνωμένο Βασίλειο 

o  Αμερική / Καναδάς 

o  Αλλού 

o  

Χώρα απόκτησης Διδακτορικού * 

o  Ελλάδα 

o  Ευρώπη 

o  Ηνωμένο Βασίλειο 
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o  Αμερική / Καναδάς 

o  Αλλού 

Έχετε επιστρέψει στην Ελλάδα; * 

o  Ναι 

o  Οχι 

Κυριότεροι λόγοι επιστροφής (αν έχετε επιστρέψει) * 

o  Αγάπη για την πατρίδα 

o  Δημιουργία Οικογένειας 

o  Εύρεση Εργασίας 

o  Φροντίδα ηλικιωμένων γονέων 

o  Αξιοποίηση υπάρχουσας οικογενειακής περιουσίας / επιχείρησης 

o  Φοίτηση παιδιών σε Ελληνικά σχολεία 

o  Χαμηλό κόστος Διαβίωσης 

o  Ύπαρξη φιλικού περιβάλλοντος για ανάπτυξη καινοτομίας και 

επιχειρηματικότητας 

o  Άλλο:  

Κυριότεροι λόγοι επιστροφής (επιθυμητοί για να επιστρέψετε) * 

o  Οικογενειακοί λόγοι 

o  Κλίμα και τρόπος ζωής 

o  Καλύτερο πακέτο αποδοχών στην δουλειά μου 

o  Αναγνώριση της εργασιακής εμπειρίας που έχω αποκτήσει στο 

εξωτερικό 

o  Βελτίωση της οικονομικής κατάστασης στην Ελλάδα 

o  Στροφή / αλλαγή νοοτροπίας πολιτών και κράτους 

o  Ύπαρξη αξιοκρατίας και κράτος δικαίου 

o  Ανατροφή παιδιών 

Μετακίνηση στο εξωτερικό * 

o  Μέσα στο τελευταίο εξάμηνο 

o  Πριν από 1 με 2 χρόνια 

o  Πριν από 3 με 4 χρόνια 

o  Πριν από 5 χρόνια και περισσότερο 

 

 

Λόγοι μετακίνησης στο εξωτερικό * 

o  Σπουδές, βασικού πτυχίου 

o  Σπουδές, μεταπτυχιακού 

o  Σπουδές, Διδακτορικού 

o  Για να ξεκινήσω εργασία 
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o  Για να συνεχίσω εργασία που είχα στην Ελλάδα 

o  Ανάπτυξη / μεταφορά υπάρχουσας επαγγελματικής δραστηριότητας 

Κυριότεροι Λόγοι επιλογής εργασίας στο εξωτερικό * 

o  Ελλειψη αξιοκρατίας και διαφθορά στην Ελλάδα 

o  Οικονομική κρίση και αβεβαιότητα στην Ελλάδα 

o  Ανεργία στην Ελλάδα 

o  Προοπτικές εξέλιξης 

o  Καλύτερες εργασιακές συνθήκες 

o  Καλύτερο πακέτο αμοιβών 

o  Καλύτερη εργασιακή νοοτροπία 

Κυριότεροι Λόγοι επιλογής Χώρας εργασίας στο εξωτερικό * 

o  Προοπτικές εξέλιξης 

o  Καλύτερες εργασιακές συνθήκες 

o  Καλύτερο πακέτο αμοιβών 

o  Καλύτερη εργασιακή νοοτροπία 

o  Γνώση της γλώσσας 

o  Σπουδές στην χώρα αυτή 

o  Καλύτερη κατάσταση της οικονομίας 

o  Καλύτερο κλίμα και τρόπος ζωής 

o  Αξιοποίηση προσόντων 

Χρονικός ορίζοντας παραμονής στο εξωτερικό * 

o  Εως 6 μήνες 

o  1 έτος 

o  2 - 4 έτη 

o  5 - 10 έτη 

o  Πάνω από 10 έτη 

o  Φυγή 

Πρόβλεψη επιστροφής στην Ελλάδα * 

o  1 έτος 

o  2 έτη 

o  3 έτη ή περισσότερο 

o  Χωρίς Επιστροφή! 

Έτη εργασίας στο εξωτερικό * 

o  έως 6 μήνες 

o  1 - 2 έτη 

o  3 - 4 έτη 

o  5 - 9 έτη 

o  Πλέον των 9 ετών 
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Επιχειρηματικός Κλάδος απασχόλησης * 

o  Υπηρεσίες Υγείας 

o  Πληροφορική 

o  Εκπαίδευση 

o  Τραπεζικός, Οικονομικός και Ασφαλιστικός 

o  Υπηρεσίες προς επιχειρήσεις 

o  Βιομηχανία 

o  Τηλεπικοινωνίες 

o  Κατασκευαστικός τομέας 

o  Λιανικό Εμπόριο 

o  Καταναλωτικά προϊόντα 

o  Μεταφορές / Logistics 

o  Ενέργεια 

o  Ναυτιλιακός Τομέας 

o  

Επίπεδο Θέσης Εργασίας * 

o  Υπάλληλος 

o  Προιστάμενος/η 

o  Διευθυντής/ρια 

o  Ανώτατο Στέλεχος 

o  Νεοεισερχόμενος/η 

o  Πρακτική Ασκηση 

o  Επιχειρηματίας 

Ετήσια Εσοδα * 

o  έως 50.000€ 

o  από 51.000 € έως και 100.000€ 

o  > των 101.00€ 

Πολιτιστικοί σύνδεσμοι με την Ελλάδα 

o  Γλώσσα Ιστορία και Πολιτισμός 

o  Αγάπη για την Πατρίδα 

o  Παραδόσεις ήθη και έθιμα 

o  Αθλητισμός 

o  Μουσική 

o  
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